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(i) I NDICTMENT 

IN THE SUPRE~ffi COURT OF SOUTH AFRICA. 

(TRANSVAAL PROVINCIAL DIVISION). 

RUDOLF WERNER REIN, Attorney-General for the 

Province of the Transvaal, who prosecutes 

for and on behalf of The state , presents and 

gives the Court to be intor,ned that!"' 

FREDERICK JOHN HARRIS 

hereinafter called the accused, is guilty of the 

offences of: 

1. ~IDRDER , 10 

2. SABOTAGE in contravention of section 

21(1) of Act 76 of 1962 - (two 

counts). 

COUNT 1: ~IDRDER. 

In that, upon or about the 24th day of J uly, 

1964 and a t the Johanne sburg Railway Station, Johannes­

burg, the said accused did wrongfully and unlawfully 

and maliciously assault ETHEL GWENLLIAN RHYS a white 

woman the r e b e ing, and did the n and the r e and thereby 20 

inflict on he r c e rtain mortal wounds, burns and inju-

r i e s of which said mortal wounds, burns and injuries 

she , the said ETHEL GWENLLIAN RHYS die d at Johannes­

b ur g on the 19t h d a y of Aug ust , 1964 . 

And thus the said accused did wrongfully, un­

lawfully and maliciously kill and murder the said 

ETHEL GWE~LIAN RHYS . 
J 

COUNT 2: SABOTAGE in contrave ntion of s e ction 

21(1) of.., Act 76 of 1962. 

In t hs. t on or about t he 24 t h d a y of Ju~y , 1964 3 0 
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(ii) INDICTMENT 

and at the Johannesburg Railway Station, Johannes­

burg, the accused wrongfully and unlawfully did the 

wrongful and wilful acts of 

(a)' placing explosive and/or incendiary 

materials in the Johannesburg Railw~y 

station, Johannesburg; 

and/or 

(b) causing an explosion and fire in the 

aforesaid station 

and 

thereby the accused did wrongfully and unlawfully 

{a) endanger the safety of the public, 

and 

(b) damage , de stroy or render unserviceable 

portions of the Johannesburg Station 

buildings, the property of the state. 

COUNT 3: SABOTAGE in contravention of section 

21(1) of Act 76 of 1962. 

In that during or about the period 11th July, 

1964 to 25th July, 1964 and at or near Johannesburg 

the accused did wrongfully ...1nd unlawfully and in con­

travention of section 6 (1) of Act 26 of 1956 possess 

in or on any premises authorized explosive s, to wit:-

82 one inch by e ight ino h ammon dynamite 

cartridge s._ 

10 electric delay action detonators. 

16 elec tric de tonators. 

10 l e ngths of capped fuse. 

10 fuse igniters. 

10 l engths of cordtex. 

and 

10 

20 

30 
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(iii) I NDICTMENT 

3 electric starters for igniter cords. 

Wherefor, upon due proof and conviction 

thereof the said Attorney-General prays the judgment 

of the Court according to law. 

Signed: R.W. REIN, 
ATTORNEY-GENERAL, 

(TRANSVAAL PROVINCE.) 
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(iv) DIRECTIONS RE 
SUlY.lMARY TRIAL 

I, RUDOLF WERNER REIN, Attorney-General of 

the Province of Transvaal, in terms of section 

152 bis of Act 56 of 1955 hereby direct that 

FREDERICK JOID~ HARRIS 

who is accused of having committed the offence 

of MURDER shall be tried summarily in a superior 

court without a preparatory examination having 

been instituted against him. 

Given under my hand at PRETORIA on this 

the 14th day of SEPTE~ffiER, 1964. 

Signed: R.W. REIN, 
ATTORNEY-GENERAL. 
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(v) DIRECTIONS RE 
SU1Th1ARY TRIAL 

I, RUDOLF WERNER REiiN, Attorney-General of the 

Province of the Transvaal hereby, in terms of 

sub•section (3)'of section 21 of Act 76 of 1962 1 

authorise that -

FREDERICK JOHN HARRIS 

shall be tried for the offence of 

SABOTAGE (two counts). 

Further in terms of paragraph (d) of sub-section 

(4) of section 21 of Act 76 of 1962, I hereby 

direct that the said 

FREDERICK JOHN HARRIS 

shall be tried summarily without a preparatory 

examination having been 1nst1 tuted against him. 

Signed: R.W. REIN, 
ATTORNEY-GENERAL• 

Given under my hand at PRETORIA this 14th day of 

SE PTElVlBER ~ 1964 • 
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IN TB:E SU.PIDTIVJ.E COURT OF SOUTH A:B'RICA. 

(TRANSVAAL PROVINCIAL DIVISION). 

BEFORE: 

Pretoria: 14th September, 1964. 

The Honourable Mr. Justice CLAASSEN, an~ 

Assessors: Messrs. van den Berg and Hart,S.C. 

In the matter of: 

TdE STATE versus FREDERICK JOHN HARRIS. 

Charge: 1. MURDER. 

j.r. 

2. SABOTAGE (Two counts). 

APPEARAI~ CES : 

For the State: 

For the Defence: 

Plea: NOT GUILTY - all counts. 

Mr. MOODIE, S.C. and with him 

lVIr. gEES. 

Mr. PHILLIPS, S . C. and with him 

lVlr. SOGGOT. 

ON 14th SEPTEHBER, 1964 APPEAli.ED Nr. SCHUTZ. 

ON 14th SEPT~~ER, 1964 AT 10 a . m. 

NR. JYIOODIE addresses the Court and asks fo r a postponement 
I 

until the 21s t of September , 1964 . 

NR . SCHUTZ replies, asking for a pos tponement of six weeks 

in order t hat a psychiatrist may examine the accused and to 

enabl e Couns el to r eceive ins tructionsA 

MR. NOODlE opposes both applications on the grounds that 

they are not necessary. 

BY THE COURT: The accused in this matter will in due course 

be charged with the crime cf murder, a second charge of 
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- 2 - JUDGMENT ON APPLICATIONS. 

sabotage and a third charge to the same effect. On be­

half of the State it is asked that this case now be post­

poned. for .a week, and that motion is opposed on behalf of 

the Defence. The trial will be a summary one and it is 

my experience with regard to these summary trials that very 

frequently, from time to time, postponements have to be 

granted in order to meet certain evidence presented on be­

half of the State. 

I have been asked to grant a postponement for six 

weeks on behalf of the Defence and also ~ further request 

made with regard to the examination of the accused. This 

Court is not now trying this case, nor will it be trying 

this case - I understand it wi ll be coming up before 

another judge. My only function this morning is to post­

pone the case. I will acceed to the request of the State, 

and the case will be postponed until the 21st of this month. 

If there are any further applications to be made at any 

future stage, those applications can be directed to the 

Jourt then hearing the matter. 

This case is now postponed and set down for the 

21st of September, 1964. 

AT THIS STAGE THE COURT ADJOuRNS. 

T-) ) ) oOo ( ( ( --
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- 3 -

ON RESlJ"-MING AT 10 a.m. ON THE 21st SEPTEJ.V1BER1 ·1964. 

BEFORE: 

The Honourable Mr. Jus tice LUDORF 
and .As sessors. 

APPEARANCES: 

As set out on Page (1) of Proceedings. 

CHARGE is put to the accused. 

1\ffi . PHILLIPS : My lord, before the accused is called upon 

to plead I am obliged to make an application to your lord-

ship requesting an adjournment of this case for one week, 10 

and with your lordship's permission I should like to state 

the reasons for which this application is made. 

I may say that I have in my possession, and I 

have already furnished my learned friend with a copy of an 

affidavit made by the attorney f or the Defence, which set s 

out steps that she took, and en .eavoured to take in the 

early part of this last week in order to prepare for this 

trial, and t he difficulties which s he met, and ·with your 

lordship r:equires i t I can hand that af f idavit i n, but I 

can in any event tell your lordship precisely what has 20 

happened. 

Perhaps I should s ay, before s t ar t i ng , t ha t I 

appear for the accus ed, together with my learned friend 

1v1r . Soggot. 

Now , my l ord , your l or dship wi l l remember that 

this matter came before his lordshi p , Mr. Justice Cl aass en 

on Monday of last week , and a t that s tage an application 

was made by the junior Counsel who was then appearing 

alone for the accused for a postponement for six weeks on 29 
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- 4 - APPLICATIONS. 

the ground that that was required in order to prepare the 

Defence. There was also an application at that stage that 

the accused should be examined by a private psychiatrist; 

both of those applications were dismissed, and a postp,one­

ment was granted for one week, until today. 

IVly lord, the sole, and the substantial ground on 

which this application is now made is that the Defence has 

found it impossible to be prepared to proceed today. I 

am well aware that your lordship attaches the highest im­

portance to the maxim that justice must be done, and must 10 

also be seen to be done, and it is our submission that jus­

tice cannot be done unto the accused in this case unless 

he is given that additional week in which to consult with 

his legal representatives, and to enable them to prepare 

his case, to see witnesses, and to present his case in a 

manner to which any accused person is entitled. 

Your lordship, I think, you will agree with me 

immediately that it is impossible to envisage a more serious 

case fraught with greater peril for an accused person. 

There are three charges, one of murder, and two of sabotage.20 

There has been no preparatory examination. This is a 

summary trial. The accused was charged only on the 11th 

of September - that is ten days ago. The case was re-

manded on the 14th- that is last Monday, unt i l today, 

and the applications to which I have referred were then 

dismissed. 

At the time when the accused was charged, and 

at the time when the applications were made and were dis­

missed , on the 14th, the accused had only jus t been r e­

leased. That was on the 11th of September, f rom solitary 30 
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- 5 - APPLICATIONS. 

detention in terms of what is called the 90 Days Law •. He 

had been held under that Law since the 24th of July, t hat 

is a period of over six weeks. He was also· - whatever 

mental effect that might have had on him, the solitary 

confinement and the interrogations that p~oceed under that 

Law - recovering at that time from the effect of a broken 

jaw which he had sustained and ~orhich had necessitated a 

surgical operation and also some disturbance of his balance­

the labyrinthine processes of his ear - and also some de-

fect in an eardrum and his sense of balance was affected 10 

by that. 

Both physically and psychologically at that da te, 

my instructions are, becaus e I was not in t he case at t hat 

time, tha t he was hopelessly unfitted to give his legal 

advi sers the assistance that they required. He was seen 

f or the firs t time on Saturday, the 12th September, by hi s 

attorney and by t he junior Counsel who was at that s t age re­

tained, and brief notes were taken on that day relating in 

general terms to some salient aspects of this case. 

Then, as soon as the pos t ponement of the trial was 20 

granted, on Monday of las t week, until today , the a ccus ed' s 

a ttorney returned to Johannes burg f rom Pretoria and started , 

f orthwi t h , trying to f ind Counsel to appear f or the accused 

at the trial. Her ins tructions from the accus ed and his 

r el atives wer e to endeavour to f ind Senior and Junior 

Counsel , becaus e of the gravi ty of the case , and he had 

been advised by my l earned friend, the repres entative of 

the Attorney General, that this trial is expected to l ast 

a fortnight, and it immediately became obv ious that it i s 

extremely difficult t o f i nd Senior and J·uni or Counsel at a 30 
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- 6 - APPLICATIONS• 

moment's notice for a trial which is ex­

pected ~o last that length of time, and this was especially 

so because, as your lordship knows, we are in . the midst of 

the trial term and most Counsel are busily engaged with 

civil trials for which they have long since been retained, 

and indeed the only chance, one would say, of obtaining 

Counsel in such circumstances is if other trials have been 

settled or postponed, or if they are able to extricate them­

selves from. other commitments from which they can be releas ed. 

Now, the strenuous and the frustrating efforts 10 

that the accused's attorney made are set out in this affi­

davit to which I have referred. ·rhere is only one reason 

why I do not hand your lordship this affidavit immediately -

because it happens to contain a phrase in regard to an 

allegation made by the accused to his attorney which my 

learned friend says, quite rightly, is not common cause and 

which he would not like to have on record at this stage, 

so if your lordship will permit me - I have the affidavit 

signed and I will read, and obviously I will ommit the por­

tions to which my learned friend objects? 

This affidavit says, my lord, that it was on 

the 2nd of September, for the lst time that Miss Hayman, 

the accused ' s attorney, communicated with the attorney 

General and he told her that her ·client would be charged 

but would not at tha t s t age give her any details of the 

charge , and consequently she was unable to make any pre­

parations until she was advised, on the afternoon of the 

l lth of Sept ember, tha t he was to be charged . 

And then the affidavit proceeds , in paragr aph 

(4): "On the morning of Saturday (Counsel continues quoting 30 
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- 7 - APPLICATIONS . 

from affidavit) •••• he would therefore leave the matter in 

the hands of the Court". 

Now, my lord, as appears from that affidavit I am 

able to inform your lordship that I accepted this brief at 

about noon on Thursday, the 17th. At that date my learned 

junior was ill in bed. He rose from his sickbed that after-

noon in order to meet me and discuss with me such mataial 

that we then had. It consisted only of the indictment, the 

notes which had been made at the interview on the 12th of 

~eptember, and a document which had beenhanded to the attor- 10 

ney of the accused by the State. 

Both my learned junior and I, and the accused's 

attorney , spent that evening of Tuesday the 17th •• I beg 

your pardon; evening of Thursday the 17th, until a late hour 

discussing what we knew of the case and doing such prepara-

tory work as was then possibly possible. 

At the very first opportunity that w·e had, which 

was the next morning, we saw the accused. That was on Fri-

day the 18th, a t t he Pretoria Gaol, shortly after nine a.m. 

and our consultation continued from then until 12 noon, when 20 

the authorities oblige you to leave, and between twelve and 

one my learned junior and I, and t he attornies, saw my 

learned f riend , explain ed the s ituation to him, advised 

him that the defence would be obliged to make this appli-

cation today. and my learned friend made the response to 

which reference has been made in the affidavit. 

Immediately after 2 p.m. we returned to the 

Pretoria Gaol where, as the accused had been t aken to the 
\ 

dentis t, we were only abl e to see him at about 2 . 45 , and we 

continued then with the consultation from that moment until 30 
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- 8 - .APPLICATIONS • . 

we were obliged by the authorities to leave at 4 p.m. That 

evening my learned junior and I again worked on the case 

until midnight·, and on Saturday morning we returned to the 

gaol at 9 a.m. and were able to consult with the accused 

from about 9.30 until 12 when we were again obliged to leave. 

We asked for permission to consult with him on Saturday 

afternoon and on Sunday in order to do our utmost to be pre­

pared, but we were informed that that was not possible as 

there is no staff available and consultations cannot be held 

during the weekend.. We worked ourselves, on Saturday night 10 

and all day yesterday on the, case, and we have seen the 

accused again, briefly, this morning . 

So that, my lord, I am able to g ive your lordship 

the assurance, the positive assurance, that we have genuinely 

done everything that is humanly possible to become as 

fully prepared as poss ible in this period of three and a 

half days that has been available to us, but that we are 

still woefully unprepared. We hav e succeeded in covering 

a considerable deal of the ground, but there are still 

many subs tantial aspects of the cas e that we have not even 20 

been able to begin to explore 1-;i th our client. vle need 

many more hours of cons ulta tion with him before we can be 

sur e what his instructions wi l l b e , s o t ha t we can do our 

duty to him, and to your lordship . 

We do not know who any of the witnesses wil l be, 

a t t hi s s ummary t rial , nor wha t document s will be t ender ed 

by t he State, but we do know that t here will inter alia 

be a substanti al body of h i ghly technical evi dence - both 

medical and scientific . We have been furni shed , by the 

State, with a number of very ~1cientific aff idavits, tendered30 
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- 9 - APPLICATIONS. 

as evidence by the State in terms of Section 239 of the Code, 

and also with a post mortem report. v~hen i'Te have obtained 

as full instructions from the accused as we can, we will 

be obliged to see expert advice and assistance, and also 

to consult with other witnesses, to whom we may be referred 

by the accused. 

Not only will this enable us to do our duty as 

Counsel for the Defence, but I do submit with respect, my 

lord, that it will be of great assistance · to the Court, since 

it will enable us, as far as possible, to limit the fields 10 

of conflict, and to determine in advance what aspects of 

the State case can be left unchallenged. 

We give the Court the assurance that on the 28th 

of September we will not ask for any further postponement 

of the opening of this trial. I cannot - and of course I 

must say immediately - I cannot give your lordship the 

assurance that it will not happen during the trial that on 

a particular witnessevidence it may ·not be necessary to 

ask for a deferment. 

BY THE COURT: It is likely. It is the pattern with t hese 20 

summary trials in the Supreme Court that during the course 

of the evidence Counsel will ask for a postponement to 

prepare cross-examination. 

l.\lii.-1.. PHILLIPS: It may have to happen, in specific cases •••. 

BY THE COURT: To avoid further postponement, wha t pre ju­

dice will you s uffer i f the St a t e leads i t s evidence in 

chief and you reserve cross-examination and thereafter a 

postponement is gr anted to .enable you both to prepare for 

cross - examtnation , and ~ enable you to prepare your case? 

In fact it would be fai~r to the accused if that were to 30 
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- 10 - APPLICATIONS. 

happen. 

MR. PHILLIPS.: Your lordship suggests that cross-examination 

be deferred, of all witnesses? 

BY THE COURT: Of all witnesses. The State leads its 

evidence in chief, cross-examination will be reserved, and 

I understand from Mr. Moodie that that ought to take us until 

Thursday. Then I will grant a postponement which will be 

reasonable for the preparation of your Defence, and for your 

cross-examination, and you will be in a much better position 

to prepare your Defence, under those circumstances. Would 10 

you like me to adjourn for you to consider this position? 

I have discussed this with Mr. Moodie. He has no objection 

to leading his evidence in chief, and you reserving your 

cross-examination. I will then grant you a substantial 

postponement of two weeks, or so, which will give you all 

the opportunity you need for preparing. 

AT THIS STAGE THE COURT ADJOURNS. 

ON RESUl"liNG: 

J.VIR. PHILLIPS: My lord, your lordship has suggested that the 

arrangements should be that the State should present its 20 

evidence in chief, and that your lordship will then grant 

us a sufficient adjournment to enable us to make prepara-

tion for cross-examination and our own case. With respect, 

if your lordship will grant an order in those terms •••• 

BY THE COURT: Of course, I cannot bind the State to lead 

all its evidence, but such evidence as the State wishes to 

lead in the next day or two - and then you will be in a 

position to consider the cross-examination. If the State 

then leads further evidence your right to prepare cross­

ex~~ination will, of course, be reserved. 
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- 11 - APPLICATIONS. 

MR. PHILLIPS: So that we may be faced with the position, 

my lord, of further adjournments at later stages? I thought 

your lordship was trying to avoid that? 

BY THE CDURT: Yes, I am trying to avoid it, but I cannot 

compel the State to lead all its evidence. But so much of 

the case, and particularly of the technical evidence which 

may require a lot of preparation, but it will certainly 

limit the further postponements. 

rv1R. PHILLIPS: As your lordship pleases. Then I have 

nothing further to say on my application, my lord. 10 

MR. MOODIE: I am indebted to your lordship for the re-

marks to my learned friend. I wish to point out that amongs+. 

the papers that he did get from the Attorney General there 

is a certificate from the Attorney General directing that 

this be a summary trial. That, of course, is for the ob­

vious purpose that there should be as little delay as 

possible. In addition your lordship has correctly pointed 

out to my learned friend, the State cannot be bound as to 

the manner in which it presents its case, but the proposal 

is that a large number of formal and technical witnesses 20 

be led, and then, when the contentious witnesses are 

· reached, then your lordship will be asked for a postpone­

ment - and quite a reasonable request, by my learned 

friend, I anticipate - to adjourn perhaps for a day, or 

half a day to consider the effect of that evidence. But 

in a summary trial, as your lordship knows, the matters 

change. If the Defence do not contest a series of wit­

nesses, then that eliminates another series of witnesses, 

and so the matter goes on. 29 

BY THE COURT: Yes. Well, I don't propose to make any order 
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J.H. BENADE. 

which would curb your presentation of your case. 

CHARGE again put to accused. 

TrlE ACCUSED PLEADS NOT GUILTY TO ALL CHARGES. 

MR. MOODIE outlines the case for the State, and calls, as 

the State's first witness: 

JOHANNES HERMANUS BENADE (verklaar onder eed): 

.Y]{RHOOR DEUR r.rlNR. r.r10QDIE: 

Mnr. Benade, u is aannemende Hoofkonstabel in 

die Suid-Afrikaanse Spoorweg Polisie?---Dit is reg. 

Omtrent 4.27 n.m. op die 24ste Julie het u 'n 10 

rapport ontvang?---Dit is reg, Edelagbare. 

Waar was u toe?---Ek was toe in die aanklagtekantocr 

Op Johannesburg stasie. 

DEUR DIE HOF: Wat was die presiese tyd?---Ongeveer 4.27 n.m. 

VERHOOR DEUR NNR. MOODIE (Vervolg): 

Wat het toe gebeur, Mnr. Benade?---Edelagbare, ek 

het toe na die hoof stasie binneplein gegaan, as gevolg van 

die rapport wat ek ontvang het. 

Ja?---Met aankoms in die hoof binneplein het ek 

'n Bantoeman opgemerk wat uit die apteek gekom het, en hy 20 

het toe by platforms 3 and 4 se ingangsdeur beweeg. Ek 

het toe die Bantoe onder daardie omstandighede dopgehou, 

aangesien hy onder daardie omstandighede op daardie t yd 

so tussen die blanke mense deurbeweeg het. 

Nadat j y hom dopgehou het, het jy teruggegaan na 

die stasie toe?---Nadat ek hon-. dopgehou het het ek voort-

beweeg en aan die anderkant van pl atforms 7 en 8 omgegaan . 

Ek h et toe weer in die teenoo ·~ge s t elde r i gting t erugbeweeg , 

van waar ek g ekom het . Di t i~: nou net aan die ander kant van 

die platforms. Terwyl ek gelnop het het ek my horlosie dop-30 
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gehou as gevolg van die rapport ontvang, en om ongeveer 

4.32 n,m. was ek ongeveer regoor die ingang tot platforms 

5 en 6 • 

Ja?---Tussen die mense wat deur beweeg het na die 

platforms 5 en 6 het ek 'n dame opgemerk wat gesit. het op 1n 

bankie asook aan die stad se kant het ek 'n tienderjarige 

persoon ook by die bankie opgemerk. Terwyl ek nog in daar­

die rigting gekyk het, was daar 'n vreeslike harde slag ge-

wees. Ongeveer uit die hoek waar ek die dame opgemerk het 

het vuur die lig ingeskiet. Dit was natuurlik 'n verskrik- 10 

like harde slag gewees. As gevolg van die slag is ek ook 

van my balans geruk, maar ek het onmiddelik besef wat ge­

beur het en het opgespring, en toe opgemerk dat die plek 

waar die ontploffing plaasgevind het was in vlamme gehul. 

Die hele plek was aan die brand, asook het ek opgemerk dat 

daar persone is wat aan die brand was - wat ook heeltemal 

in vlamme gehul was. Ek het die publiek geskree om te help 

dat die persone en die vlamme geblus word, en ek het pro­

beer om die ander mense wat toe saamgedrom het van die 

toneel van ontploffing weg te hou. Op daardie stadium, 20 

tydens die ontploffing, was daar 'n groot toeloop van men-

se - persone wat treine gehaal het •. Party het geloop en 

ander het g ehardloop. Nada t ek die bevele gegee het 

om die mense te help het ek teruggehardloop na die aanklag­

tekantoor, en ek het 'n rapport gemaak sodat ambulans e en 

dokt ers kon kom en die nodige hulp v erl een kon word. Ek 

het daarna weer teruggekeer na die toneel van ontploffing 

en ek het opgemerk dat die brandweer afdeling besig was om 

die vlamme t e blus . 

lVlNR. ~IOODIE: Geen verdere vrae. 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 14 - J.H. BENADE. 
C.H. KORFF. 

DEUR DIE HOF: U sal later moet terugkom vir kruisverhoor, 

indien nodig. (KRUISVBRHOOR VOORBEHOU). 

CHRISTIAN HERMANUS KORFF (verklaar·onder eed): 

V.d;RHOOR DEUR IviNR. lVIOODIE: 

U is 'n Speurder Sersant in die Suid-Afrikaanse 

Spoorweg Polisie?---Dit is reg. 

Te Johannesburg, en amptelike fotograaf?---Ja. 

Op die 24ste Julie van die jaar, tussen kwart voor 

vyf en kwart voor agt in die namiddag het jy na die Johannes-

burg Stasie gegaan?---Bk het. 

Naby platforms 5 en 6?---Dit is korrek. 

Wat het u daar gedoen?---Ek h 8t v erskillende fotos 

geneem, van die toneel. 

Dit sal Bewysstuk "B" wees • Bewyss tuk "B(l)" is 

•.. kan u dit beskryf asseblief?---Foto nommer ill is 'n 

foto geneem van platform 5 en 6 wat dit aandui en ook die 

beskadigde venster, asook sitplekke in die omgewing van 

die s itplekke. 

J a?---Foto nommer iZl is geneem waar die ontplof -

fing plaasgevind het teen die muur van die skuiling 

en di t v1ys ook die beskadigde si t plek aan, en die omgewing. 

Ja?---.i!'oto nommer ill i s 'n s oortgelyke foto, 

wat aandui hoe hoog die gat in die muur is, van die grond af. 

Ja?---Foto nommer lil. is geneem aan die buite-

kant van die muur waar die trappe afgaan na die peronne . 

DEUR DIE HOF: Is dit dieselfde, as op 121?---ill is die 

binnekants te van die foto , en iil i s die buitekant van die 

muur . . Foto nommer ill i s gen eem , wat die omgewing en 

10 

20 

die gebrande sitplekke aandui. Dieselfde met foto nommer 29 
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ill, Edelagbare. 

Wat van foto nommer i§l?---Ekskuus! Foto nommer 

i§l is die plafon van die skuiling wat die handvatsel van 

'n tas aandui wat vassit aan die plafon. :E'oto nommer ill 

is ook 1n foto wat die sitplekke en die omgewing van die 

skuilte aandui, asook die venster wat gebreek is aan die 

agterkant van die skuiling. F0 to nommer i§l is geneem op 

die plek waar die ontploffing plaasgevind het, wat die gat 

aandui, en die sitplekke en die vens ters, wat gebreek waso 

Foto nommer l3l is geneem in die teenoorgestelde kant van 10 

die skuilte wat ook die gebreekte vensters en die s itplekke 

wat gebrand is aandui. Foto nommer l1Ql is ' n plas bloed 

in di e omgewing van die ontploffing . Foto nommer i11l i s 

verskillende stukke bagasie en eiendom wa t i n die omgewing 

opgetel is, en bymekaar gesit is. Dit dui ook aan di 2 om-

gewing van die ontploffing , met die s itplekke wat gebr and i s . 

Foto nommer ilZl i s ook 'n pl as bloed in die omgewing van 

die ont ploffing. Foto nommer l12l is 'n foto van wyle Mev. 

Rhys, nadat sy verpleeg was , en net voorda t sy vervoer was 

na die hospitaal. 

VE3HOOR DEUR MNR. MOODIE (Vervolg): 

Nou, op die 20ste Augustus het u die lyk van 

daardi e blanke Mevrou Rhys geidentifiseer aan die bewaar der 

van die l ykshuis?---Ek het, Edelagbare. 

Identif i s eer- dit i s die persoon wat op die f ot o 

i1ll voorkom?---Di t i s s y. 

DEUR DI E HQF : U sal ook moet terugkom vir kr ui s v er hoor, 

indien die Advokaat van di e Verdediging u enige vrae wil 

s tel , op ' n l a tere stadium. (KRUISVERHOOR VOORBEHOU ). 

20 

OP DIE STADIUM VERDAAG DI E HOF VIR 15 MINUTE . 30 -
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BY HERVATTING OM 11,30 v.m. 

HELJA.ART PETRUS HOLTZHAUSEN (verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR ~lliR. MOODIE: 

U is in di ens van die Suid-Afrikaans·e Spoorwe{;!, 

te Johannesburg?---Ja. 

In die publisiteitsafdeling daarvan?---Dit is reg. 

Op die 6de Augustus is u versoek om sekere fotos 

te neem van die binneplein van die stasie?---Dit is reg. 

Het u dit toe gedoen?---Ja, 

Sal u die fotos identifiseer, en verduidelik aan 10 

die Hof?---Dit is nommer ~ - dit is 'n foto van die binne­

plein van die hoofstasie gebou. 

Enige ander beskrywings?---Dit is net geneem om 

te bewys dat daar nie baie verkeer in die stasiegebou is 

die tyd wanneer hy geneem is nie. 

DEUR DIE HOF: Wanneer was dit?---Die tye is op die hor-

losie daar - dit lyk omtrent kwart oor drie, 

Kwart oor tien?---~k kan nie mooi sien nie. 

Ja?---Nommer i12l is geneem 26 minute voor vyf, en 

dit wys waar die mense begin indring. 

VEJ.lliOOR DEUR ~lNR. MOODIE (Vervolg) : 

i1Ql?---il§l is die klein wagkamertjie van plat­

form 5 en 6. 

llll?---illl is geneem - ek kan nie mooi presies 

s~ wat die t yd is hier nie,van bo die wagkamer van 7 en 8, 

Dit is v an noord na s uid?---Ja, van noord na suid, 

11§1?---il§l is geneem van onder die kafeteria. 

Ook van noord na suid?---Ook van noord na suid, 

i.1.9.l ?--- i.1.2.l is ook van die kafeteria gene em van 

noord na suid, onder die kafeteria 

20 

30 
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- 17 - H.P. HOLTZHAUSEN. 
G.D. WOOD. 

i..£Q.2 ?---ill is gene em uit die kafee self, noord 

J..g]j?---Ook weer van die kafeteria af, noord na 

l1£l?---Dit is ook 'n foto geneem van die kafeteria 

af, noord na suid. 

11Jl?---l1Jl is van die kajuit 7 en 8 af geneem. 

Wat bedoel u by "kajui t"?---1tlel, die klein wag-

kamertjie. 

Dit is die wagkamertjie naaste aan die wagkamer- 10 

tjie van 5 en 6?---Ja. 

i2.tl?---In dieselfde - nommer i.ill. 

Nommer 1151?---Weer van dieselfde posisie af. 

_l2..§.l? Ook van die ••••• ?---selfde posisie, maar 

waar die mense weer meer indring tot die ••• 

Dit is (££1?---Ja. 

En i?~?---i£11 was 'n paar oomblikke l ater ge-

neem, van dieselfde posisie af. 

(28 )?---Weer van dieselfde posisie af. 

Kan u se watter tyd dit geneem was - ~? 

Dit lyk na 26 en 'n half minute voor vyf. 

En dan i~?---Weer van dieselfde plek af, maar 

1 n paar oomblikkc later - 'n minuut en 'n half l ater .• 

MNR. IVIOODIE: 
w . Geen verdere vrae. 

DEUR DIE HOF: Dankie. U sal moet terugkom vir kruis-= 

verhoor, indien die Verdediging u nodig kry. 

(KRUISVERHOOR VOORBEHOU )~ 

GERARD DAVID WOOD (d.uly sworn, s t a tes): 
=7'-· · ·"·,:=-;:-.;~:=·=c;;= 

20 

30 
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You are the Assistant M~nager of the South African 

Railways, in Johannesburg?---Assistant System Engineer. 

System Engineer?---Yes, of the South African Rail­

ways, Johannesburg. 

On the 24th of July, as a result ot a report, you 

went to the European concourse of the Johannesburg station? 

---That is so. 

At about what time was that?---About 4.44. 

What did you find near the shelter at the 5 and 6 

platforms?---I saw that an explosion had taken place, and lC 

that damage had been caused to the shelter and to the west 

wall of the concourse. 

Can you describe the damage you saw there?---Va­

rious window panes, shop fittings and so on, in the west 

side of the entrance to the platforms had been damaged, and 

a whole had been blown into the concrete wall between the 

shelter and the stairs leading down to the platforms. The 

window at the south end of the shelter had been blown out 

and the frame had blovm away. The seats had been damaged. 

The ceilings had been damaged. Light fittings were damaged, 20 

and in the west wall of the concourse, in the coffee bar, 

at the entrance to the platforms, two of the doors had been 

damaged, and one of the window panes above the doors had 

been damaged, and a large number of panes of glass in the 

west wall had been damaged. 

Any portion of the metal structure damaged, or 

twisted?---The metal framework on the south end of the 

seat - that is the opposite end to where the whole in the 

concrete was - that metal framework had been blown away 

from the wall, and twisted a bit. 30 
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P • E. BOSJ.VIAN. 

Can you advise the Uourt of your estimate of the 

material damage?---The damage was worth approximately 

R2,300.00. 

Now, on your instructions certain pians were ·pre-

pared?---Yes. 

Were you present when those details were made?---

I wasn't present when the actual measurements were made. 

But it was on your instructions that those plans 

were prepared?---Yes. They were prepared at my instructions. 

MR. MOODIE: No further questions. 10 

BY THB COURT: Thankyou! You will have to return for cross-

examination in case Counsel for the Defence indicates that 

he would like to question you. 

PIETER BDUARD BOSMAN (verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

U is 'n tekenaar in die Suid-Afrikaanse Spoorwe~ 

en Hawe, te Johannesburg?---Korrek. 

En op die 14de Augustus van hierdie jaar het u 

opdag ontvang van Nnr. vlood?---Ja, di t is korrek. 

As gevolg waarvan u sekere planne opgetrek het? 20 

---Di t is korrek. 

Die eers t e plan is van die hoofsaal van die 

stasie?---Dit is reg. 

U het dit ...... Dit sal Bewysstuk "A(~ wees. 

Dit wys die plein- die binneplein en die binnesaal- van 

die blanke deel van die stasie, Johannes burg?---Dit is reg. 

En daarom is die skuiling van platforms 5 en 6, 

en langsaan , aan die noorde kant, die skuiling van 7 en 8? 

---Dit is korrek, Edelagbare. 30 
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J.F.M. VAN RENSBURG. 

Nou, u het 'n plan opgestel Bewysstuk "A(2)"?---

Ek het .• 

Dit wys in detail die skuiling by platforms 5 en 

6?--~Dit ~s korrek. 

Is dit die skuiling by 5 en 6?---Dit is die per-

spektief van 5 en 6. 

Op die l5de September het u 'n plan voorberei -

dit is dieselfde soos die plan, Bewysstuk "A(l)", behalwe 

dat daar sekere punte aangewys word?---Dit is korrek. 

Dit is by die skuiling van 5 en 6?---Dis reg. 10 

(a), (b), (c), (d), (e) en (f)?---Dit is korrek. 

Those points, my lord, will be linked up, through 

witnesses. (Exhibit "A(3)".) 

MR. MOODIE: No further questions. 

DEU.li DIE HOF: Dan..~ie! U sal later moet terugkom indien 

die Verdediging enige vrae aan u wil stel. 

JuHANNES :F'REDl'JRIK J.V1ATTHYS VAN RENSBURG ( verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR Iv1NR. NOODIE: 

U is Hoofkonstabel, Suid-Afrikaanse Spoorweg 

Polisie, Johannesburg?---Dit is reg, Edelagbare. 20 

Ongeveer 4.30 n.m. op die 24ste Julie van hier-

die jaar het u opdrag gekry?---Ja, Edelagbare. 

En waarheen is u toe?---Ek het 'n telefoniese 

opdrag gekry, Edelagbare, •• 

Ek wil nie weet wat is die inhoud van die op-

drag nie, As gevolg van hierdie opdrag, wat het u ge-

doen?---As gevolg van hierdie opdrag het ek Konstabels wat 

daar tot my beskikking was uitgestuur na die platforms op 

Johannesburg stasie, en ook die binneplein van die stasie. 29 
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En wat het u persoonlik gedoen?---Ek het ook die 

boodkap gegee aan die klagtekantoor, en net voordat ek die 

kantoor wou verlaat is ek ges~ dat daar 'n dringende oproep 

vir my was. 

Die inhoud van daardie oproep moet nie oorgedra 

word aan die Hof, asseblief!---As gevolg van daardie oproep 

het ek myse~f uitgegaan na die stasie. Net voordat ek die 

kantoor verlaat het het ek 'n geweldige ontp.loffing gehoor. 

Ja?---Ek is na die rigting waar ek die ontploffing 

gehoor het. Dit is die blanke gedeelte van Johannesburg 10 

stasie, in die binneplein. 

Ja?---Ek het daar gekom, en opgemerk dat daar 

baie rook in die stasie was , en ek het 'n samedromming van 

persone daar gesien, net aan die westekant van platform 5 

en 6, op die binneplein van die stasie. Ek is daarheen en 

het gevind dat daar groot wanorde daar geheers het. Daar 

was verskillende persone daar wat beseer was, en die bank 

wat daar gestaan het in die afskorting was in vlamme, en 

daar het verskillende kledingstukke en handsakke, en ander 

artikel s daar rondgelei, tuss en al die puin wa t ek daar op- 20 

gemerk het .• 

Ja?---Daar het ook 'n ou dame daar gel~ wat per­

s ane besig was om eers te hul p aan haar toe t e pas . Ver­

skillende mense in die omgewing was besig om persone wat 

beseer was te help. Ek het beheer daar oor die toneel 

ge~eem , en van die pol i s i e ampt enare wat daar t eenwoordig 

was instrueer om die skare wat daar s aamgedrom het te beheer. 

Wat van die glasstukke, en die puin ens ovoorts, 

wat daar gele het ?---Edelagbare , dit i s mettertyd ••• alles 

is dieselfde aru1d nog opgevee, en vergader en in dromme 30 
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~ TERBLANCHE. 

ingeplaas, en dit is in bewaring gehou. 

J.VINR. J:viOODIE: Geen verdere vrae. 

DANIEL LUYJiS. TERBLANCHE (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

U is in diens van die Suid-Afrikaanse Spoorwee, 

Johannesburg?---Ja. 

Senior stasie inspekteur daar?---Ja. 

En op die oomblik Assistent-Stasiemeester?---Dit 

is reg, Edelagbare. 

Nou, op die 24ste Julie, van die jaar, om 4.30 n.m. 10 

was u aan diens gewees?---Ja. 

Nou, daardie tyd van die namiddag word die stasie 

baie · gebruik?---Baie, ja. 

Hoeveel treine verlaat die peronne vanaf daardie 

tyd?---Tussen vier en vyf is daar 21 passassierstreine wat 

blanke pasassiers in het. 

Is di t wat die stasie verlaat?---v/at deurgaan ••• 

Wat deurgaan?---En wa t pasas.siers vervoer van 

Johannes burg, in al die rigtings . 

Dit is treine wat blanke pasassiers vervoer?--- 20 

Ja, blanke pasass iers. 

Nou, in u ondervinding kan u 'n skatting maak van 

pers one wat daardie treine gebrui k?---Tuss en 4 en 5 i s 

daar- dit is 'n skatting - tussen 14 en 15 duisend pasassiers 

wat daardie tyd met die trein ry. 

Hoelank is u al in J ohannesburg?---Bykans drie j aar . 

En platforms 5 en 6 - word hulle baie gebruik 

ook?---Dit word heelwat gebruik. 

En die wagkamertj ie daar - word dit ook gebruik? 29 
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---Dit word ook gebruik, ja. 

En die teekamers - alles word gebruik?.--Ja, 

alles word dan gebruik. 

In vergelyking met ander dele van die stasie, in· 

die hoofsaal daar- is 5 en 6 min of meer ••• ?--- ••• In die 

middel - 3 en 4 aan die een kant en 7 en 8 platforms aan 

die ander kant, s o dit is in die middel daar. 

MNR. l'1l00DIE: Geen verdere vrae. 

WILLEM FRANCOIS JOD~ERT (Verklaar onder eed): 

VBRHOOR DBUR MNR. MOODIE: 10 

May it please your lordship - the following five 

witnesses, or so, will be members of the public who were 

injured or shocked in the concourse. 

Mnr. Joubert, op die 24ste Julie, van hierdie jaar, 

half vyf namiddag, was jy by die Johannesburg stasie ge-

wees?--Ja. 

Wat het u daar gemaak?---Ek het van die werk af-

gekom, op pad om my trein te gaan haalna Germiston, op 

platform 7. 

Is jy verby platforms 5 en 6?---Ja, Edele. 20 

En die wagkamertjie daarso?---Ja. 

Wat het toe gebeur, Mnr . Joubert?---Net toe ek 

verby platform 5 en 6 loop, toe het ek 'n geweldige ont-

ploffing gehoor, en vlamme was om my gewees. 

Ja?--- .Ek het gevoel da t my hande , en my gesig 

en my kop het gebrand. Daarvandaan is ek geneem na die 

aanklagkantoor van die Spoorweg Polisie by die stasie, en 

daarvandaan is ek vervoer na Johannesburg Hospitaal vir 

behandeling daar. 30 
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Was u opgeneem in die hospitaal?---Nee, ek was 

nie opgeneem in die hospitaal nie. 

Hierdie ontploffing wat daar gebeur het - wat was 

die aard van die ontploffing gewees? Was dit 'n skok aan 

u gewees?---Ja, dit was 'n groot skok. Ek was nie bewus 

gewees wat is gaande nie. 

Nou, Mnr. Joubert, u het later aan die spoorweg-

polisie punte uitgewys, op die plan, waar u was toe die born 

ontplof het?---Ja, dit is korrek~ 

Dit sal punt (b) wees, Edelagbare. 

DE.JUB. DIE HOF': Op? Die nommer van die bewysstuk? 

l\INR. MOODIE: Op Bewysstuk ".A(3)". Geen verdere vrae. 

GERTRUIDA SUSSANA KOEKEMOER (Verklaar onder eed): 

V~RHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

Mevrou Koekemoer, op die 24ste Julie van hierdie 

jaar was u by die Johannesburg Stasie gewees?---Ja. 

Ongeveer watter tyd was dit?---Omtrent half vyf. 

In watter rigting het u geloop?---Ons het reg ••• 

10 

Ons het van die bus ingekom en toe reg na die bankies gegaan. 

Naby watter platform?---Platforms 5 en 6. 20 

En wat het toe gebeur, Mevrou?---Ons het daar 

gestaan terwyl my man se hy gaan net gou die kaartjies 

koop, en toe het ek net een harde slag gehoor. 

Praat net 'n bietjie harder asseblief! Ja? 

--Toe het ek net vlamme gesinn en plat neergeval, en 

verder kon ek niks onthou nie 

Waar het u toe reggekom, Mevrou?---~kskuus? 

Waar het u toe tot u bewussyn gekom? ---Toemy 

man my daar kom optel bet. 29 
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Is u hospitaal toe?---Ja. 

G.s.· KOEKENOER. 
C.E.M. LAMPRECHT. 

Het u behandeling daar ontvang?---Ja. 

Op 'n later stadium het u aan die polisie 'n punt 

uitgewys op die plan (f), waar u gestaan het? (Plan getoon 
I 

aan getuie). Dit is die plan van die stasie, daardie? 

U het in alle geval daardie punte aan die polisie uitgewys? 

---Ja. Ja, ek het. 

MNR. IviOODIE: Geen verdere vrae. 

CATHARINA ELIZABETH MARGARIETA LAMPRECHT (Verklaar onder eed)~ 

VERHOOR DEUR IviNR. MOODIE: 10 

Mejuffrou Lamprecht, op die 24ste Julie om 4 .30 

n.m. was u in die Johannesburg Stasie gewees?---Ja. 

Was u besig om u trein te haal?---J a, Meneer, ek 

was op pad huistoe. 

Waar was u gewees?---Wel, ek het net so om daar-

die pilaar gekom, in die helfte van daardie glasafskorting 

toe die ontploffing~ •. 

Waar was dit gewees, in vergelyking met die plat-

forms?---Wel, onders tel nou hierso was die born en ek het 

so omgekom, in die helfte. 20 

Is dit in die saal van die Johannesburg Stasie? 

---Ja~ net voor jy afgaan om af te gaan by die platforms. 

Platforms wat?---5 en 6. 

En toe, wat het gebeur?---Iets het vir my gese 

ek moet soontoe gaan kyk en to e ek draai toe hoor ek net 

die s lag in my ore. Van die s lag toe val ek van my voete 

af tot daar oorkant by di e telefoonhokkie~ Toe het ek 

so gou as moontlik probeer om daar weg t e kom . 

Het u enige beserint;s opgedoen?---Ja , my bene het 29 
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J .JYl. MARS Hill. 

gebrand, en ek het 'n sny aan my linkerbeen gehad, waar ek 

steke voor moes kry. 

Behandeling?---Ek was 'n bietjie meer as twee 

weke in die hospitaal en ek is nou nog onder dokter's be-

handeling. 

Twee weke?---Ja. 

Watter beserings het u gehad - aan u bene?---Ja, 

van die brand .. 

Was dit in die Algemene Hospitaal waar u behandel 

was?---.t!ik was die bietjie meer as twee weke wat ek daar was,lO 

was ek onder daardie dokters, en nou is ek onder die spoor-

wee dokters. 

U het later punt (c) aan die plan ui tgewys as 

die punt waar u gestaan het? Dit is platforms 5 en 6 daar 

(Plan aan getuie gewys).---Ja. 

En u het die punt daar uitgewys?---Ja. 

Dit is dieselfde bewysstuk, Edele, Bewysstuk "A 

ill". 
MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

JEANETTE IVIATTHEw ~~ (duly sworn, states): 

EX.AlV1INATION BY IvlR. IVIOODIE: 

Mrs. Marshall, on the 24th of July, at about 

4.30 p.m. you were in the Johannesburg Railway Station, 

on your way home?---Yes. 

Whathappened, about that time?---I was proceeding 

to platforms 7 and 8, and as I passed platforms 5 and 6 I 

suddenly saw a red flash, and that was all I saw. 

Do you remember anything else, after that?---No, 

19 

I just remember running away to the left hand side of the 29 
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- 27 - J .M. MARSHALL. 
F.J. ROETS. 

Were you taken to hospital?---Yes, I was taken 

to hospital .• 

v1-ere you treated there?---Yes., I was.. 

What injuries did you suffer?---I had burns on my 

legs and my face, and my hands. 

Are you still under treatment?---Yes. 

I•m. IvlOODIE: IVl~. Marshall, you later pointed out to the 

officials a spot, (a), on this plan- where you were when 

you saw the flash? Is tha t correct?---That is correct. 

MR. MOODI§: No further questions. 

F.B..BD~lUGK JOHANNES ROETS (Verklaar onder eed): 

YERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

IVlnr. Roets, op die 24ste Julie, van hierdie jaar, 

om 4.30 was u in die hoofsaal van die Johannes burg Stasie? 

Is dit reg?---Ja, ek was. 

Was u op pad om u trein t e haal?---Ja. 

En wa t het gebeur, Mnr. Roets?---Ek het daar ver-

by gekom, op pad na die trein toe. 

10 

Net 'n bietjie harder, ass eblief !---Ek was op pad 20 

trein toe en to e kom ek by pla t form 5 en 6, en toe wag ek 

vir die trein daar. Ek moes die trein op platform 3 en 4 

gehaal het. Terwyl ek daar wag het die bom afgegaan. 

Wa t h et gebeur?---Ek het net die vlamme gesien , 

en die s l ag gehoor . 

Ja, en toe?---En glasskerwe gesien spat. Toe 

het hulle my da~r wegg~vat na een koffiekamer toe. 

Het jy behanieling ontvang?--Ja . 

In d i e hospitaal?---Ja, Edelagbar~. 29 
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A.E. WILKINSON• 

Was daar ander persone in die hoofsaal van die 

stasie daardie namiddag?---Ja, Edelagbare,. daar was baie geweei::>. 

Enige spesifieke persoon - het jy so iemand ·opgelet 

daar, of persone?---Nee, Edelagbare. 

Op die 12de September, tesame met ander getuies is 

'n plek deur jou uitgewys - punt (e) op daardie plan - waar 

u gestaan het? Is dit die plek hierso?---Ja, Edelagbare. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

ALFRED EDVIARD WILKINSON · (Duly sworn, states): 

EXAMINATION BY J.VIR. MOODIE: 10 

Doctor, you are a medical practitioner in Johannes-

burg?---Yes, I am a specialist surgeon in Johannesburg. 

And you were asked to attend to certain persons 

in the Johannesburg Hospital on the afternoon of the 24th of 

July?---Yes, Sir. 

Amongst those you attended were patients who have 

given evidence here; the patients names are Joubert, Lam-

precht and Roets?---Lamprecht and Roets. 

Not Joubert?---No, Sir. 

Will you describe to the Court in regard to those 20 

two patients what your findings were?---My lord, as regards 

Mr. Roets, he was suffering from wounds of t he legs, and 

burns of the right knee and face. Then on the 28th of 

July a small piece of copper wire was removed from his 

left hand and this was given to the Railway Police , my lord. 

Now, the next patient?---Well, I am sorry, I 

have not quite finished! 

Oh, I am sorry l---On the 30th of July a small 

metal forei.;n body resembling a suitcas e staple was removed 29 
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E.M. BURLEIGH. 

from his left lower leg. Miss Catharina Lamprecht suffered 

burns of both lower legs, and she was discharged on the 8th 

of August. Mr •. Roets was discharged on the 31st of July. 

You also attended the witness who attended .•• who 

gave evidence, IVlr. Joubert?---lvlr. Willem Joubert, my lord, 

was treated in casualty on the 24t h of July for burns of 

his face and hands, and he was allowed to go home. 

There is an exhibit, my lord, rather out of se-

quence, but I would like to keep the numbers if possible. 

That is the exhibit you took from the patient?---Yes, that 10 

is correct, my lord. 

That is the staple - I will number it now, as your 

lordship pleases, Exhibit "2111 • Is this another exhi bit 

from Roets as well - also a staple, I think?---Yes, they 

were removed by members of our staff. 

That is Exhibit " 22". 

BY ASSESSOR - MR. HART: One staple, and one piece of 

copper wire? 

MR. MOODIE: It is with Exhibit " 21", the copper wire. It 

is just above the staple, my lord , sealed. 20 

EX~~INATION BY MR. MOODIE (Continued): 

Were both these staples removed f rom Roets?---

Yes , both pieces were removed from Roets, ~y l ord. 

lV1R. lVlOODI E: No further questions. 

ETHEL lVlARY BURLEIGH (Dul y s worn, s t at es ): 

EXAMfNATIQN BY lVlli. MOODIE: 

Mrs. Burleigh, you come from Westonaria, and on 

the 24th of July , in the late afternoon, you were at t he 

Johann~3burg Station?---That i s right, yes. 29 
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' .. -.. .. ·, \ 

Were you a party of people?---Yei~) my mother, and 

my two daughters. 

Your mother is lVIrs. Rhys, who is now deceased?--Yes. 

And you had to wait for your train which left at 

about ten to five?---Yes, either ten to, or ten past. 

What did you do at the station, Mrs. Burleigh?---

We bought our tickets, and then my mother and Carol went to 

buy a magazine at the bookstore. 

BY ASSESSOR - MR~ART: Carol being one of your daughters?--Ye~ 

EXAlvlJ.NATION BY lVl.d. MOODIE (Continued): 10 

Yes?---While Glynnis and I went ahead. 

That is your other daughter?---Yes . To sit on a 

seat with our cas es and luggage. 

Yes ?---Then, as I approached the entrance where the 

•• you know •• the sea t is, I saw a l ar ge suitcase on t he left 

hand s ide, on the wall, with a note on the top - all I could 

understand on the note was the number 111011 , and I said to 

my daughter ••• 

No~ I am afraid what people s aid to you is not 

admissibl e. You s aw a note wi th a "ten11 on i t?---Yes . 2C 

You could not read it?---No. 

It was not in English?---No. · I could jus t s ee "10" ., 

You don ' t unders t and Afrikaans ?---No , I cannot. 

Are you a visitor to this country , or an immi-

gr ant?---No, I came here in 1950, and we have lived here 

ever s ince . 

From Engl and?---Yes . 

So you don't know, except t hat you s aw a "10", 

and a report was m1?-de toyou?---Yes . 

Now, what happened then?---Then my mother and 30 
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Glynnis ••• as I entered I saw the case, and the note, and 

then I cannot remember if the man was sitting down and stood 

up next to the suitcase, or whether he was standing there, 

but I just saw the side view of him, quickly, and I did not 

take any notice, not expecting anything, you see. 

Yes?---Then Glynnis ••• no, Carol and my mother came 

just behind me, you see, and we all sat on the seat together, 

and I said to my mother "lVlove along •••• " 

· \ihat you discussed, unfortunately, cannot be re­

ceived in evidence, but as a result of conversations, where 10 

did your mother go and sit?---On the seat - we all sat on 

the seat. And then Mother sat •.• we all sat on the seat 

there, and t hen I got up and I said to Carol ••• 

No, you and your daughter Carol then moved off?---· 

Afterwards, yes. We all sat there, and then I said: "Nove 

up, because the man is coming back for his suitcase", and I 

thought he had left a message to his friend saying that he 

was coming back in ten minutes. 

As a result you moved up?---Yes, moved up a little 

bit, and I said to Carol.~·· 

What was spoken between you and other persons is 

unfortunately not evidence!---Oh, alright, then. 

Your mother, in fact, did move?---Yes. 

Now, in the direction of t he sui teas e, or away from 

the suitcase?--..,.No, a little way. 'rhe suitcase was here, 

and s he moved up a little. way away from it . 

Your daughter ••• ?---My daughter Glynnis was sitting 

n ext to her • . 

And what d i d you and your •••• ?---Then I said to 

Carol "Come round to the shop ••••• " 

20 

30 
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No, what you discussed, unfortunately •.•• ?---Oh, 

I see". 

You discussed something with your daughter Carol, 

and you two. left ••• ?---Yes, we left and looked at the shops 

around the back. 

While you were viewing the shops there, what happeneo? 

---We got right around to the other side, and then the blast 

happened. 

Can you describe that blast?---Yes, it was veryloud, 

and first the whole place shook, and it was very loud, and 10 

fire seemed to come right to the top of the ceiling~ and the.L. 

I ran back with my daughter Carol. 

Yes? And you found that the two of them - your 

mother and your daughter had been hurt?---(~Vi tness very upset ) ft 

Yes, that is so. 

Were there many people immediately gathered around 

there?---Yes, after this thing . 

And first aid was given?---Yes. 

And ass~ance was called for, and came?---Yes, that 

is right. 

Your mother and Glynnis were immediately removed 

to this hospital in Johannesburg?---Yes, t hat is right. 

Your mother remained in the hospit al until the 

18/19th of Augus t?---Yes. 

And she died in hospital?---Yes. 

Is your daughter Glynnis still in hospital?--Yes . 

Is she still receiving attention?---Yes. 

Your mother - how long had she been in this country? 

---She came with me in 1950. 

Her age?---Seventy- seven. 

20 

30 
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And for her age -was she a healthy woman?---Very 

healthy and very young~looking. 

And very active still?---Yes, very active. 

Now, that is the plan we have had prepared of the 

station. You will see 5 and 6 there. Do you know more or 

less where you were when the ex.plosion took place?---I was 

round where the fountain is. 

(Witness studies plan). 

There is a tearoom, you know •• 

Approximately where there is a circular structure 

marked - the stairway, gallery , res taurant - you were there? 10 

---Yes. 

That is Exhibit "A(2)," Have you got "A(3)" there? 

The other one. That shows the little sort of waiting room -

do you recognise that?---That is right. 

And that is where your mo th er and Gl ynnis were 

sitting?---Yes . 

Can you point it out s o that the Court can see it? 

Can you point to the spot?---Here . (Witnes s po inting to spot). 

And the suitcase? Where was t hat ?---There. 

BY THE CGURT: Was it on the ground?---Yes . 

Next to the wall?---Yes • 

.lillCAMil~ATIOl~ BY l"lR. MOODIE (Cont inued): 

How was it- was it. lying fla t down or was it 

standing , on its bas e?---Yes, with the handle on top . 

Now, this is i n t hi s case s lightly out of se-

quence - i t is al s o an exhibit, but I would like t o keep 

the numbers. It is Exhibit "12". Is that recognisable 

by you?---Yes , i t i s my mother 1 s case . 

As your mother ' s case?---lYly mother ' s case , y es . 

And there i s a piece of gr ee mat erial - the 30 
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- 34 - E.M. BURLEIGH. 
C. BURLEIGH. 

material is numbered "4(c)", the material which is ••. do you 

recognise that as what?---My mother's coat which she was 

wearing at the time. 

CAROL BURLEIGH (Duly sworn states): 

BY THE COURT: How old are you?---Thirteen. 

EX.AIVIINATION BY lVlR. IVIOODIE (Continued): 

Will you stand nearer the microphone please, so that 

we can hear. Carol, you were with your mother and grandmother 

and sister in the Johannesburg Station on the 24th of July? 

---Yes, I was. 

You and your mother vrent to look at certain display 

windows, is.that right?---Yes. 

w·here did your grandmother and sister s it - ·where 

were they?---They were sitting on t he seat. 

Just turn tha t way so tha t the Court can hear?--­

They were sitting on the seat. 

On the seat - i s that in t he waiting room at pl a t­

fo rms 5 and 6?---Yes. 

While you were looking a t t he windows what happened? 

10 

---I heard a big explosion go off. 20 

Now prior to your hearing the explosion going off, 

did you go into the little waiting room as well, at 5 and 

6?---No. 

Did you see anybody there, or anything there?--Yes . 

What did you see there?--- Aft er t he explosion? 

No, before?---Nothing • . 

Nothing at all?---No. 

Where were your suitcases?-- -They were on the floor 

next to us. 

In that little waiting r oom?---Yes. 30 
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J.L. RHYS. 

Those were the suitcases of your little party. Now, 

where. there any other suitcases there? Except from those that 

you people brought?---Yes. 

Can you describe that?---Yes, it was a very big case. 

Anything about its colour~ or anything else that 

attracted your attention?---It had straps on it, and it was 

brown. 

And anything else?---And it had a piece of paper on it. 

Just a little bit louder- I don't think we can 

hear?---It had a piece of paper on it. 

Can you describe this piece of paper?---It had a 

., it was a white ruled piece of paper. 

Yes?---And it had written on itJ in Afrikaans "Back 

in 10 minutes". 

You know Afrikaans?---Yes. 

You don't know how tha t got there, or who placed it 

there?---No .• 

Now, was that •• can you tell us (and jus t please 

speak a little bit louder), can you tell us if the \vri ting 

10 

was in pencil, indel ible pencil or anything that struck you 20 

about it?---It was written in blue ball point. 

And the letters -was it easy to read, or was it small? 

---It was quite big . 

Now, when the explosion occurred here, you and 

your mother rushed back to this little waitingroom?---Yes. 

And were there lots of people t her e?---Yes. 

MR. NOODlE.: No further questions. 

JOHN LLEWELLYN RHYS (Duly s worn , s t a tes ): 

EXAMINATION BY MR. MOODIE: 29 
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C.A. VAN DYK 

The late lvlrs. Rhys was your wife?---Yes. 

She was admitted to the General Hospital, Johannes-

burg on the 24th of July, 1964?---Yes. 

And you. saw her from time to time?---Nee.rly every day. 

And she died in the early hours of the morning of the 

19th of August?---Yes. 

And on the following day you were asked to identify 

her body at the mortuary?---Yes. 

Was she a lady of 77?---Yes, 77, nearly 78. 

And what was her health like?---Excellent. She 10 

never had anything wrong at all. 

lVl.tl. lVlOODIB: No further questions. 

CHRISTIA.AN ANDRI.t~S VANDYK (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR lV.!NR. ~IOODIE: 

U is ambulans assistent?---Dit is reg. 

In diens van die Johannesburg 1v1unisipali teit?---Di t 

is reg , Edelagbare. 

Om 4.51 n.m. op die 24ste Julie was u op diens ge-

wees?---Dit is reg, ek was op diense 

En u het 1n oproep gekry?---~k het 'n rapport ont- 20 

vang , Edelagbare. 

As gevolg daarvan waarheen is u t oe?---Johannes-

burg Spoorweg Stasie toe, na die binneplein. 

En wat het daar gebeur?---Met my a ankoms daa r het 

ek na die binneplein gegaan en 1 n aan'~al mens e gekry. Daar 

~as geen beseerdes nie. Ek he~ my dragbaar geneem en weer 

ui tgegaan na die ambulans . · 

Ja?---Toe ek by die ambulans kom het ek drie be-

seerde pasi~nte agter in my a mbulans gekryo 29 
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J. KHOURY. 

Kan u onthou wat is die naam van die een ?---Die een 

beseerde, wat erg beseer was, was J.Vl evrou Rhys. Sy was 

ernstig verbrand. 

Was daar twee ander persone?---Daar was twee ander 

pasi~nte ook by gewees. 

Wie was hulle?---Mevruu Conradie, en 'n onbekende 

blanke dame. 

Ja, en toe?---Die pasiente was alreeds verbind. Mev. 

Rhys was op 'n plat dragbaar , agter in my ambulans. Ek h at 10 

haar uitgehaal en oorgeplaas op my dragbaar, aangesien die 

dragbaar wat sy op was kon rondskuif agter in die ambulans 

en sy verder beserings sou opdoen. ~adat ek haar oorgeplaas 

het het ek haar teruggeplaas in die ambulans, en dadelik vsr 

voer na die Algemene Hospitaal, i n Johannesburg. 

Waar sy toe opg eneem was?---Dit is reg , Edelagbare. 

JYINR. MOODIE: Geen verdere vrae • 

• TESI.AJ] KHOURY (Duly sworn, states ): 

EX.AlVIIN.ATION BY MR. rJIOODIE: 

You are in t he employ of the General Hospital in 20 

Johannesburg?---Yes , Sir. 

And you were on duty on t~1e aft ernoon of the 24th 

. of July, this year?---Yes , Sir. 

And admitted a nu:nber of pat i ent s?---Yes , Sir, 

quite a number . 

Includi ng one - JV1rs . Rhys? --.~That i s r i ght , Sir. 

Sh ·; was inju t:J '? ___ f he was injured , with multiple 

injuries an i burns . 

Sb a recei v ee. t : ·ea t~nent t here?----Yes , and 'Nent to 

t he ward ~~ an emerg3nc3. 30 
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That is Ward 25?---25, Sir. 

C.A. KHOURY. 
J.F. NOB.TJe. 
J.A. BLELOCH. 

lYlR. IviOODIE: No further questions. 

JOHANNES FRANCOIS NORTJe (Verklaar onder eed): 

VEJ~IlOOR DEUR MN£t. MOODIE: 

U is Assistent-Lisensiehoof, Roodepoort Munisipali-

teit?---Ja. 

In die Lisensie-afdeling?---Ja. 

En u het insae tot al die rekords?---Dit is reg . 

Van die kantoor daar. Nou, u is gevra, volgens 

rekords, van die registrasie nommer van 'n nuwe Volkswagen, 10 

1964 model.---Dit is reg. 

Kan u vir ons inligting kry of gee van die registrasie 

en die naam?---Ek kan, ja. Die registrasie nommer is T.U. 

145-49. Dit is op die 5de van die 12de maand 1963 geregi-

streer in die naam van lYlnr. :b'.J. Harris, van 6 Von Brandis-

straat, Hamberg. Dit is 'n Volkswagen motorkar. 

Hamberg is in ••. ?---In Roodepoort self. 

En T.U. - distrik Roodepoort?---Ja. 

En Registrasie s ertifikaatnommer?---6560 ••• nommer 

19/6560. 20 

Is daar 'n masjiennommer?---Ja. Die 19 is die 

nommer van die registrasie, en die masjien nommer is 6560. 

i.\1NR. NOODIE: Geen verdere vrae. 

JOHN ANDREW BLELOCH (Duly sworn 1 states ): 

EXru~INATICN BY MR. MOODIE: 

Are you atta ched to the Johannesburg General Hos-

pital?---Yes. 

And you are a medLcal practitioner?---That is right. 29 
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Now, on the 24th of July, in the afternoon, you were 

on duty at the hospital?---That is correct. 

And a number of persons were there admitted, tha~ 

afternoon?---That is correct. 

You saw quite a·number?---Quite correct. · 

Have you got the records, made at the time, or 

reasonably contemporaneous?---Yes, I have got the records. 

What have you got there - one of them gave evidence, 

I think , a Mrs. Ivlarshall?---Yes, I have the re cord. 

Can you des cribe her injuries?---She was admitted 10 

on the afternoon of the 24th of July, between 5 and 6 o' clock. 

Her injuries were as follows: She had a diffused burn of the 

whole of the face. 

BY THE COURT: What sort of a burn?---A diffused burn, in­

v olving the whole of the face. She had burns involving t he 

back of the left hand, and fingers, and burns involving t he 

back of the right hand and fingers, and she had burns in-­

volving her legs , extending from t he knee to the upper aspect 

of the foot, and she was shocked on admission. 

F.JU.lVJINATION BY MR. IviOODIE (Continued): 

And the other patient - Koekemoer, i s tha t correct? 

---Yes. 

Will you describe the injuries ?---lVlr s . Koekemoer 

was admitted between 5 and 6 o' clock on the afternoon of 

the 24th of July, with the following injuries. She had a 

diffus ed burn of the whole of the face, t hree quarters of 

t he back of t he left hand was burnt and to a similar extent 

on the back of the right hand . She had burns on the front 

of both legs extending f rom t he knees , downwards to the 

20 

ankles~ She was shocked, on admission, 3CJ 
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Now, the records show that you also had a patient, 

Glynnis Burleigh? She, in fact, is still in hospital?-;..­

Yes1 she is not directly under our care ••. 

But she is still in hospital?---Yes. 

And she suffered~ ••• ?---She also was admitted on the 

same day, . roughly at the same time. She had burns affecting 

the entire face, and head, the whole of her hair, and scalp, 

had been burnt. All the hair on the scalp had been burnt, 

threequarters of her back, extending from her neck, down to 

her waist, had been burnt. She had burns involving both 10 

upper limbs, and the whole of both lower limbs. She was 

also shocked on admission. 

lYirs. Rhys? ':l:he deceas ed?---Mrs. Rhys was admitted 

on the same day, at approcimately the same time, between 

5. and 6 p.m. on the24th of July •. She had the following 

injuries? Burns of the eyebows, forehead and ears; the 

eardrum on the right was ruptured; she had bruising at the 

right side of the back of the chest, extending from the 

shoulder dowmvards to the lower extent of. t he chest. There 

were also irregular puncture wounds in this area. 20 

BY THE COURT: What sort of wounds?---J?uncture wounds -

lacerations . And l acerations, in this area. There was a 

two inch by three inch burn between the shoul der blades. 

There was a burn at the back of the right hand, and a burn 

at the ba ck of the right arm - 12 inches long and var ying 

from one inch to three inches in wi dth . There was a burn 

a t the ba ck of the left hand, a nd wri s t, and a eight inch 

by four inch burn of the back of the left arm . 

Yes ?---The right l ower limb - three quart ers of t he 

circumference of the lower two thirds of the back a nd outer 30 
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aspects of the leg were involved in skin fascia and muscle losse 

BY THE COURT: Just explain that, please?---The position? 

Well, explain what that means?---The skin, the un~ 

derlying tissue between the skin and the muscle and portion 

of the muscle had been lost. · 

BY ASSESSOR - ~1R. HART: Do you mean torn out? Blown out, 

or something?---were not present. Removed by trauma. 

BY '.r~ COURT: To what extent was this?---The outer aspect 

and back of the calf had been completely lost. There was 

a burn of the whole of the upper aspect of the foot and of 10 

the sole of the foot. There was a four inch s quare burn over 

t he right kneecap and a compound fracture of the right fibula. 

EXMUNATION BY NR. MOODIE (Continued ): 

Fibula - the bone in the leg?---The bone in the leg . 

The outer bone in the leg . It would be the bone which l ay 

deep to this wound. 

Yes?---There is a six inch by three inch wound of 

the right buttock, extending down the muscle. The left lower 

limb - one half of the circumference - t hat is the inner and 

posterior aspects of the calf, were involved in skin fascia 20 

and muscle loss. There was a burn of the remainder of the 

circumference of the leg . There was a burn of t he upper 

aspect of the left foot , the whole of the upper aspec t of 

the left foot, and the anteri or half of the sole of t he 

left foot. The patient was also shocked on admission. 

That was the patient who was admitted to vlard 25 , 

not so?-~-That is correct. Ward 25 . 

MR . MOODIE : No further quest i ons . 

BY THE COURT: How would you d escribe the injur ies of Mrs . 

Rhys - as very very seri. ms?---I would describe them as 30 
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P.T. COMFORT. 

very serious, particularly in a person of her age. 

And the little girl is no longer under your personal 

care?---No, she was admitted to our care. 

PE·rER THOlYl.AS COH~'ORT (Duly sworn, states): 

EX.Al'UNATION BY 1V1It. MOODIE: 

Are you a medical practitioner at the General Hos­

pital in Johannesburg?---That is correct - I am a Surgical 

Registrar. 

And you were on duty on the 24th of July?---That is 

correct, my lord. 

Now, we don't require details of all the persons 

who were there. You admitted quite a number of persons, did 

you?---Yes. I dealt with these patients in the Ward, rather 

than admitted them myself. 

10 

What was the general description of their injuries? 

---Well, the injuries fell into two classes - firstly burn 

injuries, and secondly shrapnel type wounds. All the patients 

that I had to deal with were mostly burns, Iii th the exception 

of one case, Nr. Turks tra, who was of the shrapnel-i njury 

type, my lord. 20 

Would you explain that sort of injury?---Yes , 

certainly. Mr. Turks tra was aged 51 , presented predomi-

nantly with the following ·injuries: they were mostly in­

juries of the legs and there was a laceration of the left 

t high in t he upper part , near the groin . There were two 

further puncture wounds of the left t hi gh, also a laceration 

above the left knee. There were also multiple puncture 

wounds i n the right t high , including abr asions of the l egs , 

below the levels of the knees. There was also a laceration 30 
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T.C. CALITZ. 

present in the left nostril. 

Yes?---Buried deep in all the wounds I have mentioned 

were particles which fell into two classes - either small 

metallic fragmens, or pieces of wood. 

That roughly describes the shrapnel-type wounds?---

Yes? The other cases - suffered from the burn type of in-

jury, in which predominantly the exposed areas of the bodies 

were burnt. Presumably exposed for a short time to a high 

temperature type of flash, and that is mostly of the face, 

the hands, and in the case of females, below the level of 

the skirt, and in the case of the young boy that I treated, 

below the short trousers, and above the level of the stocking. 

MR. IVlOODIE: No further questions. 

}:'].: THIS STAGE THE COURT ADJOURNS. 

ON RESUMING AT 2. £•m• 

TilYS CI~ISTIAAN CALITZ (Verklaar onder eed): 

VERHQQ.;;;;R...;D;;;;,;E;;u·u-R....,.MN-.-R-. • ...;M-.o ... o_D_I_E: 

Luitenant in die Suid-Afrikaanse Spoorweg Polisie? 

---Dit i s reg, Edelagbare. 

l C 

Johannesburg. Op die 4de Augustus het u besit ge- 20 

neem van bewysstukke van Dolder l\1ace-David?---Dis reg. 

Is d i t die bewysstuk?---Dit is die bewysstuk . 

Nommer?---Bewysstuk normner "25" 

Ook op dieselfde da tum het u besit geneem van 

sekere ander bewyss tukke?---Van Dokter Katzen . 

Bewysstuk?---Bewysstuk " 26", Edelagbare. 

Op 1 2 September, van die j aar, w~s u teenwoordig 

in die Johannes bur g Stas ie?---Dit i s reg , Edel agbare . 

Waar u gevra het dat sekere getuies sekere punte aan 29 
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G.T.J. VERMEULEN. 

u moes uitwys?---Dit is reg, Edelagbare. 

Dit is aan die Bewysstuk "A~?---"A(3)", ja. 

Daar kom sekere plekke voor, daar. Sal u hulle net 

beskrywe, asseblief Luitenant?---Pu:t (a) is die plek wat uit-

gewys was deur getuie Marshall, waar sy min of meer tydens 

die botsing ••. tydens die ontploffing beweeg het. 

Dan (b)? --Punt (b) is die punt uitgewys deur ge-

tuie Joubert waar hy beweeg het en gestaan het toe die ont-

ploffing plaasgevind het. 

Ja, (c)?---Punt (c) is die punt uitgewys deur ge- lC' 

tuie Lamprecht, een van die beseerdes, waar sy beweeg of 

gestaan het toe die ontploffing plaasgevind het. 

Punt (d)?---Dit is die plek waar Mevrou Burleigh 

gestaan het toe die ontploffing plaasgevind het. 

Punt (e)?---Punt (e) is die punt uitgewys deur Mnr. 

Roets waar hy gestaan het toe die ontploffing plaasgevind het, 

en punt (f) is die punt uitgewys deu r Mevrou Koekemoer. 

DEUR DIE HOF: Wat is die twee bewysstukke, ~ en "26"?---

Dit is voorwerpe wat die dokter uit die liggaam van oor-

lede Mevrou Rhys verwyder het, tydens behandeling . Dit is 20 

Bewyss tuk " 25", en Bewysstuk "26" i s voorwerpe wat hy ver­

wyder het van die liggaam van Mnr. Turkstra, 1 n ander 

beseerde . 

MNR. I'llOODIE: Geen verder e vrae. 

GYSBERT THEUNI S J OHANNES VERMEULEN (Verklaar onder eed): 

VE.RHOOR DEUR J.VlNR. I'IIOODIE: 

U is Kaptein in die Suid-Afrikaanse Spoorwe~ - in 

die Spoorweg Polis ie?-- - Dit is reg , Edel agbare . 

Johannesburg?---Dit is reg, ek is. 

----~-- . --

29 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 45 -

Nou, op die 24ste Julie, om •• 

---Tussen 4. 25 n.m. en 4. 27 n.m. 

G.T.J. VE~IEULEN. 
J .J. V&'1 ROOYEN. 

watter tyd was dit? 

Wat het gebeur?---Het die telefoon op my lessenaar 

gelui, en toe ek die gehoorstuk optel het dit gegaan wanneer 

iemand 'n oproep van 1 n publieke telefoon maak. 

Ja?---Die persoon - 'n manspersoon - het met my in 

Engels gepraat. Hy het nie ges~ wie hy is nie, en hy het 

gese "This is the African Resistance Movement - can you hear 

me, can you hear me?" Ek het geantwoord: "Yes~ speak up". 

Die persoon het gese "There is a bomb somewhere in the main 10 

station building, and it will go off at 4.33. Don't touch it". 

Voordat ek die persoon se naam of besonderhede van hom kon 

kry het hy afgelui. In die ••. ek het dadelik die hoof van 

die Veiligheidsafdeling - ek het die voorval aan hom gerapporteer. 

By watter telefoon was u, Kaptein?---Dit was by 

telefoon 22-2638. 

Is dit direk deur na u toe?---Dit is. 22-2638 en 

dit is direk deur na my. 

J:'lllli• IviOODIE: Geen verdere vrae. 

JAN JACOBUS VAN ROOYEN (Verklaar onder eed): 20 

VERHOOR DEUR 1-'lNR. MOODIE: 
... mm - :m>.nn .. , .. .., 

J:vlnr. van Rooyen u is 'n mede-hoof Redakteur van 

die Transvaler, in die stad Johannesburg?---Ja. 

Op Vrydag, die 24ste Julie van die jaar was u op 

kantoor gewees?---Jd. 

Ongeveer hoelaat was dit gewees?---Omtrent 4.27 n.m. 

En het u 'n oproep gekry?---Ja. 

Wat het gebeur?---Ek het die oproep ontvang - die 

persoon het vir die sekretaresse ges~ hy wil nie 'n naam gee 29 
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nie maar dit is dringend. 

J.J. VAN ROOYEN. 
H • C • J.VIULLER • 

Net wat aan u gese is!---Toe het die stem as volg 

gese: (min of meer soos· ek di t kan on thou). "Di t is die 

African Resistance Ivlovement wat praat." 

Het hy Engels of Afrikaans gepraat?--...,.Hy het Af'ri-

kaans gepraat. "Daar is 'n born in die hoofsaal van die sta-

sie. As iemand aan hom vat sal hy ook ontplof. Dit s al om 

4.33 ontplof. Waarsku die stasie". 

Ja?---Dit is die woorde wat ek kan onthou. 

Wat het toe gebeur?---Toe het ek die nuusredakteur 10 

gevra om 1n verslaggewer en fotograaf af te stuur stasie toe 

en terselfdertyd het ek 'n redaksielid geV,ra om die s poorweg 

te bel en hulle van di e oproep te ver wittig . 

Dit was in Afrikaans?---In Afrikaans. 

Was dit iemand wa t tuis is met Afrikaans ?---Ek 

s ouse •.• hy praat baie goed Af rikaans. 

Dit was 'n mansstem gewees?---Ja. 

MN R. IVIOOD IE: Geen verder e vrae. 

HENDRIK CHRI STOFFEL MULLER (Verkl aar onder eed): 

VERHOOR DEUR IV1NR . MOODI E: 20 

U is 'n Luitenant, Suid-Af rikaans e Polis ie?---Ja • 

Waar i s u gestasioneer?---Roodepoort, Edel agbar e . 

Nou, op Vrydag , die 24ste Julie, van hierdie jaar 

het u 1 n sekere opdrag g ekry van Kaptein Swanepoel?---Ja . 

Hoelaa t was dit gewees ?---Dit was om en by 10. 30 n .m. 

As gevolg van hierdie opdrag 1-ra t h et u gedoen ?---

Het ek na Von Br andisstraat nommer 5, Hamberg , dis t rik 

Roodepoor t gegaan - die woning van Beskuldigde , Edele . 

J a , wat het daar gebeur?---Ek het aan die deur 29 
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B.R. SWBRSKY. 

geklop. Die beskuldigde het oopgemaak. Ek het hom in kennis 

gestel dat ek hom in hegtenis neem, en hy het my vergesel. 

Ek het hom geneem na die Grays Gebou, in Johannesburg, waar 

ek hom aan Kaptein Swanepoel oorhandig het. 

Die rede vir arrestasie - is dit aan hom gese?---Ek 

het hom meegedeel dat ek hom kragtens die bepalings van Artikel 

17 van Wet 37 van 1963, of bekend as die 90 Dae Wet, in heg-

tenis neem, Edelagbare. 

11NR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

BARRY RAYJ.VIOND SWERSKY (Duly sworn, states): 

EXAMINATION BY HR. MOODIE: 

Mr. Swersky, you live at number 33 Oxford Road, 

J:i'orresttown?---Yes. 

And you live there with your wife?---Yes. 

And it was portion of a house that you occupied? 

---Yes. 

What portion was that?---We occupied three rooms and 

a kitchen and a bathroom, of the larger house. 

Nou~ attached to this house there is a cellar?---

Underneath the house there is a cellar, yes. 

Where, actually, in relation to this portion of the 

house did you occupy these rooms?---The cellar is immediately 

underneath the room which we occupied as a bedroom, and is 

about the size of the bedroom itself. 

---It is. 

It is a big cellar, then?---A fairly large cellar. 

And this cellar, do you know if it is kept locked? 

By what means?---It is kept locked by way of a 

padlock on the outside. 

10 

20 

29 
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Did you yourself use this cellar much, in your per­

sonal ••• ?---Me personally, very rarely. The cellar was used 

by the occupants of the house, that is to say our landlords, 

and ourselves, as a storage place where we kept a few su~t­

cases, and a couple of old chairs, and that s.ort of thing. 

I personally used it very rarely. 

At 8.30 a.m. on the 25th of July, 1964, were you at 

home?---I was. 

And you answered the door, in response to someone 

being at the door?---I did. 10 

What did you find?---There were about four or five 

gentlemen, in plain cloth.es. They identified themselves as 

policemen, and asked if I had the key to the cellar. 

Did you fetch that key?---I said I would look for it 

and I went into the kitchen where the key was usually kept, 

hanging on a board in the kitchen, and I found the key, and 

I thihk I handed it to one of the policemen, and I accompanied 

them out of the door. You couldn't get to the cellar out 

through the house itself. You had to go outside. I went 

outside, and around the hous.e, and in my presence they un- 20 

laked the lock, and opened the cellar, and one of them - I 

think it was Lieutenant Fick(?) went in first, and the 

others crowding around the outside. 

Now, in that cellar there were a number of suit­

cases?---That is correct. On the left hand side was a lot 

of old furniture and on the right hand side, as you came in, 

was a pile of suitcases, one on top of the other. 

- I will ask you to have a iook at some of these 

exhibits. They consist of suitcases. Will you put it 

up so that the bench can see it?---Yes, certainly. 30 
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It is called Exhibit "O". Do you know that?---Yes. 

This suitcase is a suitcase belonging to me, or rather be­

longing to my. wife. She usually uses this suitcase. She 

used to use this suitcase, when we went away. There is 

a smaller suitcase inside. 

It is marked "0", but its Exhibit number will be 

Exhibit ''16". It was marked at the time it was found with 

an "O". Our exhibit number will be "16". 

Exhibit "17" - that is a brown suitcase.---This suit-

case belongs to me. It definitely belongs to me, because 

that is the only way it opens. It has belonged to me for a 

long time, 

The next suitcase was Exhibit "18",. and it was 

marked "2" at the time.---This suitcase is mine - I bought 

it just before I got married. I used this suitcase per­

sonally. 

And the next one? 

BY ASSESSOR - MR. HArtT: How long ago was that?---I got 

married on the 22nd of December, 1963~ The suitcase was 

bought, I should imagine, during that month. 

ExAMINATION BY MR. MOCDIE (Continued): 

10 

20 

Then the one marked number "3" -Exhibit "19"·-­

This suitcase I don't recognise, and I don't think it is miQe. 

You mentioned that in one of the suitcases there 

was another suitcase?---That is correct. 

Would you be able to identify that one?---Yes, oh 

yes, (Smaller suitcase shown to witness .) Inside this 

suitcase is another one. This is also mine - or rather 

my wife's again - it was a matching set, and this is my 

wife's overnight bag. 30 
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That is Exhibit 1116(a)" - it is a matching suitcase 

belonging to that one (Exhibit "16"). I should have put it 

in earlier, my lord. Now, in this garage you say suitcases 

were opened - or certain of them were opened?---In the cellar. 

· What happened was - the police started ••• this policeman 

started looking around and I then pointed to the suitcases 

on the side and said "These are our suitcases", and the suit­

cases were then opened. 

What conversation you had there, as you know, will 

not be admissible. Anyway they were examined?---They were. 10 

Did you have a glimpse of the ccntents?---I did. 

Naturally not as thorough a look as the police officals, 

but did you see anything there?---Yes, certain~y I did. 

What did you notice?---Incidentally, I think there 

was ruLother suitcase as well. I think there was another suit­

case. I am almost s ure. 

Well, if that is so, I could always come back to it. 

What did you see?---Yes, well, the police opened the suit­

cases and I saw a quantity of brown sticks , about this length, 

which they said was dynamite •••. 

That is also a report that was made to you?---Yes, 

well, I saw the brown sticks. 

And other articles ?---I saw this can - plastic 

can, but it wasn't in the suitcases. This was standing on 

the other side. 

That has go t a number , I t hink . I wi ll put thi s 

i n properly, through another witness, my lord. It is 

Exhibit number " 2" but it will be put in through the proper 

person . --- As to the res t of t he t hings I am not s ure . I 

20 

... as far as I can recall I saw a pair of rubber gloves, 30 
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J.H. OPENSHAW. 

and I also saw, possibly two, but definitely one, little 

booklet, which seemed to have diagrams of electrical circuits 

on it. I only saw the top page. 

Now, that - may I ask you, was the first time you 

had ever· seen any of these articles?---Very definitely. 

MR. .JYIOODIE: No further questions. 

BY THE COURT: You will have to come back for cross-examina-

tion, if the Defence requires you. 

JOSEPH HENRY OPENSHAW (Duly sworn, states): 

EXA.JYIINATION BY MR. MOODIE: 

You are employed by the Rand Daily Mail, a newspaper 

of Johannesburg?---Yes. 

And you were in your office on the 24th of July, t his 

year?---Yes. 

At what time, about?---Well, it was in the after-

noon - about 4.20 or 4.25. 

What happened?---I was acting as assistant news 

editor when a telephone call came t hrough to t he desk and 

a voice gave me a message and said ••• 

.10 

Can you repeat the words, if possible?---Yes, the 20 

voice said I should listen very carefully. It was very i m-

portant. That a bomb, timed to go off at - I think it was -

4.33 had beenp_aced in the main concourse at t he station, and 

then the voice repeated the message.· 

Did you get t he speaker ' s name?---I asked . It was 

a male voice. I asked who it was, but he rang off. 

MR. MOODIE; No fur ther questions . 

KAREL JOSEPH DIRKER (Verklaar onder eed): 
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VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

U is Speurder Adjudant Offisier, in diens van die 

Suid-Afrikaanse Polisie?---Dit is so. 

Veiligheidspolisie, The Grays, ~ohannesburg?---Ja. 

Op die 25ste Julie, waarheen is u, lVlnr. Dirker?--­

Ek het na 'n adres gegaan, nommer 6 Von Brandisstraat, Ham­

berg, in die distrik van Roodepoort. 

Ja?---By my aankoms aldaar het ek twee persone daar 

gevind, met die naam van Mnr. en Mevrou Harris. 

Ja?---Ek het die woning deursoek, en 'n ruk na my 10 

aankoms het ook 'n jonger dame daar aangekom wat haar voorge­

stel het as Mevrou Barris. 

Ja?---Ek het sekere dokumente en artikels in beslag 

geneem, wat ek in die huis gevind het. Ek het ook 'n Volks­

wagen motorkar deursoek wat in die straat voor die woning 

gestaan het. 

Nou, onder andere wat het u gevind in die huis daar? 

---Ek het 'n tikmasjien in beslag geneem. Dit is die tik­

masjien nou voor die Hof. 

Bewyss tuk "14(b)". J a?---Ook het ek hierdie 

sleutelhouert j ie met vier sleutels ih in beslag geneem. 

Bewysstu.k "13". Ek het 'n twee-s tuk bruin pak klere in be­

slag geneem, gemerk Bewysstuk "14n. Ek het 'n bolpunt 

pen in beslag geneem, gemerk Bewysstuk "14(a)". Ek het 

'n notaboekie in bes1ag geneem, waarin in die boekie die 

naam John H~rris , 6 Von Brandiss traat , Bamberg , Roodepoort, 

verskyn. Ook was 'n identifikasiekaart in die sakboek, 

soos dit nou hier in i's. Dit is 'n kaart 331557539W, in 

die naam van F . J . Harris . 

20 

DEUR DIE HGF: Dit is die besku1digde se portret?---Dit is 30 
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W.J. VANDER NERWE. 

die beskuldigde se portret, ja, Edelagbare • 

.tvlNR. MOODIE: Die Bewysstuk nommer sal dan vir daardie be-

wysstuk wees?---Die notaboek is Bewysstuk _"l.4i.£l". Ook het 

ek 'n dokument in die woning gekry, met handskrif daarop met 

sekere notas, en dit is gemerk "H(l)". 

Is hierdie dokumente dieselfde tyd gevind?---Hier-

die dokumente het ek in die Volkswagen motorkar gevind. 

Di t is "H( 2) 11 , maar di t was op dieselfde tyd en 

datum gewees. Op die 25ste Augustus, het ek hierdie slot, 

nou v oor die Hof, Gemerk "13 (a) 11 , van Lui tenant van der lvlerwe 10 

van die Veiligheidspolisie van Johannesburg, ontvang. Ek 

het een van die sleutels wat ek gevind het - met die deur-

seeking op 25 Julie - het ek getoets op die slot, en die 

sleutel sluit die slot oop. 

Is dit die sleutels wat ~ gemerk is?---Ja, Edele. 

DEUR DIE HOF: Laat ek asseblief die dokumente sien. 

M.NB. J.VIOODIE: Geen verdere vrae. 

WILLE.tvl JOHANNES VANDER M~RWE (Verklaar onder eed): 

VE.RHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

U is 'n Luitenant, in die Suid-Afrikaanse Polisie. 20 

---Korrek Edele. 

Johannesburg?---Korrek. 

Ongeveer 5.40 n.m. op die 24ste Julie is u saam 

met Luitenant Yictor(?) na die Johannesburg Stasie toe?---

Dit is korrek, Bdelagbare • 

.un wat het daar gebeur, Luitenant5---U Edele, daar 

was 1 n groot aantal mense wat daar saamgedrom het, en wat 

ek daar gesien het was dit by platform 5, en ek het afge-

lei dat daa:r:e 'n ontploffing plaasgevind het. 29 
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MER WE.!..-

DEUR DIE HO:b': Wat was die datum?---Die 24ste Julie, 1964. 

V...:;RHuOR DEUR J.VlNR. l\100DIE (Vervo1g): 

Ja?---Ons is van daar af na Jeppe Po1is~estasie, 

eers nadat ons sekere riavrae g edoen het, en ons in1igting 

ontvang het, en ree1inzs getref om die besku1digde te 1aat 

arresteer. 
besku1digde 

Eet u toe vir die/gesien?---Ek het die besku1digde 

toe nie gesien nie. 

Wanneer het u hom gesien?---Om 8 v .m. op die "25ste 

Julie, Ede1e. 

Waar was di t?---By "The Grays". 

Hy was toe aan5ehou onder Artike1 17?---Ek neem 

aan da t hy was, ja. 

En toe, wat het gebeur?---Ons he -'.. 'n onderhoud met 

die beskuldigde gevoer. Besku1digde het sekere in1igting 

aan ons verstrek,as gevo1g waarvan ons gegaan het na Ox-

fordweg, Foresttown; Besk~l digde het die huis by nommer 

33 Oxfordweg aan ons uitgewys, as gevolg van die inligting 

wat hy aan ons gegee het het ek 'n kelder aan die noorde-

kant van die huis gevind . 

waas daardie gelder toeges 1uit gewees?---Die kel-

der was gesluit, Ede1e. 

Deur 'n hangs1ot?---Deur middel van 'n hangslot. 

Is dit 'n •.. is die die bewysstuk?---Dit i s die 

slot ja, Edelagbare. (Bewysstuk "13(a)".) 

Ja , en to e?---Ek h et by die voordeur aangeklop 

en die sleutel - deel van Bewyss tuk -~' van J.Vlnr. Swersky 

ontvang. Bk het die slot oopges1ui t en Luitenant Victor 

en ekse1f het di e kelder binnegegaan . Ek het di e kelder 

10 

20 

na 'n rukkie weer v erl aat e,1 die besk.Udigde was intussen 30 
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saam met Adjudant Offisier Ne1 in die motorvoertuig ge1aai. 

Ek het teruggegaan, weer met die beskuldigde gese1s, en as 

gevo1g van verdere inligting wat hy aan my verstrek het het 

ons vier tasse in die ke1der oopgemaak. Dit is die Bewys-

stukke"16 tot ".1.2.: nou voor die Hof, Ede1e. 

Neem "16" eers.---"16", Ede1e, ~. 

"18"?---Korrek, Ede1e. 

En ~?---Dit is so, Ede1e. 

Ja, wat het toe gebeur, Luitenant?---Twee van die 

tasse was oopgemaak - een deur Luitenant Victor, en die ander 10 

deur Luitenant van Rensburg. Toe Luitenant Victor die derde 

tas oopmaak het hy 'n rapport aan my gemaak, en ons het toe 

besluit omdie hu1p van 'n inspekteur van p1ofstowwe in te 

roep, Ede1agbare. 

Het ju1le toe daar gewag?--Ek het die huis vir 'n 

rukkie ver1aat, teruggery na The Grays. Daarna~ toe ek daar 

kom, het ~mr. Kruywagen net daar gearriveer, en hy het die 

res van die tasse oopgemaak. 'n Lys van die iru1oud van 

die tasse was opgemaak, met behu1p van Majoor Fritz ••• 

En 'n fotograaf was ~roep7---'n Fotograaf was ge- 20 

roep, nadat ons die bewysstukke uit die ke1der verwyder het. 

Is ju11e toe terug na die Grays toe, Luitenant? 

---Ja, Ede1e. 

Saam met die beskuldigde?---Nee, die besku1digde 

het ek teruggeneem na die Grays voordat die fotos geneem 

was, ~n voordat ons die 1ys opgeste1 het. 

Toe jy hom teruggeneem het na die Grays toe, wie 

vms saam met u?---Adjudant 0ffisierNe1. 

By hierdie aange1eentheid, wat het gebeur, Luite-

nant, toe u hom teruggPneem het saam met Ne1?---U Edele, 30 
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ek mag net aan die Hof verduidelik dat die hysbak by The 

Grays is· gestel dat hy ••• daar is 7 verdiepings. Die hysbak 

self gaan tot op die 6de vloer. Indien 'n persoon op die 

sewende vloer wil wees moet. hy stap, die een vloer, se trappe. 

Mnr. Nel, beskuldigde en ek het gestap - en toe ons op die 

sewende vloer kom ••• ons is met die hysbak tot by die sesde 

vloer, en toe ons by die sewende vloer kom - toe ons die gang 

instap het die beskuldigde my vorentoe gestamp , omgespring 

en die trappe afgehardloop. Op die draai van die trap, tussen 

die 6de en die ?de vloer het ek die beskuldigde in6ehaal. 10 

Ons was albei op \.d. spoed, en ons het albei geval op die trap. 

Die beskuldigde en ekself het albei dadelik weer opgespring . 

Die beskuldigde het na by geslaan en daar was toe oor en weer 

houe gewissel tussen myself en die beskuldigde. Die be-

skuldigde het weer geval. Mnr. Nel en ekself het hom weer 

vasgegryp, en hom na die kantoor op die ?de vloer geneem. 

Ret hy vir jou raak geslaan, Luitenant?---Ja. 

U het hom ook geslaan?---Ek het. 

vJas daar sigbare merke op u gewees?---Nee. 

En op di e beskuldigde?---Ook nie. Nie op daar- 20 

die •.. Ek h 8t niks onmiddelik op h om gemerk nie. 

U i s 'n vrederegter, kragtens die wet, nie waar 

n ie?---Ja , Edele . 

Toe u hom uitgeneem het na hierdie plek, 33 Ox­

fordweg, was hy heelternal normaal gewees?---Ja , Edela 

Roev er i s dit min of meer van die polisi estasie -

33 Oxfordweg?---Ongeveer 3 myl. Van The Grays na Ox-

fordweg, 33.. 

He t hy die rigt i ng gewys vir j ou, of ••• ?---Edele , 

ek het gery tot in Osfordweg, en daarvandaan het die be- 30 
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skuldigde gese "Ry hier reguit - draai af"- daar is 'n dwars­

straat langs 33 - hy het vir my gese ek moet daar in gaan 

want dit is in die dwarsstraat. 

Dit is nommer 33?---Ja, .Edelagbare. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

MR. MOODIE: My lord, that is as far as I wish to go today , 

without hearing whether cross-examination will take place of 

what we consider important witnesses. 

BY THE COURT: Are you now asking for an adjournment until 

tomorrow:----MIL lVTOODIE: Yes, I have no more, what I can call 10 

formal witnesses - they , according to the plan, were sub­

poenaed for tomorrowo 

Then we shall resume tomorrow at 10 o'clock. 

l'lR. PHILLIPS: May I · just enquire - does t hat mean that your 

lordship ex pects me to be able to cross-examine these wit­

nesses tomorrow? 

BY THE COURT: Yes, if you can, and, of course, if you 

cannot, then •.• 

Ivhl. PHILLIPS: My lord, the opportunities of consultation 

with the accused on days when the Court sits appears t o be 

virtually nill, as at present advis ed. Our only chance of 

trying to get opportunities are early in thP morning or 

l ate in the afternoon, and t ose are times which, as at pr e­

sent advised, the gaol aut.rwri ties do not permit. I have 

spoken to one of the Senior officers here who has undertaken 

to do what he can about that, but those a re our difficul­

ties at the present moment. 

BY '±~E COD~ You will be aff orded the opporni ty. 

AT THIS STAGE THE COURT ADJ\JUR.NS UN'riL TONCR? JW . 

20 

29 
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ON RESUMING AT 10 a.m. ON THE 22nd SEPTEMBER. 1964. 

AgPEARANCES AS BEFORE. 

MR. _lVlOODIE, for the State, CALLS: 

MICH4EL KATZEN (Duly sworn, states): 

EXAi"11NATION BY MR. MOODIE: 

You are a surgeon, attached to the General Hospital 

in Johannesburg?---That is correct. 

And on the 24th of July, this year, you were on 

duty there, in the late afternoon?---That is correct. 

And a number of persons• who had been injuredj were 10 

admitted to the hospital, of which you treated a certain Mr. 

Turkstra?---That is correct. 

What wounds did he s how?---The patient showed 

several wounds. He had three wounds of his left thigh, t he 

front of the thigh. There was one wound - a lacerated 

wound, one inch long , about two iaches below his left groin. 

He then had a further wound puncture wound a quarter of an 

inch in diameter, about t he middle of the front of the left 

thigh, and then he had a f urther puncture wound, a quarter 

of an inch in diameter, about two inches above the left 

knee, - and over the left knee itself he had a lacerated wound, 

about an inch and a half long , He also had a lacerated 

wound about an inch long at tlle •• over the front of the 

right thigh. He had a small lacerated wound of the right 

nostril. ·· Besides this t here were a number of abrasions 

of both legs, and over his fac e , In thes e wounds were 

protruding some foreign bodies. From the large upper wand 

of the ieft thigh was protruding a large, thic~ piece of 

wood, and from t he wound i n the right nos tril was protruding 

a small sliver of wood. 

20 

30 
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You removed objects from Mr. Turkstra?---The same 

evening, an operation was performed on Mr. Turkstra, where 

his wounds were cleaned, and a number of objects removed. 

Those are the objects? They are Exhibit "26", and 

they were handed to Captain Calitz, of the Railway Police, 

is that correct?---That is correct. 

J.VIR. MOODIE: No further questions. 

MR. MOODIE: The following witnesses, my lord - a group of 

about 6, will be witnesses in the chain of identity of the 

deceased, and medical history, and finally the post mortem. 10 

JEANIE LAETITIA BATTERSON (Duly sworn, states): 

BfrM~INATION BY MR. MOODIE: 

You are a nurse at the General Hospital, Johannes­

burg?--I am. 

You were on duty on the night of the 18th/19th of 

August of this year?---Yes. 

Mrs. Rhys, the deceased in this case, was in the 

Ward?---That is right. 

You must just speak up a little bit,please. The 

Court would like to hear. 

she was very ill. 

She was extremely ill?---Yes, 

Now, wha t time did you see her in the Ward, when 

she died?---I go on duty at 7.30 and Mrs. Rhys passed 

away at 2.45 on the morning of the 19th. 

On the morning of the 19th?---That i s right. 

You immediately reported tha t fact?---Yes, I 

did, my lord. 

MR. MOODIE : No f urther ques t ions , 

20 

28 
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J.P. W. ENGELBRECHT. 
L. MACE-DAVID. 

PIE'rER JACOBUS PRETORIUS (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR lYlNR • .IVIOODIE: 

U is in diens van die Algemene Hospitaal, Johannes-

burg?---Ja, Edele. 

En die 18de/19de Augustus, was u op diens gewees 

daardie aand?---Ja. 

In d ie nag? ---Di t is reg. 

En u het 'n oproep gekry, en u het die lyk van 

Mevrou Rhys ontvang?---Ja. 

Nou •• en aan wie het u dit oorhandig?---Ek het dit oor- 10 

handig aan die Dodehuis. 

Die Dodehuis in die Hospitaal?---Ja, in die hos-

pitaal, Edele. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

JACOB PIETER WILLEM ENGELBRECHT (Verklaar onder eed): 

VEfu-IOOR DEUR lVlNR. lVIOODIE: 

U is i n diens van die Algemene Hospitaal, Johannes-

burg?---Ja, Edel agbare. 

As lykshuis bediende?---Ja. 

Op die l9de Augustus het u die lyk van Mevrou 20 

Rhys, die oorledene in hierdie saak , ontvang?---Ja, ek het. 

Het u die l yk aan iemand oorhandig daar?---J a, 

aan Konstabel Delport. 

MNR. MOODIE: No further questions. 

LIONEL MACE- DAVID (Duly sworn, states): 

EX.AJUNATION BY MR. MOODIE: 

Mr . Mace-David , you ar e a s peci alis t-sur geon?---

That i s correct . 28 
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And you are attached ••.• well, you are not attached 

anywhere, you are •••• ?~--Second in command at the Johannes­

burg General Hospital, vJard 24 and 25. 

Now, you know 1v1rs. Rhys, t he deceased in this 

matter, was admitted to t he hospital on the 24th of July?--­

That is correct. 

You attended to her?---That is correct. 

Now, can you give us the history of the attention 

she received, please?---

This is your report that you are referring to, 10 

Doctor?---Well, that is the synopsis of the report. 

Will you outline to the Court what you found, and 

what a ttention she received? And what happened?---Well, 

the patient was admitted to the Ward on the 24th of the 7th, 

1964. The following were a l i s t of her in juries: There 

was loss of skin, dorsal, the hand , t he wris t and t he f i ngers. 

There was loss of s kin of the face. There wad destruction 

of t he tiss ues , of both lmver limbs . There were perfora ting 

wounds on the whol e of t he right buttock , extending into 

the right axilla , and there was •. sh e had penetra ting wounds 20 

into the chest wall. Ther e was s ur gi cal emphysema i n 

the posterior ches t. There were extens ive abr as ions on her 

right s ide , and ther e was a f r acture of h er fibul a . 

Associated with that there was a very severe degr ee of 

s hock 9 with burns. She was extremely shocked and we 

introduced our · t reatment f or s hock which meant t he ad­

ministra tion of blood plasma. We put her lower l imbs into 

a pl as ter of par i s cas t to prevent h er moving . At half 

pas t twelve in t he morning I was satisfied t ha t her con-

dition had improved s uf fi ci ently f or me t o t ake h er to t he 30 
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theatre. Up to this time, having assessed the condition, 

I discussed the matter with her relations as regards the 

treatment which we thought we may have to institute. On 

removal to the theatre she was photographed and then we pro­

ceeded to carry out the treatment for the case. I don;t 

know if you want details of that treatment? 

Yes, in broad detail •.• ?---In broad detail it 

meant removal of all the destroyed tissue of both lower 

limbs, back of both lower limbs, skin and muscle, right 

down to bone had to be removed~ At one stage we were r a ther 10 

worried about whether we shouldn't carry out an amputation 

of the one limb, but in view of her age we felt it was far 

better to try and save tha t if we could . During the oper a­

tion she received three pints of blood• On exploring the 

buttock I found tha t t he wound had penetrated very deeply. 

I removed the foreign ma terial and exised all the dead 

tissue from that a rea. I explored the chest wall, and 

found that the wounds did not penetr a te into the chest 

cavity, but stopped short a t the ribs and the muscles. The 

s uperficial bones were cleaned, painted with mercurochrome , 20 

and polybactrin spr ay applied . The wounds of the chest, 

t he buttock and the legs were then covered in tullegras 

and the patient was encas ed in t hick bandages of gauze 

arid wool. Sir, a t 5 o'clock that morni ng her condition 

had improved, and we continued giving her blood and plasma 

and on t he morning of t he 25 t h she seemed t o be very much 

better. Then on the 28th I had a consult ation with fvir . 

Walker, our pl as tic surgeon, as r egards further trea t ment 

of t he patient, and then we decided t o i nspect the pat ient 

in the theatre, und er an anes thetic , and re-assess t he 30 
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amount of damage which had occurred. The right hand; there 

was a total dorsal burn which is mixed, being partial and 

full thickness. The palm was normal·. We dressed that and 

left it. The left hand: she had lost complete full thick­

ness of the whole of the dorsal, which is the back of the 

hand, of the skin and the tissue, and two inches of the 

adjacent tissue of the wrist. On the left arm: she had a 

full thickness burn in the region of the triceps muscle, 

which is there (demonstrates), measuring eight inches by 

four. The right leg: her loss of tissue on the right 10 

leg was three quarters of the diameter of the limb, running 

from the knee right down to the foot. The sole of the foot: 

there was a full thickness burn of the whole of the sole and 

the foot - the whole of the back of the foot, and this ex­

tended to an area of almost four inches by four. The right 

knee-cap - she had a full thickness burn, measuring four 

inches by four. The left leg : she had lost half of her 

circumferential diameter of skin, muscle and fascia. She 

had a full thickness burn of the remainder of t he leg , the 

front and slightly to the lateral aspect - to the side - 20 

and a full thickness burn of the dorsal of the left foot, 

and half ofthe sole. The wound in the thigh- this ex-

tended to a depth of almost six inches . I t was rela ted to 

this bone which we call and it went 

right through the mus cle, right to the fat to the muscle. 

We t hen decided to attempt to reduce t he size of t hi s 

cavity and closed it partially with catgut. The right 

arm: the back of the arm - there was a full thickness 

burn 12 inches·. l ong , ,,rhich v aried f r om one inch to two 

inches in breadth. From the upper arm •.• from the upper 30 
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thid of the arm to am area two inches distal to her elbow. 

The right side of her ches t: there was bruising of her 

lower costal margin to her shoulder. There were irregular 

puncture wounds and full thickness burns scattered t hrough­

out this area, · She had a full t hickness burn two inches 

by three inches between both shoulder blades , The left 

iliac crest; that is to say the bone that runs across here 

(demonstr ates), She had a fullthickness burn t hree inches 

by two ~nches, The face: the eyebrow s we re completely 

destroyed and she had partial thickness burns above both 10 

eyebrows, At that s tage we had not yet decided whether t hey 

were either partial or full thickness burns, because she 

still had a few blis ters around the place, She was t hen 

dress ed and sent back to the ward. She was mainta ined by 

intravenous t herapy, Her hemoglobin, that is to say her 

blood content. was controlled all t he time~ and hlood was 

adminis tered when it was necessary, On the 31st of t he 

7th month the patient was doing remarkably well~ A great 

deal of hard work would s till be required in this patient, 

We then put her onto a diet - of course f eeding the patient 20 

on high proteip - in order to hel p her to heal her burns , 

On the 2nd of August, 1964 , we decided to take t he patient 

to the theatre once more in order to ass ess her g ener al 

condition, and to decide whether t he t ime had arrived to 

begin skin gr afting_. · The same day she compl a ined a great 

deal about her deafness , which I should have mentioned, 

She had one of the ear drums des troyed by the blast . We 

asked the E. N .• T .• Department t o s ee her and they decided 

t hat nothing coul d be done , unt~l t he patient had recovered , 

On t he 4t h of thP 8th , 1964, we took her back t o the 30 
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theatre. We redressed her wounds and we took swabs for 

culture of possible organisms. As regards the right and 

left legs, there were certain areas of dead tissue which 

was still present. These were excised, and we prepared the 

area for grafting.· At that stage she was given two pints of 

blood. She was sent back to the ward. On the 5th of the 

8th, 1964, she was a little bit worrying in that her urinary 

output had dropped. She became confused and restless, and 

we transfused her once more with Dextrose water solution. 

On the 7th she developed a temperature of 101. She had 

changes in her heart, in that she developed a peculiar type 

of rhythm which we call a "gallop rhyt:b.m"~ but t he electro­

cardiograph readings showed no changes. We t hen adminis tered 

an anesthetic to her on the 7th of the 8th where lVlr. Walker -

that is the plastic surgeon - assisted by my Registrar, Dr. 

Bleloch, carried out further ins pection of the dressings~ 

which s howed that the burnt areas were healing well.. There 

was no evidence of sepsis, although there was some degree of 

oozing still pres ent. It was then decided, by Mr. Walker, 

10 

tha t he would skin graft t hese areas , and he took moderate 20 

skin f laps from the left thigh in two pieces and these 

were placed onto the lower limbs. That was t he area which 

was very widely expos ed, and we hoped to prevent further 

loss of fluid, by grafting that area. Swabs were taken 

from all these areas and then the panent was sent back to 

t he Ward, after a fur t her two pints of bl ood was given to 

her . A day l ater she developed chest signs ; an X-ray 

examination of the ches t showed t hat some part of her lung 

had undergone patchy consolidat ion. In other words , the 

possibilit y of a bronchial pneumonia developing had occurred . 30 
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However, on antibiotic therapy the patient improved. On the 

11th of the 8th, 1964, at half past .four in the afternoon we 

again took her to the theatre ~o change the dressings, and 

unfortunately at this stage we found that her wounds had be­

come infected. That afternoon she was transferred to the 

Septic Ward, namely Ward 20. Three days later, without any 

anesthetic she ~>Tas taken to the theatre once more, her dressings· 

were changed and dead tissue and sloughs which were present 

were removed until healthy tissue was found. The same af-

ternoon we found that her blood proteins had dropped quite 10 

remarkably and she was given intravenous therapy of albumin, 

plasma and and she was continued with forced high 

protein feeds. However, her urinary output was not satis­

factory and we were beginning to be extremely worried about 

her because she had developed a staphylococcal infection 

which is a very serious matter. She was then put onto high 

dosage antibiotics against the organisms and it was decided 

that on the 17th of August we would then take her to the 

theatre again in order to try and close these areas. How-

ever, on the 15th of the 8th, 1964 , she showed the pictures 20 

of a depletion syndrome, namely loss of proteins with 

steady deterioration, in h er response to the trauma which 

s h e had received. However much we t r i ed to increase her 

proteins by intravenous therapy or by oral protein feeding 

we could not bring the serurr :pro t e ins up. We then de-

cided to s terilize her bowel , whi ch is one of t he methods 

of deal ing ·Hi th these cases , and we put her onto heavy 

antibiotics local s t erilization of t he bowel, and hoped 

that this would decrease the absorption of the toxic pro-

ducts . On the 16th of the 6 th at 9 . 30 a .m. on arriving 30 
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in the ward to inspect the patient's dressing I found her in 

a critical condition. She had become very blue, she had 

collapsed and there was great difficulty in breathing. Af-

ter sitting her up, and trying various methods, we found 

that this was of no avail. The !Viedical Registrar was as ked 

to see her and he thought that she had passed into cardiac 

failure in which the left ventricle was involved~ I then 

requested Professor Elliot, the Head of the Medical Depart-

ment to see her, who said she was in left ventricular failure. 

The cause he could not as certain. He thought it was 

possibly due to some asthenic change of the heart, although 

there was no electrocardi ograph evidence of t his. At 

eleven o' clock tha t morn i ng I took t h e patient to the 

theatre and under local anesthetic I opened her trachea . I 

did a tra cheotomy and I inserted a trach e9tome tube and we 

put her onto a r espirator . Th i s gave her tremendous relief 

and she improved remar kably well, althoughwe sucked out a 

tremendous amount of thick yellow-green secretions from her 
a 

lungs. Our diagnos i s a t tha t &age was tha t she had/septic 

broncho-pneumonia . An X-ray of t he chest s howed the in-

creas ed area of pneumonic cons olidation, especially at the 

right bas e. On the 16th of the 8 th, at 8 O'clock the 

pat ient was very much better unt il about half past five , 

wh en, unfortuna t el y the tracheotome t ube came out. This 

pr ec i pitated r espi ratory distress and she became semi­
we 

comatose . However, / replaced the tube , we put her back 

on a Bird' s respira tor and t he patient appear ed to im-

prove although we were unable a t this s t age to mai ntain 

her blood pr essure . She was given t he various drugs to 

10 

s timu.la t e her heart to try and impr ove her r espiration. 30 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 68 - 1. IviACE-DAVID. 

However she slipped into coma and we found great difficulty 

in restoring her cough reflex. 

On the 17th However, she became very much better •. She re­

covered consciousness, she understood commands, although 

she was still mildly confused. Her urinary output had 

improved, and we decided not to force fluids by mouth, but 

to main it through the intravenous routes. However, . at 

four o'clock that afternoon her urinary output had dropped 

to 60 ccs. and we became very worried, and we asked Doctor 

Goldberg, who is our kidney specialist to see her, whether lO 

we should put her onto the dialyzing machine. She was given 

a substance called mannitol, with very little response. Only 

7t ccs. of urine ~vas passed. She still passed very little 

urine during the night. Her blood urea began to rise and 

reached a height of 220, and then her blood potassium indi-

cated that the terminat ~_on was coming close by in that this 

had now risen to a v ery high figure of 6. At 8 o'clock 

on the 18th she had a peritcneal tube inserted in the abdo­

men and vfe started peritoneal dyalisis. We gave her cer-

tain drugs which I don't t hink. , . unless you want me to 20 

mention them? 

No, t hankyou !---A+J 2 .40 a. m. in the morning my 

Regis trar was called to her, and t he patient a t that stage 

had stopped breathL'lg . We continued with the respirator 

in the hope t hat we could overcome this. We carried 

out massage , but 1-;.n.fortun.e,tel :y the patient died a t a qua rter 

to t hre e in t he mcrning , vri thout r egs.ining consciousness o 

What was your r esum6 or conclusions in r egard 

to this patien·';? - ---By tha t you mean the cause of her 

death? 
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Yes, in your estimation?---In our estimation the 

cause of this patient 1 s _ death was septic bronchial pneumonia 

brought about by severe burns, blast injury woul~ cause.de­

struction of tissue; she developed a typic~l depletion 

syndrome of her proteins with no response to the trauma which 

she received. This lowered her resistance to infection and 

she developed a toxic myocarditis, renal failure and broncho-

pneumonia. 

Those are some of the objects you removed from the 

body of the deceased?---Yes, these were the substances which 10 

we removed from the late Mrs. lli1ys. 

That will be Exhibit ~.---Yes. 

IVIR. MOODIE: No further questions. 

~JL~1Qi1EDMAN (Duly sworn, s:ates): 

EXAJIUNATJON BY JlflR. MOODIE: . ~ ......... ~.-

This is your originc:d post mortem?---Yes. 

You are the Senior District Surgeon at Johannes-

burg?---Yes 1 my lord. 
the post morte~n 

And you performed/examination on.the body of a 

Mrs. Rhys?---Yes, 20 

Who was identified to you by ••. ?---A Constable Smit. 

~ho is attached tn the mortuary.---That is correct. 

That will be the Bxhibit, my lord, for it is the 

original. Doctor~ I have airuady asked y:Ju - you are the 

Senior District Sur goo~ at J c hanr.Lesburg. How long have 

you been the district surgeon there?---·I have been a dis-

trict surgeon at Johannesbu~g for twenty six years. I am 

novr a Professor of Forensic -~ 9d:icine 1 ar.:.d the Senior Dis-

trict Surgeon, an.d my qual~. f Lcations are Doctor of Medicine, 30 
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M.D. and the B.Ch. - Bachelor of Surgery - and I also hold 

a Diploma in Public Health. 

Now~ Doctor, will you go through your report in 

detail, for the Court.---Firstly, my lord, I gave the cause 

ofdeath on the first page, on Form Health (1). 

Yes.---I divided it into four portions. One: Ex­

tensive spetic second degree burns; Two: Extensive liver 

necrosis and fatty degeneration; Three: Tubular necrosis 

of the kidneys; Four: Bilateral broncho pneumonia. 

BY THE COURT: What is necrosis?---It is a death of the 10 

liver cells, my lord. Then, my lord, on the second page of 

my report you will see an annexure which extendsover two and 

a half pages. Number (~) - this is the External appearance 

of the body and condition of limbs: there is a 2" long 

vertically situated incised partly sutured wound with the 

lower end one inch below the thyroid notch for tracheotomy. 

That was for the tube that was put into the throat. Then, 

my lord, number ••.. I don't think I need go over these in 

detail, these that I am just about to mention. Number (2): 

(3) and (4), (5), (6) and (7), (8)- all these vlere the 20 

result of the treatment which she had received. Needle 

puncture marks, incisions to introduce fluids, bruising 

which resulted from that, and so on, so I don't know 

whether your lordship wants me to enumerate them? They 

are all the result of the medical treatment. Does your 

lordship wish me to~·· 

No! No, thankyou! -~---~'hen number ( 9): Over 

the right hip there was an open -.rlcer, 3t" vertical and 

2t" transverse meas,J.rements .. This ulcer was right down 

to muscle. Passing downwards from the lowest point of the 30 
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last mentioned wound, or ulcer, rather, there was- a three 

and a half inch long sutured surgical wound. This, I took 

to be a broken down surgical wound. The upper three and a 

half inches was an open ulcer and one could see the remainder 

of it, three and a half incheslong, that it had been a surgi­

cal wound. On the anterior surface of the left thigh, 

that is on the front of left thigh, in the middle third, 

skin over an area Bt inches square with a centre intact por­

tion, roughly 2t" wide, and 7t" long, vertically , had been 

removed for skin grafting. The skin from the front of the 10 

left thigh had been used for a skin graft in t hecalves of 

the legs. There was a second degree septic-looking burn, 

involving almost t he entire forehead, and extending down-

wards onto the right cheek just anterior or just in front of 

the right ear and also involving the pinna, that is the 

visible portion, of the right ear. The whole of the right 

ear, and the right side of the face, and the forehead. There 

were several small areas of s econd degree burning over the 

vertex of the s calp. Thes e had become covered with septic-

looking scabs. The left pinna , or the left ear, showed 20 

fairly extensive second d egr ee burns. Almost the entire 

dorsum - a t the back of - the left hand, excluding the 

fingers, showed s econd degr ee b~rning from the region of 

the knuckles upwards , for a di s tance of 7" onto the left 

forearm. So, my lord, it was J_ike t his, here (demon-

str a tes ). Ther e was an ellt t ens ive s ec c•nd degree burn, sep­

tic-looking, invo~t'ircg the pos t erior s ur f a ce of the upper 

two thi rds of t he left a r m - t hat i s t he ba ck of t he upper 

two t hirds of the le=t arm. By '1 a rm" I mean the upper 

portion, above t h8 t:1bow.., And then extending downwards 30 
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po~riorly, into the region of the left axilla, and then 

posteriorly - further posteriorly. The first portion men­

tioned was Si" by 3-.\-" and the downward and posterior men­

tioned portion was 4t" wide and 3t" vertical, and this area 

of burning appeared to be septic. So, in other·words, my 

lord, there was a septic burn starting here, going up over 

the shouler, behind, into the left armpit, and down the back 

of the left armpit (demonstrates). On the left side of 

the back, lt" from the midline and 3t" vertically between the 

levels of the spines of the 7th to l Oth dorsal vertebrae there 10 

was a second degree septic burn. It was 3t" wide. So, 

over the ••• more or less the middle of the whole of the back, 

the middle of the back, rather, there was this septic burn. 

Extending across the vertebral column, between the spines of 

the 5th of the •• I beg your pardon, the 5th and the 7th 

thorac~c vertebrae, there was a septic-looking second degree 

burn, 3t" and li" vertical - that is acorss the spine. In 

the upper medial quadrant of the left buttock there was a 

denuded area, somewhat irregular in s hape, roughly 2t" by 3". 

Now, I took that to be a pressure sore, but it might have 20 

been the surgical wound that Dr. Mace-David referred to. 

At the stage I saw it one could not tell the difference. 

So that might have been the su~cal wound there ~ The dor­

sal surfaces of almost the entire right hand and fingers 

showed somewhat septic-looking burns. The back of the 

right hand, incl uding the fingers . .On the lat er al sur-

face of the right forearm, commencing about the level of 

the elbow joint there was a second degree burn 3" by 2", 

covered by a s cabby layer , wi th s ome sepsis beneath the scab . 

That is over here, my lord, where I point (demonstrates). 30 
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On the posterior surface of the right arm - the back surface 

of the right arm, above the elbow, my lord - there was an 

area of septic burning passing posteriorly into the right 

axilla, and in the posterior axillary region and then down­

wards. So there was this burn going upwards to the right 

axilla, and then down the back. It measured 6t" vertically 

and lt" across until the posterior axillary region was 

reached, when it became widened to a width of 4" with the 

downward extension. It gradually increased in width. This 

wound showed some slight sepsis. On the right side of the 10 

chest, behind the posterior axillary line and some 4" below 

the posterior axillary fold, there was an irregular septic 

looking burn 3" vertical and about 2" across. So that is 

over here where I point, my lord (demonstrates). On the 

postero-lateral aspect of the right thigh, commencing about 

the level •• that is the back and the outer side of the right 

thigh ••• commencing about the level of the fold of the buttock 

and passing downwards, there was a septic-looking burn two 

inches by three quarters of an inch and one and a half inches 

below t his l ast mentioned wound there is another septic... 20 

there was another hook-sbape:i burn, which measured two and 

three quarter inches vertically and widening in its upward 

course to one inch. On the anterior aspect of the lower 

third of the right thigh there i s a septic-looking burn, at 

first lt" wide, and then at the level of the middle of t he 

patella 4t" wide, extending downwards onto the upper third 

of the right leg , ant eriorly to a dis t ance of 4t " vertical 

and two and three quarter inches transversely. So the lower 

t hird of t he right thigh was affected, extending downwards 

over the kneecap and onto the lower part of t he l eg, my lord . 30 
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The antero-lateral surface of the lower two-thirds of the 

right leg - the antero-lateral surface, that is the front 

and side and 'outside o.f the lower two thirds of the right 

leg - that is below the knee - that was completely denued 

of skin with exposure of muscle and tendons. This area which 

was septic in appearance was ten inches in length and about 

three inches in width. vfell, now, I thought at the time 

it might be a broken down skin graft, but it could quite 

easily have been a blas injury. The next - a skin graft 

had been attached to almost the entire posterior Burface of 10 

the front •. of the right leg from 2" below the knee to the 

heel. A number of sutures were visible along the margins 

of this area - that was where the skin graft had been stitched 

onto the skin, the bare tissues. Almost the entire dorsal 

surface of the right foot - that is the top of the right 

foot - and the toes showed second degree septic-looking 

burns. The lower third of the medial aspect of the left 

thigh, extending posteriorly, and also anteriorly and down­

wards over the knee showed second degree burns with signs 

of healing.. ContinuEi..ng downwards from the last mentioned 20 

burn and encircling almost the entire left leg and dorsum 

of the foot, there was a septic second degree burn, so 

that her left leg was extensively involved. On the 

posterior and medial surface of the left leg a skin graft 

has been placed over an area of 6t" by 2t" - that is over 

the calf - and t h e skin sutures wer e still vis ible . The 

s oles of both f eet showed ext ensive s econd degree burns . 

Just below the crest of the ileum, f rom the region of t he 

pos t erior l eft axillary l i ne , forwards and downwards, t here 

was a second degree burn, irregular i n shape, 4t" by 30 
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approximately one inch, which had signs of healing. Those 

then were the external appearances. :rvry lord, she w~s five 

fot five and a half inches in height and 135 lbs. in weight,_ 

and appeared to be of average physique and nutrition. The 

skull was intact ·, and in the brain there was a large amount 

of subarachnoid cerebral-spinal fluid. The subarachnoid 

aood vessels were congested. There were patches of atheroma, 

that is anterial disease, irregularly distributed in the 

vessels of the Circle of Willis. Brain substance ••• 

BY ASSESSOR - :rvrn. HART: Would that be due to age?---That 10 

would be consistent with her age. The brain substance was 

moist throughout, otherwise no abnormality was noted in the 

brain. The trachea shows - that is t he windpipe - showed 

a tracheotomy opening hiow which was an area of sloughing 
I 

of the mucous membrane, 1" across and lt" vertical. Below 

the cut in the trachea there was an a rea of inflamation, more 

than inflamation - there i s definite tissue sloughing there. 

There is marked cong estion of the remainder of the trachea 

and of the bronchial tubes. Bot h lungs, my lord, showed 

marked congestion, espccie.lly in the bases, and they both 20 

showed patchy honcho pneumonia. The heart and pericar-

dium: There is approximately 1 oz. of straw coloured 

fluid in the pericardial sac . That occurs when there is 

some cardiac failure. The heart muscle was flabby and pale -

probably being a toxic manifestation. The coronary ar-

t eries were h eal thy, showing only a very slight amount 

of atheroma. The aorta was dilated, approximately four and 

a half inches in circumference. Therewas atheromatous 

diseas e evidence in the t horacic and abdominal aort a of a 

moderate degree. Tha t would be the l arge blood vessel coming 30 
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from the heart. Very slight thickening of the aortic 

valves. The remaining valvular structures were healthy, and 

at the commencement af the .thoracic aorta there was a 

shallow aneurysm with·calcified walls and some clot present 

measuring 1" in diameter. So, generally speaking, her car­

dio-vascular system was comparatively healthy. The peri­

toneal cavity contained four ounces of straw-coloured fluid. 

The stomach contains a small amount of bile-stained fluid. 

There were occasional haemorrhagia areas in the gastric mu-

cosa, which is a common feature found in these cases, but 10 

there were no ulceration seen in the stomach or duodenum. 

The liver showed extensive necrosis and marked fatty change, 

and weighed 44 o~es. The gall bladder was distended with 

bile. The kidneys: both kidneys showed a marked degree 

of pallor of the cortex, which was also swollen. There were 

streaky blood vessels evident throughout the cortex. That 

isa tubular necrosis of the kidneys - it is a toxic mani-

festation, the same as the liver condition. There was 

increase of peri-pelvic fat and a total diminution of kid-

ney substance commensurate with her age. The ureters were 20 

normal. There were a number of sub-mucous haemorrhages 

in the bladder which is what one would expect under these 

circumstances. She had a kyphosis of the upper tno-

racic region. That is, she had a kind of a hump of the 

spine. I gave the case of death as extensive second de-

gree burns, extensive liver necrosis and fatty degenera-

tion, tubular necrosis of the kidneys and a bilateral 

broncho pneumonia. 

EXAMINATION BY ~ffi. MOODIE (Continued):. 

In your report there, is there indications that 30 
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certain specimens were sent for histological examination?---

Yes. 

Now, I have av.ilable here, in affidavit form, which 

I will hand in in terms of the act - notice having been 

given - of that report. Have you one of those, Doctor?--.-

Yes, but not in affidavit form. 

Will you be so good as to refer to that, and ex­
whether it is consistent 

plain it, and you state/with what you found or otherw~?---

Yes. The report is from Neville Syndey Fred Proctor. He 

says: "I am a registered Medical Practitioner and employed 10 

as a Pathlogist at the South African Institute of Medical 

Research, Johannesburg. On the lst of SePEmber, 1964, 

there was received at this Institute by hand of Constable 

Smi t a specimen bottle sealed with the offical South African 

Police seal, 582. This bottle was opened by me and found 

to contain the following tissues", and then he mentions the 

tissues my lord. Brain, heart, lung (two pieces), liver, 

spleen, kidney, suprarenal, trachea and bronchus, and he 

gives the sizes, which is not of importance. "Blocks 

were prepared from these tissues, processed, cut and 20 

s .tained and then examined by me microscopically with the 

following results." J.Vly lord, I think all I should do is 

just to point out the important •... 

Yes!---There is a lot of technical •.••. 

Yes!---"Section of the trachea showed acute 

inflammation of the mucosa accompanied by necrosis and 

separation of the epithelial lining - that is the sloughing 

that I mentioned. Acute inflammatory reaction with fibri-

nous exudate was also present over part of the external 

surface of the trachea. Section of the specimen from the 30 
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bronchus showed a similar lesion to that described above -

that is acute bronchi tis ivi th necrosis and separation of 

the epithelial lining. Section of the brain showed. 

nothing of importance. Section of the specimen of the liver 

showed an extensive centrizonal hepatic cell necrosis. That 

I reported also, my lord. The necrosis of the liver. Many 

of the remaining liver cells showed dis tinct and v-rell marked 

fatty change. There was active regeneration. So there v-ras 

liver necrosis. Nothing of importance in the speen. Kidneys 

showed the presence of scattered hyalinised glomeruli in 10 

the cortex - that is just commensurate with her age, and 

occasional vessels showing arteriosclerotic thickening. Some 

degenerative changes are present in the cells of the cor-

tical tubules. He has called them degenerative changes 

I went a step further and called them necrosis. It is just 

a step further, according to the macroscopic - the naked eye 

appearance - the swelling of the cortex I took it to be 

actual necrosis, but he describes it as degeneration, which 

is just one step lower. The heart showed two areas of 

interstitial myocardial fibrosis - that was not possible 20 

for me to see, being, apparently, microscopic. 

BY THE COURT: What does that mean?--- A little fibrosis 

of the heart muscle is also the sort of thing you would 

get in an elderly person. ·She was over eighty, I think.! 

Section of one of the specimens of lung tissue submitted 

showed marked congestion associated with a patchyacute 

pneumonia. An area of necrosis is also present which is 

intensely congested, and suggests the apparance of a small 

infarct. That is a septic infarct that probably came from 

one of the septic areas. That, I think, was microscopic, 30 
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because it was not visible by naked eye.. Then lower down, 

sections o __ the second specimen of lung showed intense con-

gestion, oedema and patchy broncho pneumonia. There was 

hyperplasia of the cells lining the small bronchus and .... 

There appears to be some metaplasie of the lining of the 

cells of some alveoli to a bronchiolar type of epithelium -

but that is of no importance. 

COURT: 
= Can you tell us in lay language how this progressed? 

After gatting over the shock of the blast, or burns, is it 

so the infe-ction set in in the wounds, and that led to the 10 

disturbance of the kidneys and the liver?---That is so, yes. 

The toxic effects - the poisonous effects from the septic 

burns affected the liver and the kidney, and caused marked 

disease in the liver and perhaps not such marked disease in 

the kidneys, but also disease in the kidneys, and then the 

final complication 1vhich so often occurs in elderly people, 

or even younger people, who are subjected •• ?r the subject 

of sepsis, a condition which keeps them in bed for a long 

period - she developed finally a honcho-pneumonia. 

EXAMINATION BY IvlR. i\IOODIE (Continued): 

That has an Exhibi] number of "J(5)", my lord. 

IVIR. lVlUODIE: No further questions. 

CORNELIUS FFUU~COIS COETZEE (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: --
U is in diens van die Suid-Afrikaanse Spoor-

weo en Hawens?---Ja. 

As 'n bagasiebewaarder in Johannesburg Stasie? 

---Ja. Meneer. 

20 

Nou, kan u net kyk na die Bewysstuk? Wat is daar- 29 

- - --- --~-- --~ 
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die bewysstuk?---24.8289, op die 12de Julie, 1964. 

Vir watter doel is daardie uitgereik?---Hy is uit-

gereik vir 1n pakkie wat ingekom het, Edelagbare. 

Was daar iet s om te toon wanneer die pakkie oor-

gehandig is, op daardie bewysstuk?---Ja, op die 15de is hy 

weer uitgehaal. Die 15de Julie, 1964, 

DEUR DIE HOF: Wanneer is hy daar neergesit?---Die 12de. 

Die 12de Julie, en die 15de teruggeneem?---Die 

l2de Julie_, 1964, en hy is opge-eis die 15de Julie, 1964. 

Drie dae daarna?---Vier dae, saam met die dag wat 10 

hy ingekom het. 

VERHOOR DEUR lV1NR. MOODIE (Vervolg): 

Wat is die prosedure wat gevolg word indien •••• 

Dit sal gemerk word Bewysstuk "K~. En daardie reistas 

voor u - watter nommer is die ?---Dieselfde nommer as die 

kaartjie, Edelagbare. 

Dit is Bewysstuk "19 11 • Sal u net vir die Hof wys 

waar is die nommers?---Daardie is dieselfde nommer wat op 

die kaartjie is (toon aan Hof). 

Nommer?---C.B. 24 .S. 3 . 20 

MNR. JVIOODIE: Geen verdere vrae. 

GERHARDUS GROBLER (Verklaar onder eed ): 

VERHOOR DEUR JVlliR. MOODIE: 

" U is in diens van die Suid-Afrikaanse Spoorwe~ 

te J ohannesburg?---Ja , ek is . 

As bagasie-bewaarder aldaar?---As 'n bagasie-

bewaarder aldaar, ja~ 

Jou r ekords van kaartjies wa t uitgereik word, 28 

wys dit hierdie kaartjie - dit sal gemerk word Bewysstuk "K(2)". 
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---Ja, die kaartjie is uitgereik uit my bewaarkamer uit. 

Watter datum?--Hierdie is op did 23ste van Julie 

uitgereik. 

Wat is sy nommer?---9838. Ek het 9838 en ~839 

uitgereik, Edelagbare. Hierdie een is 9838. 

Op daardie Bewysstuk'wat genommer is Bewysstuk 

"18l£l", kom daar 'n nommer voor op hom?---Op "l8 (c)"? 

Ja, kan u net vir die Hof wys~--Ja, laat ek net 

my bril kry -my og is baie swak. 9838(e). 

Daardie t as was ingehandig op die 23ste Julie, 10 

maar dit is weer gehaal deur iemand?---Volgens ons is dit 

weer die 24ste uitgehaal, Edele. 

Dit i s ook 'n kl ein reistas , of reiskof fer?---9839 

ja - di t i s die vol~"ende nommer - di t i s ook ui t gereik op 

die 23ste. 

Die Bewysstuknommer s al "17 (a)" wees. Die tas. 

Ook uitgereik op dies elf de dag?---Dies elfde dag . 

Die 23s te?---Die 23s te Jul ie. 

Van bewaring - wanneer i s dit van bewaring geneem? 

---Die 23s t e . 

Dies elfde dag?---Dies elfde dag. 

JVINR. lVIOODIE : Geen v erdere vr ae. 

OP DIE STADI UM VERDAAG DIE HOF ~~12 MI NUTE. 

BY HERVATTING OM 11,~0 v. m. 

ADA BOWEN (Verkl aar onder· eed ): 

Vi!iRHOOR DEUR MNR . MOODI E: 

I might expl ain, my lord, t he next series of 

witnesses deal with i dentity and movements of the accus ed 

on the af t ernoon , s o t hat there will be a series of wi t-

20 

nesses i n s ome f orm of continuityon that as epct, my l ord . 30 
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Mevrou Bowen, u is 'n opsigter by die Empire State Gebou, 

Johannesburg?---Ja. 

Die Damelin College word daar gehuisves?---Ja. 

Ken u die beskuldigde in hierdie saak?---Ja. 

Kan u onthou of u hom op die 24ste Julie van die 

jaar gesien het?---Ja. 

Skat ongeveer hoe laat dit vras?---Omtrent tussen 

twintig oor en half. 

Half?---Half vyf. 

Daardie namidd.ag?---Ja. 10 

Waar was u gewees, en onder watter omstandighede? 

---Dit was in die ingang, in Damelin College. Hy het by 

die trappe opgeloop en ek het by die 'lift' ges taan. 

Het u met hom gepraat?---Ja. 

Kan u onthou wat gese is?---Ek het gese "Goeie-

middag lVlnr. Harris, ek is bly om jou te sien", en toe se 

hy "0, jy sal taamlik baie van my sien volgende week". 

Ja? Wat het toe gebeur?---Toe het hy met die 

trappe opgeloop en hy het verskriklik bekommerd gelyk, en hy 

was bleek. 20 

En toe het jy hom nie weer gesien nie?---Nee, ek 

het hom nie weer gesien nie . Ek het net na hom ges t aan en 

kyk tot hy om die hoek i s , met die trappe . 

DEUR ASSESSOR - MNR. HART: In watter str aat is hierdie 

Empire Stat e Gebou?---In P+einstraat. 

DEUR DIE HOF: Hoe ver is dit van die s t as ie?---Dit i s net 

een blok. 

lVINR. MOODIE : Geen verdere vrae . 

MARINA ISABELLA COIY.lBRINK (Ver klaar onder eed): 
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VEB.HOOR DEUR MNR. MOODIE: 

U is werksaam by die Dameli n College, Johannesburg? 

--Ja, ek is. 

Ken u die beskuldigde in hierdie saak?---Ja. 

Waar werk hy?---Hy werk ook by Damelin College as 

ond erwys er. · 

En Vrydag, 24 Julie van die jaar, het u hom gesien? 

---Ja, Mnr. Harris het by my ka~toor ingekom. 

Omtrent hoelaat was dit gewees?---Omtrent 25 voor 5. 

Wat het gebeur in w kantoor?---Viel, l'fmr. Harris 10 

het daar ingekom en gese hy hoor 1n geluid in sy ore, en ••• 

Praat net 'n bietjie harder, asseblief?---~~r. 

Harris het gese hy hoor 'n geluid in sy ore en net daarna ••. 

wel, ek het niks gehoor nie, en net daarna het ons die klokke 

van die brandweerwa gehoor. 

Vias daar enige ander gesprek tussen julle twee?--­

Ja, wel, .hY het vir my gese hy kry baie warm, en ek het ge­

dink dat hy het miskien baie vinnig geloop of vinnig gehard­

loop en toe het ek vir hom gevra en hy het gese nee, wel, 

sy kar was daar naby geparkeer. Hy het net van die par- 20 

keer end opgekom na die kantoor. Toe het ons net die 

voordele en nadele van sy pak klere bespreek.. 

Hoe was hy aangetrek?---Hy het 'n donker bruin 

Terylene pak klere aangehad. 

Is dit soortelyk aan die klere wat u nou sien? 

(Bewyss t uk "14").---Dit is s oortgelyk . 

MNR. MOODIE~ Geen verdere vrae. 

DEUR ASSESSOR - MNR. VAN DEN BERG: Juffrou, ek het nie 

mooi verstaan wat u gese het nie . Toe hy ingekom het by 

u kantoor het hy gese hy kry warm?---Ja. 30 
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En dit het vir u voorgekom asof hy vinnig geloop 

of gehardloop het?---Ek het voorgestel dat hy het of vinnig 

geloop of vinnig·gehardloop om so warm te kry. 

LEON ROSEN (Duly sworn, states): 

EX.AJYllN.hTION BY IvlR. lVlOODIE: 

You are employed at Damelin College, Johannesburg? 

--"":"I am, 

Do you know the accused in this matter?---I do. 

In what capacity?---I know him. He was one of 

the teachers at the college. 10 

Were you in your office on the 24th of July, of 

this year?---I was. 

Did you see Harris that day?---Yes, I saw him. 

Can you tell me the time?---The time was approxi-

mately between twenty to and quarter to five. 

And can you recall how he was dressed?---No, I 

don't rec~l ~t all how he was dressed. 

Did he stay long with you?---Well, he stayed about 

15 minutes, 

And then he left?---rle then left. 

MART~JACOMINA MARIA FOGWILL (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR lVINR. MOODIE: 

Mevrou, op die 24ste Julie van di~ jaar was u by 

die Johannesburg Stasie gewees?---Ja. 

Omtrent hoelaat in die namiddag was dit?---Dit 

was ongeveer tussen 4.17 en 4.18. 

Net 'n bietjie harder, asseblief! Ons vind dit 

20 

baie moeilik om u te hoor! Selfs ek wat naby is vind dit 28 
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moeilik, Hoe laat was dit, s~ u?---Dit was ongeveer tussen 

4,17 en 4,18, 

Was u daa·r om 'n trein te haal?---Ja. ek was. Ek 

het daar gestaan en wag, Ek het vir my broer daar gestaan 

en wag, (Witness very soft -evidence being repeated by 

interpreter). 

Waar het u gestaan?---Ek het by platforms 7 en 8, 

langs die weegskaal daar gestaan. 

HOF: Is dit by die ingang na die pla tform?---Ja, 

~ie op die platform onder n~ ?---Nee. Bo by die 10 

ingang. Edelagbare, 

Van watter platforms?---Van platforms 7 en 8. 

VpRHOQR DEUR MNR. MOQDIE (Vervolg): 

En terwyl u daar gewag het wat het gebeur?---Ek 

het daar gestaan en ek het net daar in die algemeen gestaan 

en kyk, Ek het geen persoon spesifiek dopgehou nie, 

En toe?---Ek het wyle Mevrou Rhys daar sien sit 

met 'n dogtertjie langs haar. Ek het 'n man so terloops 

daar gesien ingaan, 

Waar was dit gewees? .. --By platform 5 en 6, in die 20 

afsko~g waar die mense sit. 

Dit is by platforms 5 en 6?--~Ja, 

JA? EN TOE?---~k het gesien dat hy half in 'n 

gebukkende posisie staan en toe het ek gesien dat Mev. 

Rhys opstaan, Opkyk, Mevrou RhYS· het opgekyk. 

En toe?---Iemand het verby gekom en my gegroet 

en toe het ek nie weer in hull e rigting gekyk nie, Toe ek 

weer kyk h~t ek hom ges ien wegloop? 

J a , en toe?~·Dit was ongeveer seker twee minute 

voor die ontploffing plaasgevind het. 30 
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Nou" waar waa u toe .geweesr?--Ek het. nog by plat­

£.o.m.s '1 en S .ges taan. 

U maak melding van 'n persoon wat daar gebukkend 

gestaan het? Kan u net beskryf wat u daar gssien h~Hoe 

meen u? 

Was dit 'n mans persoon wat u daar gesien het?--Ja. 

En waar was hy eint~ gawees?---Hy was by plat­

forms 5 en 6, 

In vergelyking met die afskorting daar waar pre-

sies was hy gewees?---Daar is twee banke wat daar staan~ Hy lo 

was QY die heel eerste bank6 aan die regterkant 1 Aan die 

re.gt.erhand.s.e kant. 

Is dit aan die noordelike of aan die suidelike 

kant. kan u cnt.hou3~ was waar die kaartjies ondersoeker 

st.aan~ waar jy afgaan na die platform toe, 

Het jy "n g.e..:J...een.theid gehad .om .na hierdie mans .. 

pers.oon te kyk'Z---Ta. ek het hom gesien., Waar ek gestaan 

het, het ek deur 'n glas gekyk• 

Hoe ver was u van hom af?-..Ek was ~ngeveer om.trent 

10 na 12 tre~ .. 

En hoe was die lig daar - was dit goed g.ewees? 

Kon .,n mens sien?---Ja. 

Hoe was die persoon aangetrek, kan u vir ons s~? 

.--Hy het •n donker bruin pak klere aangehad. 

Was hy lank gewees, of 'n kort man?---Hy was so 

middelmatig gebou. 

Het u sy gesig goed gesien?---Nee, ek het sy gesig 

net van die kant gesien. 

Enigiets opgemerk omtrent dit, of sy hare, of enige 

20 

ander kenmerk?---Van die kant af het hy gelyk asof hy 30 
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Het jy enigiets opgemerk omtrent sy gesig? Of sy 

hare of enige ander kenmerk?---Van die kant af het hy gelyk 

asof hy 'n snaakse ovaalvormige gesig gehad het. 

Nou, Mevrou, op die lste September, van hierdie 

' jaar, is u gevra om na die spoorweg polisie toe te gaan?--Ja. 

Waar u 'n uitkenningsparade bygewoon het?---Ja. 

Was u eers na 'n kamertjie geneem?---Ja. 

Was u by uself gewees?---Ek en die kaptein was in 

een. kamer gewees. 

Daar was niemand anders by nie?---Nee. 

En u is toe naderhand geneem na 1n ander kamer toe? 

--Ja. 

En u is . toe gevra daar by die uitkenningsparade of 

u iemand kan uitwys?---Dit is reg. 

Het u die parada.voor u na hierdie kamer geroep 
I 

is~ gesien?---Nee. 

Glad nie gesien nie?---Nee. 

Is u toe gevra om vir iemand ui t te wys?-Ja, too 

ek in die kamer gekom het het hulle my gevra of ek iemand 

10 

kan ui twys, 20 

Was dit die persoon wat jy op die 24ste Julie, 

te die Johannesburg stasie, gesien het?---Ja. 

En wat het u gedoen Mevrou?---Ek het ingekom. 

Hulle het •n soort formulier vir my afgelees. en vir my 

ges~ wat presies ek moet doen. Ek het heel onder in die 

ry begin. Ek het di e per s one deurgekyk en toe het ek voor 

die persoon wat ek geherken het, wa t ek op die stasie ge-

sien het •• ek het vorentoe geloop en hom met my regterhand 

aangeraak, op s y l i nkerskouer. 

Enige twyfel gehad met die uitkenning, Mevrou? 30 
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Geen twyfel ni"e?---Nee. 

J.'II.J .N • . FOGWILL •.. 

~A.J. JANSEN. 

Ek toon u hierdie foto van die parade wat Bewysstuk 

"G''(2)" sal wees. Is dit 1n foto van uself toe u die per-

soon uitgewys het?---Ja. 

Wie was daardie persoon?---Harris. 

Is di t die beskuldigde daar?---Ja •. 

IVINR. MOODIE: Geen verdere vrae~ 

FR§DERICK ANDRIES .JACOBUS JANSEN (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

Ja?---Op die middag van die 24ste Julie was ek op 

die Johannesburg Stas ie teenwoordig . Ek het op platform 5 

en 6 gewag vir die Spoorwegbus om te vertrek om 25 minute oor 

vyf. Terwyl ek daar gesit het het die aangeklagt.e pe-rnoon ••• 

dit was ongeveer tussen tien en twintig minute oor ••• het hy 

'n tas in die regterkantste hoek kom neerplaas. 

Iema..'ld - 'n manspersoon?---'n Manspersoon, ja. 

Waar het hy die tas toe neergeplaas?---Aan die 

regterkantste hoek van die glashokkie. 

Die glashokkie by platforms 5 en 6?---Ja. 

DBUR .DIE HOF: Watter tyd was dit?---Omtrent •• tussen tien 

en twint i g oor vier. 

VERB:OOR DBUR MNR., IviQODI E (Vervolg): 

Ja; wat het toe gebeur?---Met 'n nota op die tas, 

"Binne tien minute t erug". Hy het to e omgedraai en ' n end 

weggestap en hy het in die hoek gaan staan waar die dames­

haar kappers s alon i s, in die binnepl ein van die s tasie . Di t 

10 

20 

was vir my baie snaaks gewees da t 1 n persoon ' n t as kom neer­

plaas met 'n nota op en dan wegstap en in die hoek gaan s t aan . 30 
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Dit het baie suspisieus voorgekom; Ek het die tas dopgehou 

en ek het die manspersoon dopgehou~ Tussen vyf-en-twintig 

oor en half het ek opgestaan en ek het •• terwyl ek hom toe 

dopgehou het, het hy herhaalde kere op sy polshorlosie ge­

kykio Tussen vyfen-twiintig minute oor vier en ha.lf· het 

ek opgestaan om die spoorwegbus te gaan haal~ Ek was net 

buitekant die glasdeure toe die geweldige ontploffing afge­

gaan het, en toe ek omdraai •• toe ek weer die glasdeure oop­

maak om .weer in die binneplein te verskein en kyk waar daar-

die persoon gestaan het, toe was hy nie meer daar nie ~ 10 

Nou, het u 'n goeie geleentheid gehad om die per­

soon te sien?---Meneer ja. Ek het net langs die vuilgoedblik 

om daardie betrokke bank gesit waar die tas geplaas was, en ••• 

En hoever was u van die persoon af?---Meneer, om-

trent vier tree~ 

En kan u onthou hoe hy aangetrek was?---Ja. 

Kan u vir ons dit beskryf?---Meneer, hy het 'n 

bruiuerige pak klere aangehad. Nie heeltemal bruin nie. So 

.~ ek weet nie die kleur nie, maar ek weet dit was 'n bruine­

rige pak klere gewees, met 'n wit hemp, en 1n das wat amper 20 

dieselfde kleur is as die pak klere, en 'n bruinerige paar 

skoene, Tussen bruin en swart was dit gewees. 

Re t j y sy gesig gesien?---Ja , Meneer . 

Het jy 'n goeie geleentheid gehad om sy gesig 

gesien te kry?---Nogal. 

Op een Sept ember van die j aar in die voormiddag , 

omtrent tienuur was u gevra om 'n uitkenningsparade byte 

woon op die Johannesburg Stasie?--Dit is reg. 

Was una 'n kamer to e gen eem?- . .. ...;J a . 

Was . daar ru1der persone teenwoordig gewees?---Net 30 
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met 'n speurder • 

.Niemand anders was by nie?--Nee, lvleneer •. 

U was dan alleen in die kantoor geweeS?---Dit 

is reg. 

En na 'n rukkie was u na 1 n ander kamer geneem?-­

Di t is reg. 

En u is gevra om die uitkennings parade byte woon 

in daardie kamer?---Dit is reg. 

Toe hulle die parade opgestel het het u die geleent-

heid gehad om die parade te sien?---Ja. 10 

Alvoerens jy in die kamer ingeneem is?---Nee. 

Jy is toe ingeneem en jy is verso ek om die per-

soon uit te wys wat u op die 24ste van Julie sou gesien het? 

--J a, 1v1eneer. 

As hy daar is op die parade?---Ja, Meneer. 

Wat het toe gebeur?---V~el, die persoon wat in be­

heer gewees het van die uitkermingsparade het toe vir my voor­

gelees of ek die betrokke persoon onder dieklomp persone wat 

teenwoordig gewees het by die uitkenningsparade daar teen­

woordig is, en as hy dan wel daar teenwoordig is, dan moet 

ek net my regterhand op sy skouer plaas. 

Wat het u toe gedoen? --- Wel, ek het by die boon­

ste persoon begin, en ek het afgeb~weeg, stadig, en elkeen 

reg tot onder uit, en toe ek voor die manspersoon kom het 

ek hom 'n rukkie aangekyk, en ek het verbygestap, en weer 

toe teruggekom en toe was ek 'n 100~ seker gewees, dat hy 

dieselfde persoon is wat ek gesien het op die 24ste Julie 

op die stasi~,. wai din +gs neerceplaas het. 

Ek wys u 'n foto van die parade wat gemerk is 29 

Bewysstuk 11 G(~)" -is dit 'n foto foto van uself?--Dit is reg. 
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J .A. VEN~. 

En die persoon wat u uitgewys het?~--Ja, Meneer. 

Wie is daardie persoon wat u uitgewys het?---lVJ.e.oeer, 

soos ons nou in die koerante gesien het, sy naam, John Harris. 

Sien jy hom vandag hierso?---Ja, lVleneer. 

Is dit die beskuldigde?---Ja, M~neer. 

l\'INR,; MOODIE: 
--= = Geen verdere vrae. 

DEuR DIE HOF : Watter werk doen u?---Ek is 'n stoorman by 

die A.P.K. 

MR. MOODIE: The following witnesses are mostly police officials 

from the railways, in regard to the movements prior to the 10 

parade, and the keeping of the witnesses separate, and their 

conduct t.o the room where the parade was held • 

.-JAN--.. .... A .. D .. R .. I.-AA .. N....,.V•E-N .. T!!l...(Verklaar onder ee . ): 

VERHOOR DEUR lVlNR • . :t-100DIE: 

U is Speurder Hoof Konstabel in die Suid-Afrikaanse 

Spoorweg Polisie te Johannesburg?---Dit is so. 

Op 1 September het in u ••• het u opdrag ontvang in 

verband met die begeleiding van getuies na 'n uitkennings• 

parade?---Dit is so, U Edele. 

Het u enige belang in die ondersoek van hierdie 20 

saak?---Ek het geen belang met die ondersoek van hierdie 

saak nie. 

Waar het u stelling ingeneem?---Ek het stelli.rg 

ingeneem by kamer 57, Stasie Gebou, Johannes burg . 

En wat was u pligte gewees in verband met die 

parade?-~-Ek het opdrag gekry om sekere getuies van ver-

skillende kantore te lei na kame r 57 toe. 

Het u die tv1ee ge tuies wa t nou ge tuieni s af gele 

het , Mev"' Fogwill:.. •. ---Ek het lVlevrou Fogwill gevind in 

Kamer 35 by Luitenant Gerber, en haar begelei tot voor die 30 
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O.J. VAN HEERD~. 

deur van kamer 67. 

AAn wie is sy toe oorhandig?---Sy is toe ingelaat 

in kamer 67. 

En toe sy uitgekom het?---Is s y oorhandig aan 

Speurder Hoof Konstabel van Heerden. 

En ¥mr. Jansen?---~k het hom gevind inKamer 57 by 

Speurder Konstabel Smit. 

En toe?--Ek het hom ook begelei na Kamer 67. By 

die deur is hy ingelaat, en ek is buitekant gelaat. 

En na hy uitgekom het?---Toe is hy oorhandig aan 10 

Sjeurder Hoof Konstabel van .l:ieerden. 

Nou, hierdie twee kamers, waar l'mr. Jansen en Mev. 

Fogwill was', hoever is hulle van Kamer 67?--Dit is 'n hele 

distansie. Ek kan nie presies die distansie s~ nie, maar dit 

is 30 tree, of so. 

Was hierdie twee persone alleen in diekamers ge~ 

wees?---Hulle was alleen gewees, ja. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

OCKERT JOHANNES VAN HEERDEN: (VerKlaar onder eed): 20 

VERHOOR DEUR l'illR. lVlOODIE: 

Speurder Hoof Konstabel, in die Suid-Afrikaanse 

Spoorweg Polisie, Johannesourg?---Dit is reg. 

Op 1 September van die jaar het u opdragte ontvang 

in verband met 1n uitkenningsparade?---Dit is reg. 

Het u belang in die ondersoek van die saak?---Geen 

belang in die ondersoek gehad nie. 

En wat was u pligte gewees?---Om met diegtuies 

sodra hulle uit die uitkenningsparadekamer kom, afsonderlik 

na 'n and er vertrek te vergesel •. 

En wat het u toe gedoen in verband met die twee 30 
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!L.H.~. 
D. CRONJE • 

. getuies, ~lev. Fogwi11 en J.VInr. Jansen?---Ek het hu11e vanaf 

kamer 67 Noord Stasie Gebou na Kamer 3 van diese1fde gebou 

ge1ei. 

Dit is na die uitkenningsparade?---Dit is na dit. 

lVINB.. MOODIE: - Geen verdere vrae. 

JOHANNES HENDRIK NEL (Verk1aar onder eed): 

VERHOOR DEUR J.ViNR. MOODIE: 

Speurder Konstabe1 in die Suid-Afrikaanse Spoor-

weg Po1isie Johannesburg?---Dit is reg. 

Op ··1 September van hierdie jaar was u aan diens 10 

gewees by die stasie in verband met die uitkennings parade? 

--Di t is reg. 

Wat daar in kamer 67 gehou was?---Dit is reg. 

Ret u be1ang in die ondersoek van hierdie saak?--

Nee, Ede1 agbare. 

En wat was u p1igte gewees?---Ons het die besku1-

digde bege1ei van kamer 16(b) af om 9.50 v.m. na Kamer 67 

vir die ui tkenningsparade. 

VJatter roete i s gevo1g?---Ons het in die gar1g af-

geloop na kamer 67. 20 

Sou die ander getuies wat in die ander kamers was, 

sou hu1le ge1eentheid gehad het om hierdie persoon te sien? 

---Nee, Ede1agbare. 

Hoekom nie?---Bulle was in aparte kantore gewees. 

MNR. MOODI~: as die deure toe?---Ja , hul1e was t oe gewees . 
\ 

MNR. MOODIE : Geen verdere vrae. 

DENISE CRONJE (Ver k1aar onder eed ): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 28 - == 

Speurder Konstabel, Suid-Afrikaanse Spoorweg Po1isie 
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L~PRETORIUS. 

Johannesburg?---Korrek. 

Het u enige be1ang in die ondersoek van hierdie 

saak?---Nee, Agbare. 

Wat was u dienste gewees in verband met die uit-

kenningsparade wat daardie dag gehou is?---~k het die b1anke 

persoon bege1ei vanaf kamer 16(b) na kamer 67 waar die uit-

kenningsparade gehou was, en daar het ek hom bewaak daar ter-

wy1 die uitkenningsparade aan die gang was. 

Is die besku1digde die persoon wat u bege1ei het? 

---Dit is die besku1digde, Ede1agbare. 

lfll'iJR. MOODIE; Geen verdere vrae. 

IGNATIUS PETRUS PRETORIUS (Verk1aar onder eed): .--:.==--=----= 

VEilliOOR DEUR l~~R. MOODIE: 

Speurder Konstabe1 in diens van die Suid-Afrikaanse 

Spoorweg Po1isie?---Ditis reg. 

En ampte1ike fotograaf?---Dit is reg. 

Op 1 September, het u opdrag gekry om fotos te neem 

van 'n sekere uitkenningsparade?---Ja, Ede1agbare. 

Wat het u gedoen?---Ek het die parade soos opge-

ste1 op foto nommer (1) gefotografeer. 

Bew;rsstuk "G(Jl", ja .---A1 die persone op die foto 

kom duide1ik uit op die foto. Daar was 13 op die parade. 

Dan "G(2)" - wat dui dit aan?---"G(2)" dui aan 

waar rn dames geluie die beskuldigde uitwys met haar hand 

op besku1digde se skouer. 

Ja? Dan ~~ ?---"lliL toon aan waar 'n mans-

getuie die besku1digde uitwys met sy hand op besku1digde se 

skouer. 

Ja, en dan? Foto nommer (4)?---"G(4)" toon aan 

10 

20 

waar besku1digde verwisse1 het van. staanp1ek. Hier het hy 30 
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posisie nommer 13 ingeneem op die parade 

1.:.k:. PRETORIUS. 
P .J. STOMANN. 
J .H.S. SNYIViAN. 
J.J. SMil• 

Dit toon dan al die persone wat aan die parade was. 

---Dit toon aanal die persone wat aan die parade was, ja. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

PIETER JACOBUS STOMANN (Verklaar onder eed): 

VERHOOR ~R M~MOODIE: 

U is 1 n Speurder Konstabel in diens van die Suid-

Afrikaanse Spoorweg Polisie?---Dit is reg. 

Johannesburg?---Ditis reg. 

Op 1 September van hierdie jaar het u 'n sekere op- 10 

drag gekry, en u het toe vir l\'lev. Fogwill gaan haal ?--Di t 

is reg, Edele. 

En haar geneem na die stasie toe?---Dit is reg. 

~n u het haar oorhandig aan wie?---Aan Kaptein 

Scheepers, Edele. 

Het sy 'n geleentheid gehad om die beskuldigde te 

sien, sover u weet?---Nie sover ek weet nie, Edelagbare. 

Ret u geweet waar die beskv.ldigde was?---Nee. 

MNR. l\'IOODIE: Geen verdere vrae. 

JOHANN~S HENDRIK STEFANUS SNYlVlAN (Verklaar onder eed): 20 

May this witness stand down, my lord. I don't 

think it will be necessary to burden the record with a 

duplication of evidence? 

BY ~rHE COURT: Well, you can consider your position afterwards. 

JOHANNES JACOBUS SMIT (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE; 

U is 'n S~eurder Konstabel in die Suid-Afrikaanse 28 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 96 - J .J. SIVIIT. 
N.M.F. GERBER. 

Spoorweg Po1isie, Johannesburg?---Dit is reg. 

Op 1 September het u opdrag gekry om die getuie 

Vmr. Jansen te gaan haal by sy werk?---Ditis reg. 

En waar het jy hom toe geneem?---Ek het Mnr. 

Jansen geneem na Kamer nommer 57, op opdrag van Kaptein 

Scheepers. 

En aan wie het u hom oorhandig?---Ek het hom aan 

Kaptein Scheepers oorhandig. 

~=R=. =lv=m=D=D=I=E: Geen verdere vrae. 
) )------ ( ( 

NICOLAAS I1!EJ:HINUS FEREIRA G:t..tillER (Verk1aar onder eed): 10 

VERHOOR DEUR IvlNR. J.VIOODIE: 

U is Luitenant, in diens van die Suid-Afrikaanse 

Spoorweg Po1isie, Johannesburg?---Dit is reg. 

Ret u be1ang in die ondersoek van hierdie saa&---

Geen be1ang nie. 

Op 1 September, van die jaar, ongeveer 9.20 v.m., 

het Speurder Konstabe1 Stomann Mev. Fogwi11 aan u oorhandig? 

---Dit is so, U Agbare. 

Waar was di t gewees ?---Di t was in die Noord Stasie 

Gebou, op Johannesburg Stasie, Kamer 35. 20 

Wat het toegebeur,'Luitenant?---Ek was gevra om 

.f:.1evrou Fogwi11 in my kantoor te hou, en toe te sien dat geen 

persone enige onderhoud ·met haar voer. 

En toe het niemand met haar gepraat of toegang 

gehad tot haar?---Gedurende die tyd wat sy in my kantoor ge-

wees het het ·ek geen persoon in die kantoor toege1aat nie, 

en niemo.nd het met haar gepraat nie, Ede1agbare. 

Ret iemand haar toe kom haa1 om die parade by te 

woon?---Dit is reg, Ede1agbare. 

~R. MO~: Geen verdere vrae. 30 
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FLORIS VAN RENSBLJRG (Verklaar onder eed) :· _.__. 

V&HOOR DEUR MNR. lVIOODIE': 

U is Speurder Konstabel in diens van die Suid-

~ikaanse Spoorweg Polisie, te.Johannesburg?---Dit is korrek. 

En op 1 September van die .jaar was u op diens ge-

wees?---Korrek. 

Tussen 10 en 11 v.m.?---Korrek. 

Was u in 1n kamer gewees?---Dit is korrek. 

In watter kamer was u?---Kamer 3, Noord Stasie Gabou. 

Wat het gebeur?---Daar is persone wat 'n uitkermings-10 

parade bygewoon het, daarin gebring en onder my toesig geplaas. 

Is dit, onder andere Mev. Fogwill en Mnr. Jansen? 

---Dit is korrek. 

En wie het hulle na u toe gebring?--~Speurder 

Hoof Konstabel van }_eerden. 

En het die getuies met mekaar gepraat?---Hulle het 

nie met mekaar gepraat nie. 

Is die twee aan u oorhandig na die hou van die 

parade?---Dit is korrek, Edele. 

¥!-. t A MUODIE : .............. Geen verdere vrae. 20 

,ARTHUR ALEXANDER SCHEEPERS (Verklaar onder eed): === ' 

VERHOOR DEUR ~lliR. MOODIE: 

U is Kaptein in die Afrikaanse Spoorweg Polisie? 

---Dit is reg. 

Het u enige belang in die ondersoek van hierdie 

saak gehad, Kaptein?---Geen belang, behalwe dat ek die uit-

kenningsparade gehou het. 

Nou, sal u beskryf hoe die parade gehou is, asse-

blief?---Ek het opdrag tee gekry om die uitkenningsparade te 

hou op 1 September, hierdie jaar. Ek het twee dae bestee 30 
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om getuies te kry wat naastenby ooreenstem .r.1et die beskuldigde., 

nadat ek hom in die gevangenis hier op Pretoria kom sien het .• 

Die beskuldigde het aangekoo om 9.05 voormiddag by die nie-

blanke stasie Johannesburg, waar ek hom persoonlik gaa:n ont-

moet het, en onder geleide na 1 n kantoor geneem het .• Op 

daardie stadium was daar nog net een getuie in die gebou, 

naamlik Martin Dale(?). Hy was in Kamer 59 onder toesig van 

Speurder Konstabel Snyman. Na die beskuldigde aangekom het 

het daar nog ses ge tuies aangekom wat ek met aankoms elkeen 

na 'n aparte kantoor geneem het, en hulle onder toesig van 10 

'n polisie beampte geplaas het~ Om 9.50 v. m. het ek die 

parade opgestel bes taande uit 12 pers one. lfmr. Marthinus 

C. Barnard, 31 j aar, dosent, Gloverlaan 207 , Lyttleton ••.• 

~]g_DIE HO~: Is dit nodig dat hull e name uitgelees word? 

Ek s a l die Kaptein vra om die parade te iden-

tifiseer by wyse van die fo tos. Dit is nie nodig om al die 

name uit te lees nie. Ek sal mettertyd die foto aan u wys 

vir identifikasie . 

DI~ GETUIE : - ~---
Goed~! Om 10.05 v. m. het ek die beskuldigde 

onder begeleiding na die kantoor gebring waar die parade ge- 20 

hou is, en ek he t hom gevra of hy tevrede was met die saoe­

s telling daarvan , en hy het bev es tigend geantwoord . Ek het 

hom gevra om enig e posisie op die parade in te neem. Hy 

het toe posisie nommer 7 tussen die 1 2 persone ingeneem. 

Ek het to e die eers t e ge tuie laa t haal , deur Speurder Hoof -

Kons t abel Venter. Dit was 1n Mej. Bezuidenhout van 6de Laan 

142 , Roodepoort. Sy was nie in staat om enige persoon op die 

par ade uit t e wys ni e . Die tweede getuie was Mevrou Johnson , 

Tree Tops, Henley- on- Klip , Johannesburg . Sy was ook nie in 

s t aa t om enig e getuie ••. om enig e persoon ui t te wys nie . 30 
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Die derde getuie wat ek laat haal het was Mnr. R.B. Williams, 

Innesstraat 80 1 Parkhurst, Johannesburg. Hy was ook nie in 

staat om enige persoon op die parade uit te wyr;; nie. Die 

vierde getuie was Mev •. !VI. J .M. Fogwill. Sy het die be-

skuldigde hier teenwoordig uitgewys. Ek sal later vir die 

Hof die sin wa t ek aan haar uitgelees het, waarom ek haar vra 

om fn persoon uit te lees, voorlees ••• ekskuus, uit te wys, 
nornmer 5 

voorlees. Getuie/was Mnr. F.A.J. Jansen, Standplaas 1020, 

Kennith Gardens, Johannesburg. Hy het ook die beskuldigde 

uitgewys, t erw.; l hy no g in posisie nornmer 7 was. Na elk e 10 

getuie het ek hom die geleentheid gebied om te wissel, maar 

tot op daardie stadium het hy verkies ••• 

~~li_DI§_HOF: Wie was die getuie?---Jansen. Na hiereie ge-

tuie die beskuldigde uitgewys het, het hy verkies om van 

posisie te verander., en hy het toe posisie nommer 13, die 

heel laas te op die parade, ingeneem. Toe was die volgende 

getuie ene Martin Dale, 'n jong seun van 16 jaar, Roskin 

Heights, nornmer 11, Rolman Straat, Florida(?). Hy het ook 

die beskuldigde uitgewys. Die 7de en laaste getuie was 

John Ndlele(?), "n Bantoeman van 2456 Rockwel Lokasie, en 

hy was nie in staat om enige persoon op die parade uit te 

wys nie . 

Wat was sy naam?---John N.D.L.E.L .• A. Edele .• 

MNR. MuODIE: Ja?---Die getuies was die volgende voorge-

lees - die presiese geskrif wat ek in my hand het .. IVIev. 

Fogwill het ek aan haar gestel "J.Vlevrou :B,ogwill., sal u asse-

blief l angs die ry persone wa t hier staan op en neer loop 

en al die pers one aandagt .i g bekyk, en indien die persoon wa t 

u ongeveer 4. 28 n . m. op 24 Julie 1964 by die glasafskorting 

skuiling by peronne 5 en 6 te Johannes burg Stasie gesien het 30 
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en wat in 'n gebukkende houding by die bankie gestaan het, 

en na angeveer een of een en 'n halwe minuut, weer geloop het, 

hier teenwoordigis, en u hom herkent sal u hom dan asseblief 

aanwys deur u hand op sy skouer te plaas." Ek het aan die 

getuie toe gestel dat sy op en af langs die ry persone moet 

loop en kyk of sy so 'n persoon herken. Sy het toe die 

beskuldigde uitgewys deur haar hand op sy skouer te plaas en 

ten tye waarvan daar 'n foto geneem was van die parade. Aan 

Mnr. F.A.J. Jansen het ek die volgende gestel:· "Mnr. ,Jansen, 

sal u asseblief langs diery persone wat hier staan op en neer 10 

loop en al die persone aandagtig bekyk en indien die persoon 

wat u op 24 Julie; 1964, om ongeveer 4.20 n.m. gesien het 

wat 'n reiskoffer in die regterkantste hoek van die glasaf­

sko~ng by die in5ang na peronne 5 en 6 van die Johannesburgse 

Spoorweg Stasie neergesit het, hier teenwoorrrig is, en u hom 

herken, sal u hom dan asseblief aanwys deur u hand op sy 

skouer te plaas." .LVlnr. Jansen het opgestap, langs die ry, 

en hy het sy hand op beskuldigde se skouer geplaas en hom 

uitgewys. 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE (Vervolg): 

Kaptein, is. dit fotos wat geneem is van die parade? 

"G(l)" tot (4)?---Dit is korrek. 

En die persone wat u g·emeld het, Mev. Fogwill en 

Mnr. Jansen, hulle kom voor op daar?---Verskyn op die foto. 

En die plan?.-.--Hierdie is 'n plan van die polisie 

kantore op Johannesburg Stasie waar die parade gehou was .• 

Dit wys ook die verskillende kantore waar die 

getuies apart gehou was?---Apart gehou was asook waar die 

parade gehou was, waar die beskuldigde was, en waarheen die 

getuies, na die parade, gene em was,. 

20 

30 
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Dit sal Bewysstuk . "A(4l" wees,. 

IVlNR. MOODIE: GEEN verdere vrae. 

WILLEl'vl H.ERJ.ViAJ:.JUS BRITS (Verklaar onder eed): 

VERHOOR DEUR J.Vil~H. J:viOUDIE: 

U is Majoor in die Suid-Afrikaanse Spoorweg Polisie 

te Johannesburg?---Dit is reg. 

Sal jy net vir die Hof vertel ••• ?---Edelagbare, op 

die 24ste Julie, hierdie jaar, as gevolg van 'n rapport wat 

ek ontvang het, het ek na die Johannesburg se s poorweg stasie 

gegaan. Daar aangegaan het ek in di e hoofportaal 1n same-

dromming van persone aangetref. Ek het nader gegaan, onder-

soek ingestel, en ek het verskeie persone gesien wat volgens 

my oordeel ernstig beseer gewees het. Dit het voorgekom asof 

die persone hoofsaaklik aan brandwonde lei, maar ek het ook 

blood gesien. Daar ·was persone toe alreeds besig om eerste 

hulp en diesmeer toe te pas . Ek het verder ondersoek inge-

stel, en ek het gevind dat by die ingang na peronne 5 en 6 

was daar 'n glasafskorting - 'n soort van wagkamerskUiling 
' 

aan die weste kant, en binne in die afskorting he t daar 

10 

'n, volgens my oordeel, het daar 'n ontploffing plaasgevind. 20 

Want die muur aan die noordekant - dit is 'n betonmuur- was 

daa r in 'n gat van om trent 8 duim in dersnee gewees ,. die hou t 

banke v.rat binne in die skuiling gewees het was erg verbrand 

en s tukkend gewees , 1,\J.l die glaspanele was stukkend, die dak 

van die afskorting was erg verbrand gewees , en die wereld het 

bestrooi gele daars o van s t ukke r eis t asse en gl as en omtrent 

enige soort artikel wat 'n mens aan kan dink. Ek het to e 

onder die puin begin s oek , . en daar het ek toe op sekere be-

wyss tude e be slag gele . Ek het ' n s t aat daarvru1 voorberei. 

Wat is dit?--- BEVJYSSTUK "D(l)"., Hi er is afskrifte 30 
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beskikbaar, ·vir die Hof.· Die bewysstuk nommers is aangebring. 

Nou, daar was stukke plastiese houer, wat voorgekom het as 

stukke van 'n plastiese houer. Di~ was swart verbrand ga-

wees. Ek . kon uitmaak daar was 'n handvatsel. (Getuie 

identifiseer bewysstukke wat voor die Hof le). Hier is 
te 

stukke wat voorgekom het 'n oranje kleurige prop(?)/gewees het. 

Dit is ~wysstuk "1"?---Ja, dit is Bewysstuk "1". 

Dan het ek daar 'n k1omp stukke goed opgete1 wat vir my 

voorgekom het oorblyfse1s van e1ektriese batterye te wees. 

Dit is soos die goed gelyk het. Dit isBew;ysstuk "3". DAAR 10 

was verder stukke wat voorgekom het stukke van 1n reistas 

te wees~ Dit was stukke fibre van hierdie tipe (wys aan Hof). 

Dit is Bewysstuk "4W". 

Ja? (a), (b), (c) en (d)?---Ja, dan was daar die 

metaa1 gedeeltes~ Hierdie handvatsel op een van die fotos is 

hy sigbaar. Hy het bo in die dak vasgesit. Ook stukke 

material- naelfeil, oorbelle, en 'n stuk ritssluiter was 

ook daar opgetel·, en stukke van die pleister is ook opgetel. 

Ek hetook daar opgetel 'n stuk hout wat voorkom 'n gedeelte 

van die bank te gewees het. Dan het ek 1 n metaal voorwerp 20 

wat voorgekom het as by die agterste dop van 'n horlosie ..... 

of hy soiets kon wees. Hierdie gedaite (wys) het ek op-

getel. Dit is bewysstuk "7". Ek het ook die binnewerk van 

'n horlosie daar opgetel • Dit is hie1·die gedee1te. Dit 

is ~w:vsstuk "7 (a) 11 w Daar was ook hierdie gedeelte, wat 

gewoonweg in 'n sak horlosie verskyn - om die ketting vas 

te maak, en ook stukkies metaal van 'n horlosie.. Ek het 

ook 'n s tukkie elektriese draad daar opgetel - Bewysstuk "lo". 

Hierdie gedeelte. Ditis gewone elektr~e draad met bruin 

plastiek. Dan het ek~ ~. en 'n verbrande s tuk reistas. 30 
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Hierdie een, Bewysstuk "12 11• 

Na aanleiding van die handvatsel wat u in besit 

geneem het - kom di t voor op die foto?---Di t is korrek. 

Bewysstuk ..,B~.---Edelagbare, op die more · van 

die 25ste Julie, om ongeveer 9iv.m. was ek saam met Luite­

nante Vander Merwe en Victor en ander lede van die mag na 

1n adres, te 43 Oxfordstraat Foresttown. In 1n kelder daar 

was daar r~iskoffers gevind met inhoud. Ek het onderskeidende 

merke aangebring op die reiskoffers op die toneel aangebring, 

van die inhoud, en van die items wat daar gevind is, asook 10 

tn Staat gemaak"van wat die inhoud daarvan is. Die staat is 

hier beskikbaar- dit is Bewysstuk "D(2(" Ek het afskrifte 

beskikbaar van wat die inhoud gewees het. Daar was een, 

soos wat jy inkom by die deur van die kelder by die adres 

33 Oxfordstraat, Foresttown, op die regterkant, langs die 

deur was daar reistass e opmekaar gestapel gewees. Die heel 

boonste reistas het ek gemerk metdie letter "O" • Op daar­

die stadium, nadat ek hom oopgemaak het •.• Dit is B~~ 

"16" - nadat ons hom oopgemaakhet was daar volgens my 

me ning nie iets in van veel belang sover ons aan betref nie, 20 

en ek het nie van sy inhoud op daardie stadium 'n lys ge-

maak nie, maar wel later. Ek ks n dit nou voorlees •• 

DEUR DIE HOF : Is dit va n belang in hierdie saak?---Nee , 

dit i s nie, Edelagbare. Onder daardie reistas was daar 

een groot bruin reistas. Ek het die nommer (1) op hom 

aangebri ng . Dit is Bewysstuk "l,L:. I n hierdie reistas 

was daar 'n kleinder blou reistassie gewees waarin 39 stokke 

dinamiet van 8 duim elk in 'n wit plastiese s ak gevind ge­

wees het. 

VERHOOR DEUR lVJNR. NOODIE (Venolg:) "17(a)"?--.... Ja, Edele. 
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Daar was ook een wit plastiese kan met 'n geel prop -om­

trent •n 5 gallon grootte, in die koffer gewees. Bewysstuk 

"2''• Dan was daar tw.ee groen flitsligte, Bewysstuk "l?(b)". 

Dan was daar twee pakkies elk bevattende vier batterye, 

toegedraai in masking tape, wat bruin elektriese drade lei 

met twee female elektriese female proppe- Bewysstuk "l?(c)". 

Verder was daar twee elektriese proppe - een "male" en een 

"female"- B~wysstuk "l?(d)" Dan was daar sewe booby trap 

ignitor switches. Bewysstuk "l?(e~. Hierdie tipe. Dan 

was daar een deurskynende plastiese sak, "l?(f}.". Onder hier ... 

die reistassie, Edele, was daar 'n vaalgrys reistas waarop 

ek die nommer "2" aangE:bring het, Bewysstuk 1118". Daar was 

'n plastiese sak billi~e in die reistas gewees waarin 10 stukke 

cortex gevind gewees het. Dan was daar 'n plastiese sak in ••. 

Wat is die cortex?---Hulle is vernietig -

dit is 'n springstof. Ek weet niewat i s die Afrikaanse 

benaming daarvoor nie ••• 

DEUR ASbESSOR: MNR. HART: Word dit gebruik om dinamiet te 

laat ontplof? ---Hy kan moontlik daarvoor ook gebruik word, 

maar hyself het 'n geweldige plofkrag , Edele. Dan was 

daar een plastiese sak met boeke en dokumente. Die plas­

tiese sak met die boeke en dokumente is ongelukkig •• hulle 

is in besit van Luit enant Victor• 

l'flNR. MOODIE: Hy sal hulle inhandi g. Dit word Gemerk 

1118(b)".---Binne in hierdie reistas was daar een vaal sag-

bedekte reistas . Bewyss tuk "18(c )". In die sagt e deksel 

20 

reistas was daar een handoek, Bewysstuk 11 18(d)n, 11 kerse 

dinamiet van 8 duim lengt e in 'n plastiese sak - die is ook 

verwyder deur die inspekte~r van plofs towwe en hy het dit 

vernietig. Dan was daar 'n ander plastiese sak met 32 kerse 30 
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dinamiet in, wat ook verwyder gewees het deur die inspekteur 

van onplofbare stowwe. Een plastiese sak met tien doppie 

lonte (?). Die inspekteur van plofbare stow.e het dit ook 

verwyder, en vernietig, maar die oorblyfsels het hy terugge­

bring, en dit is Bewysstuk''l8(e)". Dan was daar 'n pakkie 

met tien lont aanstekers - cheesa sticks, gewoonweg genoem. 

Dit is Bewysstuk "18(f)". Drie elektriese aanstekers vir 

brand (?) - Bewysstuk "18(g)". Dan was daar tien elektriese 

vertraging springdoppies(?) en sestien elektriese spring 

doppies, wat onmidde1ik afgaan. Dan nadat dit vernietig was 10 

het ons die drade teruggehou, en dit is wat nou hier is. 

Dan was daar drie Westc1ock sakhorlosie, Bewysstuk "18(.i)". 

en hul1e is nog in die kartonnetjies waarin hulle gekoop word. 

Dan was daar twee ~Jestclock horlosies wat voorberei is -

Bewysstukke 6 en 18ikl- Dit is hierdie. Hierdie een is 

nog heeltemal in orne. 

af. 

Hierdie een se drade is onge1ukkig 

DEUR DIE HOFs Die minuutwyser is verwyder?---Ja. Somm~ge 

minuutwysers en sommige se uurwysers, soos ek dit gesien het. 

Daar was verder een botteltjie bevattende koper boutjies, 20 

Bewysstuk 18(m). in Bottel tjie bevattende koper moertj ies, 

Bewysstuk 18(n). Dan was daar een e1ektriese soldeerbout, 

Bewysstuk a. en een karton bevattende een rol harpuiskern­

so1deerse1 - BBwysstuk 9, Een battery met e1ektriese draad 

aan soldeer- 118(p) 1 • Ongeveer twee jaart e1ektriese draad. 

1 18(r~. Onder hierdie reistas was daar 'n verdere bruin 

reistas • Ek het die merk nommer 3 daarop aangebring. Dit 

is nou gemerk bewysstuk 1'19~. Die het bevat twee f1itsligte, 

een grys, en een gee1 - 19(a} Een wekker met e1ektriese 

draad en twee proppe - Bewysstuk 19(b). Een paar green 30 
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rubber handskoene, ~li:Y§.§.luk "19~. Een stuk perpex(?), 

"19(d)". Twee ·"male" en twee "female" elektriese proppe, 

~9(e)". In hierdie reistas was daar 'n keliner blou reis­

tas, Bewysstuk_l12~· 

DEU.Ji DIE HOF:· Is dit die een wat by die stasie was?---Nee. 

Hierdie reistas het bevat een geel, een oranje en een g·oen 

flitsligte- Bewysstukke "19(g)(l) en (2)". Twee rolle bruin 

elektriese draad, 19 (h). Vier paar handskoene, en een 

los h{mdskoen Bewysstuk 19( .j). Twee tuisgemaakte 'rytuig 

sleutels. 19(k). Nege "male", en 11 "female" proppe, 10 

19(m). Een pakkie bevattende 8 penlight batterye - 1.2..(nl. 

Een botteltjie bevattende 8 houtproppe- 19(p). Een metaal 

tuisgemaakte sleutel, 19(r). Elf stukkies verwerkte per-

pex - 19 (s). Een bot tel tj ie bevattende "gromm:i:IE (?)" 

DEU.Ji DIE HO:E': Wat is dit?---Dit is rubber wassertjies wat 

jy by 'n gaaitjie insit sodat die draad nie beskadig kan 

word nie. Een battery met twee elektriese drade aan sol­

deer- 19(v). 23 stukke perspex van verskillende lengtes. 

19(w). Op ••• as gevolg van inligting wat ek van die be­

skuldigde ontv,ang het het hy my verder na 'n plek geneem by 20 

Florida meer - dit was op die 3lste van Julie, hierdie jaar. 

By Florida meer het hy aan my 'n plek uitgewys, en met be-

hulp van paddamanne is daar sekere items uit die water uit-

gehaal. Ek het 'n lys daarvan opgestel vir die gerief van 

die .t:l.of. Bewysstuk "D(4)". Dit was onder andere een stu.n:ke 

elektriese dubbeldraad. ," 'n Stukkie wit tou- Bewysstuk 

nommer J2.t. Al hierdie items is Bewysstuk "1~. Twee 

Everready battery, twee opgekoppelde batterye met twee lengtes 

enkel elektriese draad. Vier dubbel groen en geel lengtes 

elektriese draad. Een stukke deurskynende elektreise draad. 30 
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I take it that there will be evidence to show the meaning 

of: all this. 

J.VIB.. lYIQQill~.!- THIS vHTNEBS will be recalled on a number of 

other aspects later. 

AT THIS STAGE T.hE CuUH.T ADJOUHNJ :E'vR LUNCH. 

ON RESUMING AT 2. p.m. 

vHLLEJ.VI HENDRIK BRITS (Nog onder eed): 

VERHOOR DEUR IVlNR. J.VlOODIE (Vervolg): 

Op die 29ste ••• ?---Ja, op die 29ste van Julie 1964 

het ek aan Mnr. C.P.M. Wilcox van die Buro van Standaarde 10 

bewysstukke nommers (1), (3), (4)(a)-(d), (5), (7), (:D), (6) 

(8) en (9) oorhandig. 

Op watter dag?--Die 29s te. Ek het 'n Staat opge~ 

trek van die bewysstuk- "D(3)". Mnr. Wilcox het sommige 

van die bewysstukkE' in my teemroadigheid Qorhandig aan Mnre. 

de Kock, van Rooyen en Venter, van sy personeel. Op 'n 

later datum het ek die bewysstukke terug ontvang van mnr . 

Wilcox, tesame met be-eedigde verkla rings van die betrokke 

persone van sy personeel wat navors ing gedoen het in v erband 

daarmee. Dan op die 8ste Augus tus •.• of of op die 6de 

Augustus het ek bewysstukke aan l~r. Hay oorhandi g vir on-

dersoek - Bewyss t ukke (19(b) (g ( 2 ) , 19(p) 18 (k), 18(m), 

19(s) en 17 (d). Ek het die ook op 'n later s t adium van 

hom terug ontvang . 

D11JR DIE HOF : lYlnr. Hay, wi e i s hy? --~Hy i s ' n el ek tro-

tegniese engineer , Edele . 

Is dit die ander persoon?-~-ua, dit is hy. 

VEJiHOOR DEUR NN.L-t . MOO!ll! (Vervolg ): 
~ 

Is ' n fotogr aaf geroep ,, , Mnr . Brits?--- 1 n Foto-

graaf is geroep en SpeurC.er Sersant Visagie het fotos geneem 30 

20 
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frd. VISA GIE. 

van die bewysstukke wat ons by Oxfolrl:ltraat' 33 beslag op gel~ het. 

Op die lOde September het ek 'n sketsplan opgetrek wat die 

verhouding wys tussen Johannesburg stasie - die punt waar die 

ontploffing plaasgevind het, en Damelin College. Die af-

stande wat ek hier aangee is wat ek afgetree het. Dit is 

Bewyss tuk "A( 5J". 
Geen verdere '\m.e. 

I 

GERHARDUS JACOBUS VISAGIE (Verklaar onder eed): 
::m -

V BRHOOR DEUR J.VlNR. MOODIE : 

Polisie. 

Jy is, 'n Speurder Sersant?.---Di t is reg. 

Suid-Afrikaanse Spoorwee ••• ?---Nee, Suid-Afrikaanse 

Johannesburg?---Dit is reg. 

En u is a ·n.ptelike fotograaf?---Di t is reg. 

Op watter dag is jy versoek om •• , ?--~Die 25ste 

Julie van hierdie jaar, Edelagbare. 

Ja?---.clk was ontbied na 33 Oxfordweg, Foresttown. 

Ja, wat is daar gedoen?---Daar het ek Majoor Brits, 

Luitenant van der Merwe, en Luitenant Victor gekry, asook 

10 

•n inspekteur van plofstowwe, en ek . was gelas om fotos te 20 

neem, 

Wat u toe gedoen het?---Ja, dit is reg, Edele. 

Hier is 'n reeks fotos gemerk (E) (l) tot (14 ) -

sal u hul1e net beskryf aan die Hof?---Dit is reg. Foto 

(1) is 'n foto van tas in die ke1der. Foto (2) - foto van 

'n p1astiese sak gemerk nommer (1) bevattende lont. (3) -

foto van p1astiese sak bevattende 1ont - (4) p1astiese sak 

gemerk (2) bevattende lont en s1agdoppies~ Foto (5) - 'n 

foto van oop deur van ke1der. Foto (6) - foto van twee 29 
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plastiese sakke gemerk nommer (2), waarvan die inhoud uitge-

pak is. Foto (7) - foto van tas gererk (3) wat aantoon 

wekker met elektriese draad verbind. Foto (8) - foto van 

karton bevattende dinamietkerse. Foto ( ••• Ek sien ek het 

hier per on, eluk (9) uitgelaat. Dit moet '(9) wees. ~·oto 

van tas met klein tas binne in. Nommer (JO) - foto van 

tas met elektriese draad en flitslig daar binne. Foto nommer 

(11) is 'n foto van plastiese bottel gemerk nommer I. Foto 

nommer (12) is 'n foto. van 'n tas bevattende 'n kleiner 

tas ~ en elektriese aparaat. Foto nommer (13) is 'n foto IB.n 10 

'n tas bevattende tn plastiese sak met dokumente. Foto 

nommer· (14) is 'n foto van twee tasse met die volgende 

nommers daarop. 8289, .en 9838. 

lYlNB .• MOODIE: Geen verdere vrae. 
m 

lVlN R. REES : Kragtens Artikel 239 van die Strafproseswet 

lees ek sekere nou verklarings uit, en ek handig hulle in 

as Be wy s s tukk e " J" , ( 11. Dit is 'n be~digde verklaring van 

Karel Theodorus fJmller Wilcox. (iYlnr. Rees lees ui t). 

"Ek die ondergetekende ••• (lees) ••••• 

~y THE COURT: Is it necessary to read t:his into the record? 

I have got a copy •.. 

MR. PHILLIPS has no objection to affidavits being read into 

the record, but will dispense with the reading thereof. 

MR. REES: In that case I hand in Exhibit "J(ll" - that is 

the affidavit by K.T. M. Wilcox, and I make available for 

the learned assessors two copies. Secondly "J(2) 11 , the 

statement by Dan ielStephanus de Kock - the original and 

two copies. "J.{3)"- 'n verklaring van JYlartin Jacobus Venter, 

d 1 t f k 'ft "J(4)" - van 30 ie oorspronk ike sowel as wee a s r1 e. 

C. van Rooyen - die oorspronklike en twee afskrifte. Ek handig 
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al hierdie dokumente formeel in. 

WILLI.AJ.Vl HAY (Duly sworn, states): 

EXAlVIINATiuN BY NR. REES: -·--=----==== 
IVir. Hay, wculd you kindly speak up so that every­

body· in the Court can hear you. Are you a •.. what are your 

qualifications?---I am Electri~al Engineer on the communi-

cations sice o.f the railways. 

And what are your qualifications?---B.Sc. at the 
Associated 

Gape Town Univ ersi ty and a/l'lember of the Institute of 10 

Electrical ·Engineers. 

On or after the 6th of August, 1964, did you re-

ceive from Major Brits certain exhibits?---I did. 

And did you receive amongst others a Jock clock(?) 

Exhibit "1.2.(~?---Yes. 

And just 1etail the various items you received, 

and then we will deal with them.---Well, ••• 

.rut them in front of the Court please. 19(b), 

13ig) ( 2),. ---Yes. 

Just describe 19(g)(2}?---That is a modified torch. 

Yes?---In addition there v1ere three bottles of 20 

components. 

The bottles being?---'l'he first one is 19(t); then 

.l~inJ. and 18 (m) • 

AnYmore? 

BY AbS:bJSbOR - l.V1R. Hi~RT: - - I am sorry to interrupt, but 

when you said a modified torch, I did not quite follow what 

you meant? 

BY THE COURT: Wil ~- you be coming back today? 

!VIR • REJ.!IS : = Yes. With respect, I am handing in all the 

exhibits, and then I will ask him •• ••• 30 
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MR. HART: Oh, I see, I beg your pardon. 

vHTNEGS: And in addition this envelope ••• 

EXJ.JviiNATIGN BY J'flR. REES (Continued): 

Exhibit number? ---It is not shown on this, but 

it had this same le~ering on it before - 8067/64 . It is 

l9 (s_l, appe.!'ently • 

.i-md Exhib;ht 17(d)? Would you deal firstly with 

the clocks - Exhibit 19(b).---This clock, I recognise it 

particularly because it is mar ked here too, before, and I 

know it was two minutes fast, when I tried it out, It has 10 

been modified in a similar manner to other clocks I have seen. 

I am not associated with this •.• 

Did you made a sketch •. I beg your pardon, did you 

make a sketch?-o-I made a sketch of the standard modification 

which I found on th .;_s clock. It consisted •. .. • 

I hand in copies of these sketches. Exhibits may 

be marked "L"(l_Land "1(2)".----I think there are t hree sketches. 

The firs t one, t hat i s sketch number one, will be 

Ex:1ibit (L(l)", and the second one, sketch number 2 will be 

~1~, and the t h ird one "1(3}". I hand these in to the 20 

Court. Now would you deal with the ••.•• With reference to 

the sket ch, and in as s imple language as you possibly can, 

explaLl to the Court what modi fications were done, and what 

what was the purpose of the modifications?---In r espect of 

sketch number 1 a standard pattern alarm clock, was fitted 

with a co~ct which woul d enable t healarm to make an electri­

cal circuit. This contact was mounted in the clock by means 

of a very speci ally shaped piece of perspex - filed out of 

three eight s perspex- ther e are qui t e a number here-••• 

You are t aking tha t from exhibits ••• ?---In the en- 30 
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velope, marked l~(s); That piece of perspex was shaped to 

fit into the back of the fact of the clock and hold a little 

screw in position to which one of the wires of the electrical 

circuit OJuld be connected. On the top left hand corner of 

sketch·number 1 there. is a little detail of how the screw was 

mounted in this perspex, and in the centre of the diagram I 

have attempted to show how the perspcxs was s lipped into 

the plate~ and the plate put back onto the front of the clock~ 

On t11e clock mechanism, towards the middle of the top, is the 

alarm trigger on which they filed the surface cle an and as 10 

the alarm went off this trigger moved t owards the face of 

the clock, and struck up against the screw with the wire 

attached to itl The circuit was completed by means of awo-

ther wire soldered to the body of the clock. This is a 

simple electrical timed contact , and could be set as accurately 

as the alarm clock could be set - that is within roughly a 

minute or two~ i~other modification of the clock was in 

bringing the wire out at the top of the clock - you see this 

particular one has not got it, unless it has fallen off - but 

the clock had a small rubber grommit fitted in to prevent 20 

chafing of the wire so that a f alse electrical em t act could 

not be made if your ough handled it. This wire was nor-

mally conected in a s imple series circui t, interrupted by 

two plugs ~ the one which went to the battery, and t he other 

one was connected - it is not whown on the ske tches, be-

caus e t hi s sk etch was dr awn befor e this par t icular clock 

came into my hands, and the wires had been cut off the top 

point • the second plug lead to the deton9.tor or fus e ~ The 

inportance of t hese exhi bits is wi t h t h e compcrents used for 

manufacturing or making that particular type of alarm clock 30 
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are here in bulk- the per.spex piece ••• 

Just a moment please. vVhen you say here in bulk , 

refer to the exhibit number please.--Exhibit 19(s) consists . 

of perspe~ pieces used for or cut for this p6r~o~ar puxpose• 

May I open these? 

You e.re now "l.'"eferriug to~-19-,., •• no. 18(Jn). They 

are .s~rews • .... 

Just show them to the Court, and don't go so f ast. 

screws .. and that is a s t andard screw size. ·rhey are 

the same size as t he s crew contact us ed in the perspex piece 10 

iA th-e-~k,_ jxhibit 18(n} are the nuts which fit tho s e 

screws, and one whic;h is used to lock the screws in pos ition 

with the ~rs.peJC ..:fitti.n.g .. .. Exhibj t J g(tl :u-e -the grommits 

used !or taking the wire t hrough the top of the cl ock. 

You were also handed a plas.t.io toroh, axhi bti..l.Q.L£L.ill.l ... 

...,.-Y~ ~~.ip.,- thsW.astic torch, which I .call a modi fied 

torch - first of al1,.th:W ~h. ..o.oul.d ·be us.ed to det.ermi n.e 

whether the contact circuit of the clock was complete. It 

was modified to t ake one of t he s e plugs at the back. Ther e 

were als o amongs t the components - exhibil J.7(d)( 2 )", addi- 20 

tional loose plugs. The modification to t his torch con-

sis t ed of wiring the , •• 

Jus t paus e a moment. You have scr ewed off t h e 

~ack of,.,?-The back of 19(g )(2).._ 

Jus t des cribe t hat ·back - show it and describe , 

s o t ha t we can get it on r ecord , pl eas e .---Well,, 

how does it differ from a normal back?---The 

"ba ck of t he toreh has been drilled and two s ocke t s have been 

ins erted in the pl ·as t i c, Thes e s ocket s will f it a s t an-

dard -plug , which was used on the clock, Hlxhibit 19{Q.2.. In- 30 
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side the oack of the torch are two wires. Normally in a 

standard torch those two wires are oo nnected together, and 

the one makes contact with the · back of the battery, and tbe 

other. end of the wire makes contact with the metal sleeve 

inside the torch, leading up to the switch of the globe. In 

this particular case removing that wire, the wire had been 

cut, One half ot the wire had be€o conn~ted to the one 

socket, and the other half of the wire had been .conn~oted through 

a small piece of insulating wire to a 37 resistance, apparently 

for limiting the current. of which more later, your lordship. 10 

'rheonl:yother difference in this torch is that the globe is 

not the standard globe. The normal 2t volt globe has been 

removed and a 6 volt globe has been put in, which with nor­

maltarch batteries would give a very dim glow, particuarly 

with a 37 resistance -it just gives a dim glow. It would 

not give a very bright light. If an alarm clo.ck with two 

leads coming out into a plug were plugged into the back of 

this torch, and the t9rch swtiched on, the alarm cculd be set 

accurately, and the moment it made contact the torch would 

blow, so that you could ascertain exactly at what time the 20 

alarm was set, 

On the 18th September did you inspect the remains 

of a watch marked "Johannesburg R.G.I.26/7/64 - that is 

Exhib~t J(gl?---I did, 

Is that before you now? Could the witness also 

be handed ~lllh!.:Ll& Nnw, firstly would you describe 

exhibit 7 and 1(a},?---E~hibit 7 I have no comment on. It 

is the working part of a watch, apparently severely damaged. 

I inspected it 1 and found no marks I could recognise on it. 

Exhibit 7(a) is the back of a watch also very badly damaged. 30 
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On this, .. , •..•.• on inspection with a magnifying glass I found 

file marks, and traces of what appeared to be solder. I did 

not test thein myself, but they bear a very strong resemblance 

in positionand method of filing to three other Zobo watches 

which I have seen. 

Would you have a look at Exhibit~ Is that one 

of th~ watches that had been shown to you by 1"'lajor Brits?--

That was one of the watches shown to me. 

Just tell the Oourt exactly what you mean by ••. how 

it has been modified, firstly, and then compare it with what 10 

Exh.Lbit '] and 7(a) are?---Exhibit 6 - this Zobo watch, had 

two holes drilled in the face. Into one of the holes was 

fitted an A.P.A.- screw, with a nut on the inside, and a small 

piece of wire had been soldered on there, and apparently 
non-

cut way~ T'he glass is plastio/conductant glass, my lord. 

Just hand it up to the Court, and then you can go 

on.--'1hen soldering with a normal solder on nicolplated 

watches of this type, it is necessary to file away some of 

the surface, to get the solder to stick properly. Apparently 

this particular one had quite a lote of difficulty had been 20 

had to get the solder to stick. On the face of this watch 

it was drilled for the hour hand to make contact with the 

screw, and apparently in this particular one - it is different 

from others that I have seen, they drilled t-vlice, apparently 

to find the best position, and in doing so they seem to have 

broken the hour handle inside the face· of the watch - the 

minute band·. The minute hand is missing. The purpose of 

this, judging from the wire soldered on is again simply to 

make an elextrical contact between th.e hour hand and the in-

sulated screw in the face of the watch. That again would com- 30 
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pl.ete an electrical circuit~ 

Could that also be used as a timing device to set 

something off electrically?---:-This piece is a timing device, 

probably with an accuracy of about oa or two minutes. Item 

number 7 which wa·s th.e back of 8. watch •.• 

BY THE COURT: That could also be tested with the torch?---

I only have this without t he plug. It could be t ested with 

the torch, but there is no plug on this particular torch. It 

could be tested with the torch. Item number 7 shows a very 

similar position to the soldering - rather ne ater work, 10 

perhaps, than item 6. I did inspect another watch of the 

same type that same day, which shows a greater similarity 

to item number 7 than that. 

EXAL"IINATION BY liiB.. REES (Continued) : 

The other watch that you are referring to, is that 

the one before you no;w?--Item 18(k)~ That i s the watch 

that was submitted to me for tests. I did not take thi s 

watch apart. Contact.:. the contact made by the watch be-

tween the hour hand and t he screw. In the same packet as 

t'b..il watch were the hour hand. I don't J:u: . ow if anybody els e 20 

did any work on t hi s , but I was unable to take the watch apart 

becaus e I noticed it had a fingerprint on the back, and 

apparently some body was t ak.irig details , B.ut t he con­

st~uction is virtually the same as item number 6 and the 

soldering or filing or sol dering i s very s imilar to item 

number 6, and item number 7~ 

Would that also be us ed for t he same timing pur-
' 

pos es?--This could be us ed for the same timing purposes , 

yes , my lord~ 

~R. REE~: No furthe r ques tions, 
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AUBMY ABRAH.t~N lVlQSS {Duly s~, states), 

EXAMINATION BY lVfR, ~1QQDIE....J. 

You are director of a firm - what isthe name?---

Picot and Moss, (Pty) Ltd. 

President Street, Johannesburg?---Yes. 

You are the sole .South African agent for Westclock 

Canada Limi ted?---Yes ,, 

They manufacture the Westclock Zobo watch?---Yes • 

. On the 29thof .July, 1964, you were shown an exhibit 

by the police, that consisted of the movement in the bow of 10 

a pocket watch.--Uorrect. 

vHll you look at those exhibits?---Yes, those are 

the exh.b its • l.(gl. 

Can you comment on that f.or us2---ltlell, the plate 

i,s definitely manufactured by West..clo.ck's company of Canada. 

The watch ,is a ~ - it. is 99..39% a Ztobo, and I would say it 

is a 100% because the bow 1 being a round bow, definitely 

identifies it as such, 

What do you describe as the bow?--~he bow is the 

appendage which generally hangs on a chain. 

Thathas already been handed in as an exhbit, my 

lord, 

BY THECQURT; . . 
So is it your opinion that these damaged 

portions of the watch were Zobo?---Yes, 

MR. lVlQ.QD.~ i No further questions • 

......... ~------. 
MR. MOODIE~ It appears to us that three sketqhes were handed 

,to your lordship, but only one was dealt with. May f'lr. Hays 

20 

come back so that he can describe the sketches to your lordship? 

May he come back at a later stage? Thank you. 30 
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piE'IER 4ftijjTIQ§ VjJ.N §T4D~: (Verklaar onder eed): · 

VERHOOR D~DRr~ M09DIE: 

Mnr. van Staden, . u is Adjudant Offisier in die 

Suid-..:~frikaanse vieermag?---Di t is reg. 

Op die 25ste Julie van die jaar, op versoe,k van 

die polisie, het u sev1e "pull switcnes" ondersoek- is dit 

die bewysstuk daar?---Pull release switches is die regte naam. · 

Bew~sstukl?(e). Kan u daardie beskryf, asseblief? 

.(.o.oo:..hau.di,g.aan Hof). They may still be dangeros. Nou, 

kan u hul~ b~krJrf .r .en. w-&a~ hulls g.Gb1"Uik word?---1\llag 10 

ek oorgaan Engels toe om die getuienis te gee? 

Ja, .as dit vir u meer gerieflik isl--'rhis is a 

component part, called a pull release switch, ~nd it is 

used li1 the initiation of explosives - like setting a booby 

trap, or something like that. 

BY T.tfu COURT; Would you explain how 1 t work.s?---':rhis at the 

oack - string or wire could be fixed to that, and the front 

portion, that is the snout, the explosives could be fitted 

in there, like gunpo~der, safety fuse, or cortex, as presentl y, 

and when this is releas ed, it goes forward, and it hits 20 

the cap - and you can see in the snout - it is similar to 

a 1 32 revol-ver cap, without the bullet. The resulting flsh 

of that would set off your safety fuse, or detonator etc. 

EJli.JVIIJ:~ii. TION BY J.V"lR, IvlOODifL ( Uon tinued): 

Is this sorr.e form of stanq. ard equipment? ---It is 

standard equipment used, but not similar to this. The o re 

used in the Service - th:ey have got a ball r elease pin, 

when you actually pull it back it releases it, but this 

one not - the s afety pin . ':rhe minute this is pulled out 

then the s tiker moves on. 30 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 119 -

BY THE COURT: If I wanted to buy one of those, where could 

I get it?---You cannot buy it. 

Where would it come from? Where db you think it 

comes from?-.--It is part of an explosive - an ar my explosive. 

Bu.t ·where are the persons to obtain ed t h ese things, 

who were in possession of them?---It is difficult to say. 

You say the South .i~frican Def ence Force doesn 1 t 

use this1w--They use this. 

But not the same ones?---No, not exactly the same. 

The o·ne we use in the ar my is slightly different to this one, 10 

although the prineipe is exactly the same. 

And you don't know where t ney come f rom?---No, I 

don't. I checked on the maker - it ispurely just a maker, 

for his monogram stands on it. There is a mark 56 which I 

· won 1 t be able to i dentify, 

Would a thing like tha't be 1mported?--Yea 1 it woul d. 

~don't think they are made in this country. 

You don't know in what country they are made?--­

l~o • I cannot sa;y definitel y, 

MR. MGQDI&! No further qu estions , 

\Mr. Hay to be r ecalled at a later stage, 

~---------~-----~---~------

J.'vl.R. lVlOQDIE : IJ;hi s 'Wi tness was in t he wi tness box at t he time 

of the ad journment ye~ terday afternoon, my lord. 

I do n 't propose as ki ng any further ques tions of this wi tness 

(Lieutenant van der Ivlerwe ), and I trus t your lordship will 

hear me now as to the manner in whi ch the cas e s houl d pro-

ceed. He i s a vail able for cross-examinat io;- l •••. 

NR. J.VIQODI.E.: Conti nues withhis add r ess t o the Court , and 

MR. PHILLI£§ Addresses the Court re a pos tponement . 

20 
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It appears to me that the Defence is entitled to 

a postponement, . and to avoid further postponements as far 

as possible I propose to give the Defence a sufficient oppor-

tunity of preparing. 

Xhe matter will be remanded to the 12th Df October. 

l•wnday, the 12th October, 

AL1HIS S'r,nGE THE QQURT ~~DJOURNS. 
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IN THE SUPREME COURT OF SOUTH AFRICA. 

(TRANSVAAL PROVINCIAL DIVISION) 

BEFORE: The Honourable Mr. Justice LUDORF and Assessor~ 

In the matter of~ 

THE STATE vs. FREDERICK JOHN HARRIS. 

APPEARANCES AS BEFORE: 

BY THE COURT: 

12th OCTOBER 1964, 

ON RESUMING AT 10.00 a.m. 

(to Mr. Philips) 

Mr. Philips, are you in a position to cross-examine? 

---My lord, I am in a position to cross-examine those of the 

witnesses who gae evidence on the last occasion of whom I 

have advised my learned friend, and if your lordship desires 

that that be the procedJ re we now follow, I can carry on. 

Do you agree with that Mr. Moodie?---MR. MOODIE. 

Yes my lord, There are one or two small witnesses, for 

instance, Mr. Hay, must be recalled to explain exhibits 10 

L. 2 crd 3 to your lordship, There is a qua:tio n that was 

put to one of the witnes s es by either your lordship or one 

of the assessors in regard to the 11 springdoppies 11 - I will 

put a wi tn ess in to th at e ff e ct, and an i d e ntifying wi tn ess . 

I think that rounds the matter off very conveniently for 

cross-examination purposes. I call Mr.Hay. 

WILLIAM HAY, still under oath (recalled) 

EXAMINATION BY MR. MOODIE~(cotd) 

Mr . Hay yo u h a ~;~ e already gi ve n e vidence?--! have . 

Just to correc~ the record, will you just tell the 20 
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Court what is Exhibit 7 and what is 7(a)?---My lord, Exhibit 

7(a) as marked here, I may have made a mistake in identify-

ing the numbering, Exhibit 7 was the back of the watch, 

Exhibit 7(a) was the works or ba:Y of the watch •. 

Now would you explain the sketches that you put in, 

exhibits L2 and L3. Start with L2.---Sketch L.2 is a 

schematic diagram illustrating the position in the normal 

circuit apparently used in which the contact, electrical 

contact in the wath or clock was placed. In other words, 

the circuit shows the flow of current to the detonator - 10 

in some cases apparently a broken torch globe was used to 

ignite the detonator. From the torch globe the current is 

shown passing first of all from tbe battery through the 

torch globe, through the contact of the watch back to the 

battery to complete thee lectrical circuit. That was the 

purpose cf that sks t ch to indicate - also there are two 

points marked 'connection' just indicated on the diagram 

by two small d~ts, and the purpose of that was to show where, 

at what point, this torch could be connected to •• you could 

disconnect the electrical con tact in the watch or clock, 

and by p luggirg it out, plug it into this torch to check 

the setting of the c.loc:.: or watch~ 

Ju s t pause a mom ent - th e torch which you are re-

ferring tor @~st mention its exhibit number?---The torch 

to which I am ~eferri~g, th e one th a t I examined, 19(g)(2). 

That i s all or: t hat sk e tch e On . ~l< e t c h L. 3 a roug h s k etch 

of watch - thel r3 s rF <=1c turll ly two watches 3hown there. The 

one I am referring to i s *a lower one which was reasonably 

comp lete and I e 3dy fo r use as a cont actor . Th e on e at the 

top was m er e l 1 in :-· .5 e2~sd as one th~t I inspected, b ut it was 3 0 

one that hGd app n:c t ntly been only partially modified or had 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 123 - W. HAY. 

been experimented on and the clear sketch is the lower one. 

The point of this is that~. 

Wha~ exhibit are you referring to now?---This watch 

at the bottom is identical in modification to Exhibit lB(k) 

the one which I had said had shown signs of a fingerprint on 

it and I had not been able to open the watch at the time of 

my inspection. The modi f:ication is exactly as shown • the 

hour hand bent up, the minute hand missing, the screw contact 

in the plastic face of the watch and the other end of the 

wire soldered to the back cover of the •ath by filing the 10 

nickel plating off carefully the wire soldered on to the 

bare brass or copper below. The connection between this and 

the exhibit 7, which is the back of the watch is that the 

method of filing and soldering appears \ery, very similar 

to that on exhibit lB(k) although as a result apparently 

of damage to the watch subsequently the wires are no longer 

still attached. There are still traces of solder and signs 

of the filing, where the one wire was attached to the back 

case. 

MR, MOODIE: No further questions, 

NO CROSS-EXAMINATION BY MR PHILIPS. 

TREPTOUW JOHAN KAREL FREDERICH PELSER, b.v. 

VERHOOR DEUR MNR. MOODI E: 

Mnr. Pelser, u is adjudant-offisier in die Suid­

Afrikaanse weermag?--Heeltemal korrek. 

20 

In die Ammunisie -depot, Pr etori a . Nou d a ardie 

bewysstuk nr. 17(e) - kan u dit beskryf? ---Hierdie bewysstuk 

is '11 toestel wat gebruik word ceur die Britse Weermag om ver-

niolingsladin gs a f te s it. Die valle benaming kan e k 
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vir u inEngels gee. It is known as a ignitors percussion 

safety fuse Mark 3. Dit is die Engelse benaming. 

Is dit n deel van die Suid-Afrikaanse weermag uit­

rusting?--Die Suid-Afrikaanse Weermag het wel van hulle. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS: 

Geen vrae, 

MR. M].DDIE (to the Court) 

I understand my learned friend is prepared to admit 

that constable Smit received the body of the deceased from 10 

Mr. Delport, and identified the body to Professor Friedman, 

who gave evidence of the post-mortem examination, which 

is Exhib:j,_t "C", not yet been numbered. 

MR ~ PHILip~ That is so my lord. 

MR. MOODI!;: 

My learned friend has given me a list of the wit­

nesses he wishes back. 

I understand the first witness he wishes back is 

Lieutenant Vermeule~. 

~ONTU1~~p ON PAGE 125. 
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GYSBERT THEUNIS JOHANNES VERMEULEN, neg onder eedt 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS: 

Kaptein, die agtermiddag van die 24ste Julie van 

hierdie jaar, het u alreeds vir sy Edele vertel datu~ tele-

foon oproep ontvang het?---Dis reg, Edelagare. 

Nou is u in staat om te se presies hoelaat dit was 

toe u daardie oproep ontvang het?---Ek kannie presies s~ 

hoelaat dit~s nie. 

Ek wil dit net aan u stel, kaptein, dat seker nadat 
~ ark 

die ontploffing plaasgevind het, toe het u probeer terug~eik 10 

om uit te reken, min of meer, wanneer daardie oproep deurge-

kom het, nie waar nie?---Nee Edelagbare, 

Hoe stel u vas dat dit in die nabyheid van half-vyf 

was?---Nee, ek het nie gese dit is in die nabyheid van half-

vyf nie, ek het gese dit is ongeveer 4,25, 4.27. Tussen 

daardie periode. 

Nou hoe stel u dit vas, kaptein?---Net voordat die 

oproep gekom het, het die Adjunk-kommissaris vir my die tyd 

kom vra, en ek het op die amptelike horlosie wat in die 

Kommissaris se kantoor is, het ek gesien dit is 4,23t en 20 

kart daarna het die oproep gekom, so ek weet die oproep het 

gekom na 4.23. 

Nou die getuienis vir die verdediging sal wees dat 

daar so~ oproep was, en dat dit omtrent tussen 4.20 en 4.22 

plaasgevind h et. I s u in staat om dit te ontken?-- -Die op-

roep he t beslis gekom na 4.23. 

Wel kan u seker wees dat die horlosie waarop u gekyk 

he t, ko rre k was ?---Hy he t die pos kantoor s e t y d , daardi e hor-

losie Edelagbare. 

He t die oproep direk na u deurgekom?--Na die te~foon 30 

op my t afel , j a . 
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Watter amp beklee u daar?- --Ek is die Staf-offisier 

van die Kommissa~is. 

En u h~t n nommer vir sy Edele gegee wat u telefoon­

nommer is?---Ja. 

En is daardie hammer in die telefoongids? onder u 

naam ?---Ja, hy is onder die naam van die staf-offisier. 

Is dit dan moontlik dat u die oproep ontvang het 

onmiddellik na 4.23?---Dit is na 4.23 ja. 

Nou die man wat gepraat het, het Engels gepraat, nie 

waar nie7---Dit i s reg Edelagbare. 10 

En het hy die woorde gebruik "This is the African 

Resistance Movement"?---Dis reg, Edelagbare, hy het. 

En het hy toe gese hierdie woorde, of woorde wat 

min o f meer dieselfde is: "There is a bomb near the centre 

of the main concourse in the station2 11 ---Nee, voordat hy 

dit gese het het hy tweekee~ herhaal 11 Can you hear me? 

Can you hear me? 11 

And then •• en toe het hy ges§ "There is a bomb near 

the centre of the main concourse in the station?"---Ja, 

'somewhere in the main station building. t 

Did he say •• het hy ges8 "in the concourse 11 ?---Nee, 

hy het nie die woord "concourse 11 gebruik nie. 

Is ~ seker daarvan?---Ja. 

Die gB tu ienis vir di e v erdediging sal wees dat die 

woorde 11main concourse" is gebruik, en dat die boodskap was 

"There is a bomb near the centr e of the main concour s e in 

the st ation. 11--- Nee , die woord ''main co nco ur s e " was nie ge­

bru:lk nie. 

Het u die woorde neer geskrywe k apte in?- --Nee, e k het 

nie , ma ar ek ont ho u dit . 

Het u n nota daarvan gemaak?---Ne e, ek het nie n not a 

20 

30 
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gem aak nie. 

Het hy ook gese 11 It will explode if anyone touches 

it?"---It will explode at 4.33 and don't touch it" -dit is 

die woorde wat gebruik is. 

En het hy ook gese "Please clear the concourse?"--­

Nee, daar is nie sulke woonE gebruik nie. 

Die getuienis vir die verdediging sal wees dat dear­

die woorde gebruik is, "please clear the concourse 11 .---Hy 

het dit nie teenoor my gebruik nie. 

Nou het u hierdie oproep dadelik gerapporteer?--- 10 

Dadelik, j a. 

Aan wie?---Aan die offisier in bevel van die veilig­

heid, Edelagbare. 

En w ie is die Offisier in Bevel van die Veiligheid? 

---Luit.-kol. Smit. 

En hoe het u dit gerapp6rteer? per telefoon, of 

persoonlik?---Persoonlik. 

En wat het u hom vertel?---Ek het hom vertel van 

die oproep wat ek gekry het, Edelagbare. 

Waar is sy kantoor met betrekking tot u ~antoa1--- 20 

5o n paar •• omtrent 20- 30 tree van my kantoor af. 

En is u onmiddellik na sy kantoor toe?---Onmiddellik, 

toe ek die gehoorbuis neergesit het. 

En kan u onm vertel watter woorde u gebruik het toe 

u hom van die oproep vertel het?---Ek kannie die presie se 

woorde meer s@ nie. 

Het u hom verte l waar die man ges~ het die born is 

gelee?---Ek het hom die woorde herhaal wat die persoon oor 

die foon gebruik het. 

Dieselfde woorde wat u a lree ds vir ons ve r t el het( 30 

---Ja, dieselfde woorde. 
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En was u teenwoordig toe luitenant-kolonel Smit 

enigiets ·daaromtrent gedoen het?---Nee, nadat ek die berig ~G~-hd 

aan hom oorgedra het, het ek sy kantoor verlaat. 

nie wat hy daaromtrent gedoen het nie. 

Ek weet 

Hoelaat sou dit gewees het t oe u aan hom die bead-

skap gegee het?---Omtrent 4.27. 

En het u enige ander beamp te of offis ier van hierdie 

oproep destyds vertel?---Nee. 

Was dit toe vir luitenant-kolonel Smit om die nodige 

stappe te neem?---Ek veronderstel so. 

MNR. PHILIPS: Geen verdere vra e. 

DEUR ASSESSOR HART: Kaptein Vermeulen, u het gese dat die 

adjunk-kommissaris het jou die tyd kom vra~ on geveer 4.23? 

---Dis korrek. 

Was hy nog in jou kan~oor toe die telef oongesprek 

pla asgevind het ?---Nee, hy is ui t gewees, uit my kantoor uit. 

Ka n u min of meer sg ho e l an k hy uit u kantoor gewees 

hettoe die oproep deurk om ?--Ek het net, die twee •• die adjunk­

kommissaris, my kan toor i s tussen di e kommissaris en die 

10 

adjunk-kommissaris se kantoo= , en daar is deure van die 20 

ad junk-kommis s aris se kantoor na my kantoor , en oak van die 

kommissaris se kantoor na my kantoor to e . Hy het net by 

s y deur uitgekom en vir my gevr a rii;Ja t is die tyd?" en ek 

he t opges taan en by di e kommissar i s se k antoor i nge kyk waar 

die horlosie i s wat di e po s kantoor tyd het, en ek het hom 

gese 11 Kolonel, dit i s 4 . 23 pr es i es 11 en hy he t die deur 

to egem aa k en weer i n s y kantoor in gegaan o 

En jy het toe?---Ek het by my lessenaar gaan sit. 

En he t die t e lefoon t oe gelu i?---Net daarna het die 

telefoon gebe l. 30 
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JOHANNES HERM ANUS BENADE, nog onder eed: (herroep vir kruis-
ver hoar) 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS: 

Hoofkonstabel Benade?---Dis reg. 

U het alreeds getuienis afgele, en u het vir sy Edele 

vertel dat in die agtermiddag van die 24ste Julie van hier-

die jaar het u n rapport ontvang?---lls reg, Edelagbare. 

Kan u ons vertelt asseblief, van wie u daardie rapport 

ontvang het?---Van hoofkonstabel van Rensburg. 

En waar was u toe u die rapport ontvang het?---Ek 

het net die kantoor ingekom. 10 

In watter kantoor?---Die Aanklagt e kantoor op Johan-

nesburg Stasie. 

Waar is die Aanklagtekantoor?---Edelagbare, dit ~s 

gelee in die Suid Stasis gebou. 

Die ou stasie?---Die ou stasie. 

En hoever is dit van die binneplein?---Edelagbare, 

ek sou se dit is ongev e er 30 tre e . 

En kan u on s vertel wat hierdie rapport was wat u 

ontvang het?---Hy het ne t a 2n my gese daar sal n bam ontplof 

en ek moet ond erso ek ga an in ste l. 20 

Het hy ges e waar di e bo rn gaan ontplof?---Hy het 

gesg op die stasie. Ed e l agbar e , die nuwe st asie, die nuwe 

gedeelte. 

Hy he t gese in di e nuwe ged ee lt e ?- - - Di s r e g . 

Beta ken dit die b inneplein?---Ek he t dit so aanvaar 

dat dit die binnep le in is , Eds J agb 3re. 

Hy he t g es ~ 1 i n di e nuwe s t as i P '?- --Dis r e g . 

I s dit di e wc or de wat hy gebruik het ?--Ja Edelagbare. 

En het hy ges e wann eer di e bam gaan ontplof?--Nee. 

Het hy gese wa ar vandaan hy hi er di e inl i gt i ng ontvang 30 

he t?--- Nee Ede l agb ar e , e k het ni ks met hom •• net t o e hy g es~ 
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het tdaar gaan n bam ontplofl het ek onmiddellik die kan­

toor verlaat. 

Hoe het u daardie rapport ontvang, per telefoon?--­

Nee, persoonlik, hy het persoonlik mot my gepraat. 

Waarvandaan het hoofkonstabel van Rensburg gekom, 

weet u?---Hy het die klagtekantoor binnegekom dieselfde tyd 

wat ek daar arriveer het, uit sy kantoor uit. 

Waar is sy kantoor?---Dit is ongeve er 7 tree vanaf 

die klagtekantoor. 

En het hy miskien vir u vertel wie h6m vertel het 10 

van die •• ?---Nee 1 Edelagbare, 

Nou hoelaat was dit toe hy binne in die klagtekan­

toor ingekom het?---Edelagbare, op my tyd was dit 4.27, op 

my hor los ie. 

Is dit u polshorlosie?---My polshorlosie. 

En is u in staat om te se of hy heel tern al akkuraat 

is7---Ja, Edelagbare, daardie dag was sy tyd reg. 

Hoe weet u?---Volgens die tydsein op die radio. 

En wanneer het u op u polshorlosie gekyk?--Hoe meen 

u nou? 

Wel in ver band met di e ges~ ek wat u met hoofkonsta-

bel van Rensburg gehad het?--Toe ek die rapport ontvang het. 

Nadat hy met u gepraat het?---Ja. 

Het u to e op u ho r los ie g e kyk ?-'""- Ja Edelagbar e . 

En wat het u gemaak?---Ek het onmiddellik na die 

Hoof binneplein gegaan. 

Wel nou ek s tel di t vir u in die eers t e ins t ansie 

hoof.konstabel Benade dat di t miskien n minuut of twee .vroeer 

as 4.27 kon gewees het?---Edelagbare, my tyd was 4.27 gewees . 

20 

I s dit mo ontlik dat dit miskien 4. 25 was ?---Nee . 30 
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U s~ dat dit is wat u op die horlosie gesien het? 

---Op my horlosie ja, 

Nou as u hor los ie misk ien n bi etj i e voor was ·, don 

kan dit natuurlik n bietjie vroe~r gewees het?---Edelagbare, 

my horlosie verloor nie tyd nie. Hy is reg. 

Wanneer het u dit met die tydsein op die radio ge­

toets?---Sewe-uur die oggend. 

Sewe-uur die oggend?--Ja. 

En daarna wanneer?---Ek het toe nie weer daarna ge-

kyk nie, ek h et hom nie weer getoets nie. 

Wel na hierdie voorval, na u hierdie boodskap ont­

vang het, in die agtermiddag van die 24ste, wanneer ret u 

daarna u horlosie weer getoets?---Elkere oggend sewe~uur 

toets ek hom, Edelagbare. 

DEUR DIE HOF: 

En is hy altyd reg?--~Hy is altyd reg. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS (VERVOLG): 

Nou wat het u persoonlik gemaak toe u hierdie rap­

port ontvang het?---Edelagbare, op myself het ek geglo dat 

10 

daar nie soiets s al plaasvind nie, maar ek het die binne- 20 

plein ingegaan met die bedoeling om te kyk of iemand nie 

onder verdagte omstandighede lfl tas of n kartondoos of 

iets sou neersi t nie, en padgee nie. Di t is al waarop ek 

gekonsentreer het. 

Was d a ar enige ander polisielede teenwoordig7---Nee 

Edelagbare, dit 1ras net myself. 

Niemand anders in die klagtekantoor nie ?---In di e 

klagt e kantoor was , maar i n die binn ep l e in was dit net mysel f . 

Ja ma ar wat van die ander polisielede~rat in die 

kl ag t e kant oo r was ?---Ek we et nie of hull e mi s kien agterna 30 

gekom he t nie , maar e k was alleen in di e binneplein gewees. 
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Het hulle hierdie rapport oak gehoor?---Die sal ek 

nie weet nie Edelagbare. 

Het u enige instruksies of bevele aan hul gegee?--­

Geensins Edele. 

Was daar enige ander lede van die Spoorwegpolisiemag 

wat in die binneplein ingegaan het?---Dit is moontlik, 

Edelagbare, ek kannie onthou nie. Na die ontpl~ing was 

daar heelwat gewees. 

Het u hul nie gesien nie voor die ontploffing plaas-

gevind het?---Ek het niemand opgemerk nie. 10 

Nou toe i s u op die taneel, en u het vir ons ver-

tel dat u in die binneplein was toe die ontploffing plaas­

gevind het?---Dis reg. 

En daarna het u vir sy Edele vertel dat u is weer 

terug na die Aanklagkantoor?---Dis reg. 

Hoelank het u daar gebly vaor u weer terug is na 

die Aanklagkantoor?---Edelagbare, ek verstaan nou nie mooi nie? 

Vandat die ontploffing g ebeur het~ tatdat u weer 

terug is na die aanklagkantoar, hoelank was u daar in die 

binneplein?---Dit is nou vandag die antploffing plaasge- 20 

vind het? 

Ja.---Edelagbare, ek kannie verklaar hoelank ek daar 

was nie. 

Ka n u s@ mi n of meer ?--- Ongeve er e k s a l ma a r s @ twee 

na drie minute. 

Nie lan g er as dit nie?--- Nee, ~ glo nie dit kan 

l anger wee s n i e . 

Is u in staat om te se presie s hoelaat die antp l of­

fing plaasg e vin d h s ~?---Edalag b are, op my horlosie was dit 

En o p die gro a t ho r lo s i e wa t in die b inn eple i n i s ? 

30 
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---Ek hat nie op die groat hor1osie in die binnep1ein gekyk 

nie, Ede1agbare. 

4.32 s~ u. Nou toe, soos u a1reeds vir sy Ede1~ 

verte1 het, is u terug na die aank1agkantoor. Hoe1ank het u 

daar geb1y?---Ede1agbare, ek het net na die k1agtekantoor 

gehard1oop en gese daar het n bom ontp1of, hu11e moet dok-

ters en ambu1anse ontbied, en onmidde11ik weer teruggegaan 

na die toneel. 

En hoe1aat was dit toe u teruggekom het na die tonee1? 

---Ek het nie daarna op ty d gekyk niet Ede1agbare. 10 

U het ons verte1 dat daar n brandweer afde1ing was 

wat besig was om die v1amme uit te b1us?---Ek het hu11e daar 

opgemerk het. 

Toe u teruggekom het?---Dis reg. 

Van die k1agtekantoor?---Dis reg Ede1agbare , ek het 

hu11e daar opgemerk. 

Ek wi1 net weet, watter brandweerafde1ing is dit? r 

Is dit n ~oorwegafde1ing?---Nee, dit was munisipa1iteit. 

Munspa1e brandweer?--Vo1gens die voor1etters. 

Hu11e was alreeds daar en hu11e was a1reeds besig? 20 

---Toe ek teruggekom het, Ede1agbare. 

Weet u wie hu11e ontbied het?--Nee, Ede1e, die weet 

ek ni e. 

MNR. PHILIPS: Geen verdere vrae. 

GEEN HERVERHOOR. 

DANI EL LUKAS TERB LAN CHE . nog on der eed : {h erro ep vir kruis ­
ver hoar ) 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS: 

Mnr . Terb1anc he , ne t n p aar vr a e : ek wou u ne t vra , 

da ar i s natuurli k 1~ idspr e kers i n die s poorweg s t as ie t e 
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Johannesburg?---Ja. 

En daar is sulke luidsprekers nie alleen op die plat-

forms maar oak in die binneplein?---Ja. 

En hierdie luidsprekers word gebruik in dieselfde 

manier as die in die platforms, vir die doeleinde om skare 

mense onmiddellik te verwittig van enigiets wat hulle behoort 

te doen of nie te doen nie, nie waar nie?---Ja. 

Weet u of die agtermiddag \.en die 24st e Julie enig-

iemand gebruik gemaak het van die luidsprekers om mense te 

waarsku?---Nie saver as ek weet nie. 

MNR, PHILIPS: Geen verdere vrae. 

GEEN HERVERHOOR. 

ETHEL MARY BURLEI GH, still under oath (recalled for caxEs­
exam in at ion) 

CROSS-EXAMINATION BY MR. PHILIPS: 

Mrs. Burleigh, there aie just a few questions I want 

to ask you in connection with the evidence that you gave on 

the last occasion. You told us how you arrived at the 

station in the main concourse of the station. You came there 

with your late mother and your daughters for the purpose of 

catching a tr ain, did you?--Yes th at is ri ght. 

Could you tell us what time that train was due to 

leave?---! think 10 to 5, or 10 past, I am not certain. 

Wher e was it going ta?- - - Wes ton aria . I think i t was 

going to Bank. 

\11/ould you speak towards his lordship please. Ten to 
not 

or t en pas t?---! am/ sure wh eth er it went a t 10 to or 10 past . 

Where had you and the other members of your f amily 

come from when you came to the station?---Johannesburg. 

We ha d been s t ayi ng ther e a fe w days . 

lO 

20 

Oh I see . And where did you •• well , wh at was the 30 
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actual house or place that you came from when you came to 

the station?--- A flat in Hillbrow. 

I see. And by what means did you come from this 

flat in Hillbrow to the Station? Did you come by tram or by 

bus? or by motorcar, or by taxi?---I think the bus. 

You came by bus?--I think so. 

You say the flat was in Hillbrow?---Yes. 

Can you remember what time you caught a bus in 

Hillbrow to come to the station?---! can't. I know we left 

quite early, but I can't remember the exact time. 10 

Can you remember what time you arrived at the station 

itself?---! don't know but we had half an hour, my mother 

said we had half an hour to wait for the train. I don't 

know if it went at 10 to or 10 past. I think 10 to. 

You know that there is a big clock in the concourse, 

in the main concourse of the station, at the sourthern end. 

---I did not look at that, but I looked at the other one on 

thetop of platform six, I think it is, and I think it was 

about 20 or half past, 20 past, something like that, 25 past 

about. 

You say there is a clock on the top of platform 6? 

---Yes, it was the entrance where we were supposed to go 

down. 

Is this abo v e the shelt er?-- - It was where we were 

sitting, yes. 

I see, and did you look at a clock there?---Yes I 

loo ked a t it . 

And you say your recollection is that that was either 

4.20 •• ---Yes, about there. 

•• or 4. 25 ?---Yes . 

Now you say your mother said too that you had a half 

20 

30 
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an hour?---Yes she said 'We have got to wait for half-an-hour. 1 

Before you were due to go?--Yes. 

Now I understood you to say that you and your daughter 

Carol I think it was were walkin g ahead.---Glynis. 

Yes. 

Yes. 

Oh you and your d.aug hter GWnis were walking ahead.--

And your motber and your daughter Carol followed.---

They went to buy •• ---Books, yes. 

•• a book at the bookstall.---Yes. 

Do you know where that bookstall is in relation to 

this shelter at platforms 5 and 6?---From where we sat it was 

towards the left. 

Towards the left?---Yes, more opposite, towards the 

left. As you come in the entrance, where the ticket office 

is, just on the left there. 

I see.---I am not very familiar with the station. 

I think we can try and put it this way: that the 

shelter that you went into faces towards the west, does it? 

10 

---Y e s I t hi n k so • 2 0 

It faces towards where the parking area is?---Yes, 

that is right. 

That is on the west side.---Yes. 

And you say that th i s bookstall that your mother 

went to was towards your left, and nearer to town?---Yes that 

is correct. 

So th a t it would be towards th e So uth-wes tern c~rner 

of the concourse, i s that correct?---Yes. 

And wh en your mother a nd your d a ughte r fol l owed you 

to t h i s s helt er , h a d y ou already been seat e d there?~--No, we 30 

sat in another place first to find my ticket. I went into 
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another shelter fix st to see if I had my return ticket. 

Then I came on to this one. 

Dci I understand then that this must have been in the 

shelter . above platforms 3 and 4?---Yes "the one below. 

That would be the first one you come to?---The first 

one yes. 

You sat there?---Well I just opened my case there 

and looked in my bag for my ticket. 

Yes?---Then we moved straight down into the next one 

as it was empty, 10 

I see. Now did this that you are now telling me 

about, did this happen after you had already noticed the 

time on the clock that you spoke of?---No, I had not seen the 

time yet. 

Was it after your motber had told you that there 

was approximately half an hour until the train was due?--­

She told us when we were buying the ticket. You see, she 

had to buy her tieket. 

Yes I see. That was then before you entered the 

concourse that she told you that.---No •• ye•• 20 

Then you say having s a t down in the shelter a t 

platforms 3 and 4 and checked that you had your ticket ••• --­

! did not sit. ! just put my case on the seat, took out my 

tick et and went stra ight to the o ther one. 

Oh I beg your pardon, I misunderstood you. Then having 

done that. you went on to the shelter over platforms 5 and 

6?--- Yes . 

Was you train due to leave from that platform?---! 

think so yes, I am not certain. 

An d as you approached thi s s he lt er, was th e suitc ase 30 

that ·you saw already standing there?---Yes. 
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And as you approached the suitcase, where was it 

staQdLng1---Againet the wall. 

Yes, against which wall?--- The left-hand side wall. 

And is that the left-hand side as you were looking 

at it?---Yes. 

So you were at that stage facing the shelter, facing 

the west side of the shelter •• ---Yes • 

• • and it was on your left, so that it was aginst the 

northern W3ll of the shelter is that right?---Yes. 

And it had a note on it at that time, in Afrikaans? 10 

---Yes. 

And as you approached the shelte~ and saw the suit­

case standing there, was the shelter empty?---! don't kno w, 

I think there were some people on i:h e left. I am no·t sure 

who else, but there was a man standing next to the case. 

The case was there and I saw this man standing this way, 

looking this way {indicates). 

I am sorry, you will have to describe it.---This was 

the casea and (witness turns away from microphone). 

Mrs. Butleigh, would you please speak into the 20 

·microphone. Let us try and get it straight. You say the 

suitcase was standing next to the northern wall of the 

shelter • 

And you s ay there was a man s t anding ne xt to th e 

sui tcase7--- Ye:. 

Did he have his back to you?--~No. Sideview. 

You saw the side of him?--- Yes . 

Did you see the ri ght-hand side of him?---No, the 

left hand side of him. 

Yo u saw th e l e f t - hand si de?-- - Yes . 30 
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So he was facing out into the concourse?---Yes. he 

"Woes 1o·o .. ld .. £}g t.aw.at'..ds •• the opposite way to the bookshelf, to the 

bookshop. 

He was looking therefore to the North-west?--Yes, 

that is right. 

But he had his back to the shelter itself?---Yes, 

sort of half. 

BY THE COURT; 

How far away was he from this case?---He was as near 

as that. Here was the case and he was as near as that. 10 

CROS~-,XAMINATION BY MR, PHILIPS (CONTINUED): 

5o you say that he was within inches of the case, 

is that right?--Inches. 

And you saw him clearly?---Yes, ~ r just looked at 

him. and then he went past me. 

Yes, 

I see. Was he standing up straight at that time?---

And was he wearing a coat?---A dark coat, 

A dark coat/---1 thought he was , an overcoat. 

Over co at 7--Yes. 

He was we aring a dark overcoat, and was he wearing 

a hat1---No hat. 

W~s he wearing glas s es?--- No glasses. 

And you don tt know, of course , wh e ther he had any­

thing to do with this case or n~---No I dontt know:• 

All you know is that he was standing there as you 

appro ached . and he walked away7---Yes that i s right. 

And in what mrection did he wal k?---He seemed to go 

out the f rant entrance of the station, but I did not look 

which way, but tha t was the dir ection he wal~ . 

When you say the front entrance you mean the entrance 

20 

3 0 
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from which you had come?--Yes that is right. 

That is the South side of the concourse?---He went 

towa.rr:E that ltB.Y. 

I see. Now are you able to say whether h~ was a 

tall men or a short man?---He is averageheight I think. He 

was not tall, just average. 

Can you say whether .. he was a fat or a thin man?---

Medium. 

·And all you can really remember, you say 1 is . medium 

build,_ .averag_e height I ;think you - ~?ai.d~ -·a:-td ,~AJea~:j_ng .a-.. dark 10 

overcoa t?---Yes. And blonde hair. He had blonde hair. 

O.h I.. .se.e; he. had, fai.r hair 7---Yes .. 

And nothing else identifiable in the way of a beard 

or a moustache or anything of that kind?---He had rather a 

reddish complexion. 

Reddish complexion and fair hair?---Yes. 

And the fir s t time you saw him, how far away were 

you from him and from the shelter?---About as near as you 

and I. 

Would you call that about 6 yards, would that be 20 

right, about that?--Yes , wh at I can r em ember. 

And at that moment, v-1hen you saw hin first, at that 

distance of abomt six yards , was he a l ready standing, or was 
I 

he in the process of gettinc; up?·--- I c an t remem b 3r if he 

was sitting or standing, I can ju s :. .reii>arnber that moment 

seeing him. 

And befoT e you got t o th e shelter di d he walk away 

from it?---Just as T got tharc, than he walked away. 

And you t~ us tha direction in which he went, toward s 

th e South end of th e stat io n.---Y es. 30 

Now you have no cle nr recollection o f any other people 
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in the shelter at all at that time?---No, there were some 

people on the right of me, but I did not look at those. 

I was just looking to where we were going to sit. 

And when you say to the right of you, you are again 

referring to when you were facing the shelter, they were to 

your right?---Yes. 

So they were towards the southern end of the 

shelter?--Yes. 

Did they go away as well?--- I don 1 t know. I did not 

see what they did. 10 

Now do you •• are you able to give us any idea, if you 

can, of how many there were? Dr is this just a vague im-

pression?--! don't know. I can't remember really. 

And do you know whether they were men or women? 

I think there was a lady sitting there but Ican It rsn embr 

anything else about her. 

Then did you and your da ughter Glynis sit down on 

the bench?--Yes that is correct. 

And then meanwhile •• or how long thereafter did your 

mother and Carol arrive?---They came straight away, as soon 20 

as we arrived there, they were right behind us. 

And then you all sat down on the bench?--Yes. 

And for how long were you seated there before you 
1 

and Carol got up?--I can t remember , about a min ut e or two, 

I think. Just a minute perhaps. 

And then you and Carol went to look at the shops---

We look ed quit e a wh ile at th e s ho ps r o un d the back. 

I see, were you looking at the shops that were in 

this particular shelter building?--Yes. 

Or a t the s ho ps along th e side of th e con co urse as 30 

well?---At the back and all round the sides of the tearoom. 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



lB. - 142 - E.M. BURLEIGH. 
C. BURLEIGH. 

Have you any idea how long you were engaged in doing 

that before the. explosion took place?-- It must have been 

about ten minutes or so. 

I see. Thankyou. 

NO RE-EXAMINATION BY MR, MOODIE. 

BY ASSESSOR HART: 

Mrs. Burleigh, I want to ask you - did anything in 

particular draw your attention to this man tht you saw 

ther.e?---No, except that he was fair, very fair •• 

Why did you notice him at all? Did anything happen 10 

that caused you to look at him?---No, except that I saw him 

leave the case, you know, go away from the case. 

Did you see him touch the case?---No I did not see 

him touch it or do anything, I just saw him walk away, and 

seeing the notice on the case, I imagined that he had left 

it for a friend. 

Can you tell me this, did you notice what his con-

dition was? Was he calm or agitated?---No, just ordinary. 

I did not really look at him a lot. 

cAROL BURLEIGH, still under oath {recalled for cross-examinatioo 

CROSS-EXAMINATION BY MR. PHILIPS: 21 

Carol you remember when you gave evidence here a 

couple of weeks ago you explained to his lordship how you 

arrived at the station with your mother · and grandmother and 

your siste~ I would just like you to cast your mind back 

to that p!Eee and tell me, if you can, what time it was when 

you got to the station? ---It was round about 4 o 1 clock. 

About four o'clock----Yes. 

Your mother has told us already that you caught a 

bus is that right, from Hillbrow?--Yes. 
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Have you aMy recollection of what time it was you 

ca~ght the bus?---No. 

I see. And when you say it was about four o'clock, 

did you have a watch, or did you look at a clock?---No. 

Now you walked into the station, and some tickets 

had to be bought, is that correct?---Yes. 

Before you got into the main concourse. And when 

you got into the concourse did you see a clock?---No. 

Or did you notice the time at all?---No. 

You did not at any stage?---Not that I can remember• 10 

I am sorry, would you please speak up a little 

towards his lordship?---Not that I can remember. 

Now did you go with your grandmother to the book­

stall ?---Yes. 

And we have been told where that bookstall was. in 

the corner of the concourse?--Yes. 

The corner nearest to where you came in?--Yes. 

That is right - and meanwhile your mother and 

your sister walk e d on?--Yes. 

And they went to the shelter abo..e platforms Sand 20 

6 ?---Yes. 

And that is where you went to as well ?---Yes. 

Now when you got to this shelter, were th ey already 

there , your moth er and yo ur si s ter?-- Yes . 

Were th ey already sitting down?---No. 

Did you arrive there soon after they did?---Yes. 

An d th e n did you a l l s it down to geth er ?---Yes . 

Now as you came towards this shelter, were there 

any people inside i t?---No. 

No p eo p l e a t a ll?--- No. 3o 
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You have told us about a suitcase that was there?---

Yes. 

On which there was a note, in Afrikaan s , which you 

translated for your mother, I think.-- - Yes. 

Was that suitcase there as you approached the shel-

ter?---Yes. 

And your mother has told us that as you came near 

to this s helter, th ere was a man standing very clos e to that 

suitcase, is that correct?---! did not notice anyone. 

You did not notice him at all?---We came after my 10 

mother. 

I see, because you came after your mother?---Yes. 

So it may be that he was there as your mother appro a che d 

and th a t by the time you got there he had already walk e d 

away?---Yes. 

Did you s e e a man walking away, perhaps, with a 

dark over co at?--- No. 

Or a man with ver y fair hair and a ru ddy complexion? 

You d i d not see one at all? But t her e was nobody else in 

the s helter?---No. 

And then you all sat down on t he bench?---Yes . 

And th e n you and yo ~i moth er got ~ and went t o loo k 

a t the shops?---Y es . 

And you l ooked a t the s hops aro un d the o ther side of 

the shelter, is that ri ght?--Y es. 

And also a t the sho ps th at are along t he s i de of 

t he con cour s e ?- - - Yes . 

And ha ve you any id e a of how long you s p ent looking 

at these shop s ?---About ten minut es. 

20 

Yo u t hink abou t t en minu tes , be for e t he e xplo s i on t ook 30 
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place?---Yes. 

MR, PHILIPS: No further questibns. 

NO RE-EXAMINATION, 

c. BUREEIGH. 
J.J. van ROOYEN, 

JAN JACOBUS VAN RODYEN, nog onder eed (herroep vir kruis­
verhoor) 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS: 

Mnr. van Rooyen, die vorige keer het u alreeds ge-

tuienis afgele, en u het sy edele vertel van n telefoonop-

roep wat u ontvang het die agtermiddag van die 24ste Julie. 

En u het ook vdr ons vertel wat die inhoud daarvan was. Nou 

in verband met die tyd toe u hierdie oproep ontvang het, lG 

hoe het u daardie tyd vasgestel, mnr. van Rooyen?---Toe ek 

die telefoon neersit het ek op my horlosie gekyk, en toe 

gesien dit is omtrent vyf minute voor 4.33, Daarom het ek 

toe maar daarby afgelei dat dit omtrent n minuut in beslag 

geneem het deur die ontvang van die oproep en die aanhoor 

van die boodskap. 

Ek is ~ammer maBr ek glo nie ek het u gehoor nie, u 

se u het op u horlosie gekyk en gesien, wat?--Dit is omtrent 

vyf minute wat die persoon genoem het, 4.33. 

0 ek sien. 4.33. En dit was op u polshorlosie? 20 

---Ja. 

En is u heeltemal tevrede datu polshorlosie akku-

raat is?---Ja. 

Kon dit n minuut of twee voor gewees het?---Ek dink 

nie dit kan n minuut o f twee ver s kil. 

U s i en , mnr . v a n Rooy en, die verded i ging s al natuur -

lik erken dat daar son boodskap aan u gerig is, dat daar so 

n telefoonopro ep was , die enigs t e din g i s , die getui enis s al 

wees dat dit omtrent 4 . 23 or miskien 4 . 24 plaasgevind het, I s 

dit moontlik?---Nie na my mening. 30 
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Is u seker dat u onmiddellik na die oproep op u 

horlosie gekyk het?---Ja. 

U het geen nota daarvan gemaak natuurlik?--Nie van 

die tyd nie. 

U het van die boodskap?---Ja. 

Wie het u gevra - u het alreeds vir sy Edele gese 

op die vorige geleentheid dat u iemand gevra het om die 

stasie polisie op te bel - dit is so?--Ja. 

Wie het u gevra?---Mnr. Hefer, '!1 seniar redaksielid. 

Was hy in u kantoor?---Nie in my kantoor nie 1 ek 10 

het na sy kantoor gegaan. 

En hoever is sy kantoor van u af?---Wel dit is moei­

lik om te se, dit is omtrent 'll half-minuut •• 

Wel min of meer mnr. van Rooyen?---Eedoel u in terme 

van tree? 

Ja, hoelank sal dit u neem?--Omtrent so 'll halfminuut 

of so, 

En u is na sy kantoor toe, en u het hom toe gevra 

om die stasie polisie op te bel?---Ja. 

En was u teenwoordig toe hy dit gedoen het?--Nee. 20 

U is toe weer uit?---Ek is daaruit. 

En u neem aan dat hy.~---Hy het my agterna verseker 

dat hy dit gedoen het • 

•• dit gedoen het. En het u enige ander stappe gedoen? 

---Ek het net die nuusredakteur gevra om 'f1 fotograaf en 'll 

verslaggewer oak af t e s tuur - ver der he t e k ge en s t appe g e doen. 

MNR, PH I LIPS: Geen verdere vrae. 

HERVERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 

Geen vr ae .. 
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J.H. OPENSHAW .. 

JOSEPH HENRY OPENSHAW, still under oath, {recalled for 
cross-examination) 

CROSS-EXAMINATION BY MR. PHILIPS: 

Mr. Openahaw on the last occasion you told his lord-

ship of the telephone call thct you received on the after-

noon of the 24th July?---Yes. 

And you gave his lordship the contents of the con-

versation that the caller had with you?---Yes. 

I just want to put to you one or two additional 

words which I suggest to you were in fact used. In .the 

first instance did the caller, at some stage in the conver-

sation say to you that it was the A.R.M. that was speaking? 

---No. 

Are you quite certain of that?---Quite certain of 

that. 

Because the evidence for the defence will be that 

in fact it was mentioned to you that it~s the A.R.M.---No 

there was no mention of the A.R.M. 

Did you make any note of the content of the con-

versation you had at the time?---Immediately afterwards, 

no not at the time, not while I was speaking. 

You' say you made it afterwards?---Yes. 

And have you refreshed your memory from those notes? 

---No. 

In giving evidence?--No I have not. 

Well did the caller say to you that the bomb that 

had been placed would go off if touched?---No it did not s ay 

anythi ng about th at a t a l l . He sai d i t was a tim e-bomb , s ei:; 

to go off at a certain time. 

Did he say to you "Let the s tation know?"--No he did 

2D 

not. 3C 
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A. BOWEN. 

And did he say to you 11 We don't want anyone to get 

hurt? 11---No, I don 1t remember him saying that. 

Is it possible that it was said?--I don't think so. 

I can't recollect him saying anything more than that the bomb 

had been placed there and that it was going to go ~f. 

Well, you see, the evidence for the defence will be 

that he said to you, in addition to the thi~ that you have 

already told his lordship, "Let the station know" and that 

he quite definitely added "We don't want anyone to get 

hurt. "---Well he may ha\B said that, I can 1 t say that he 

did not f:qJ that. I of course at the tim e was more interes-

ted in the time and the place, than I was in anything else 

that was said. 

No I fully understand that, and you presumably took 

steps about it. Did you send somebody down to the station? 

----Yes, there was a photographer a~d a reporter at the desk 

and I sent them down. 

Did you in fact phone up the station or thepolice? 

--No I phoned the police. 

You phoned the poli ce? ·--Y es: at Th e Grays, and told ;:.Jf' 

them about this. 

fVlR, PHILIPS: No further ques tions. 

NO-RE-EXAMINATION BY MR . MOODIE. 

ADA BOWEN, nag onder eed: ~herroep vir krui sverhoor) 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHl~~S~ 

Mevr ou Bo wen, u he t al tevnr p ~3t u ienis voor s y Edela 

afgel@, en gese dat die agtermid dag van die 24ste Julie het 

u vir die beskuldigde , Harris, by die Empire State g ebou ge-

s ien , en met hom g epraat?---Ja o 29 
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Nou is dit reg, mevrou, dat hy met u Engels gepraat 

het?---Hy het·met my Engels gepraat. Ek het Afrikaans gepraat. 

En u het vir hom gese dat u was verbaas om hom daar 

te sien daardie agtermiddag?---Ja. 

En dit was natuurlik omrede dat dit skoolvakansie 

was, nie waar nie?---Ja. 

En hy het toe geantwoord, iets van hierdie aard: 

"You will be seeing a lot of us next week."---Ja. 

En dit was natuurlik omrede dat die volgende week 

die skoal weer heropen?---Ja. 10 

Nou die tyd toe u die beskuldigde daar ontmoet het, 

was dit omtrent half-vyf?---Dit was vyf-en-twintig oar vier, 

tussen vyf-en-twintig oar vier, en half-vyf. 

Hoe kan u ro presies wees?---Ek was presies, want 

ek moes vir my liftman gaan tee gee, en ek moes voor half­

vyf moes ek in my woonstel gewees het. 

Is dit moontlik dat dit net n minuut of so voor half­

vyf was?---Wel dit was so •• dit was tussen vyf-en-twintig 

oar vier en half-vyf want ek het op die horlo s ie gekyk toe 

ek met my liftman gepraat het. 

Op u polshorlosie?---Ja. 

Waar was u destyds?---Ek het met my ]crtman gestaan 

en praat onder in die gebou, in Empire State Building. 

Is dit op die grondv erdieping?---Ja . 

Nou die besk~igde sal s~ dat hy u in die lift ont­

moet het, by die eerste ver diepin g?---Nee. Nee, hy het nie . 

En hysal s € d a t hy di e lift •• vir di e lift by die 

grondverdieping gewag het, en dit het nie ge kom nie, en toe 

het hy opges tap tot di e eer s t e ver di ep ing to e?---N ee . 

En to e , sal hy s §, het die l i f t daar gekom . U was 30 

alr.eeds binne, en toe he t j ulle al ~we e saam in die lift op gery 
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tot by die vierde verdieping.---Nee. Gladnie. Hy het die 

trappies opgeloop, en ek het vir hom gestaan en kyk. 

Van die grondverdieping?---Ja. 

En u was nie saam met hom in die hysbak self nie?--­

Nee een vorige keer, n paar dae voor dit, was ek wel met 

hom in die lift gewees, maar nie daardie dag nie. 

Nou is dit reg, mevrou Bowen, dat toe u hom gesien 

het, het hy sy baadjie oor sy arm gedra?---Ek het nie na sy 

klere gekyk nie, ek het net na sy gesig gekyk en met hom 

gepraat. 10 

Wel het u gladnie na sy klere gekyk niet---Nee. Ek 

hetnet na sy gesig gekyk, want sy gesig ~s bleek, en hy het 

verskrik gelyk. 

En is u nie in n posisie om te antwoord as ek vra 

of hy sy baadjie oar sy arm grlra het?---Nee. 

En weet u watter kleur baadjie dit was?---Nee. 

En die k leur van sy bro ek ?--- Oo k nie. 

Het hy n das gedra?---Ek het net na sy gesig gekyk, 

ek weet niks verder nie. 

Hoelank na hierdie agtermiddag het u n ve~ laring 20 

in verband daarmee gemaak, mevrou?---Ek dink dit was die 

Maandag. 

Die \.Olgende ~1aandag?--Ja, dit was Maandag. 

Wel die 24 s t e was n Vr yd a g .---Ja . 

En u reken u het die verklaring aan die polisie gema ak 

die volgende Maandag?---Ja. 

Di t is dr ie d3 e daar na ?--- Ja . 

En was u destyds nie in n posisie om te onthou watter 

klere hy gedra het?---Nee. 

U s i e n, ek wil di t aan u s tel , me vrou, dat hy n 30 
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baadjie, n groen baadjie, oor sy arm gedra het toe hy met u 

gepraat het, is dit reg of verkeerd?---Ek het nie gesien 

hoe hy aangetrek was nie. Ek het net na sy gesig gekyk. 

Het hy n hoed gedra?---Nee. 

Het hy bri11e gedra?---Dit kan ek jou oak nie s~ 

nie~ ek het net gekyk hoe b1eek hy ge1yk het. 

Het hy n handsak gedra?---Dit kan ek jou oak nie 

s e nie. 

Nou vo1gens u getuienis dan, mevrou, is dit hee1te-

m a1 moont1ik dat hy n gro en b aadj ie oar sy arm g edr a het, 10 

nie waar nie - dit lS a1les heeltemal moontlik, want u 

weet nie?---Dit is moontlik, maar ek het dit nie raakgesien 

nie. Ek het net na sy gesig gekyk. 

Dit is oak moont1ik dat hy n handsak gedra het, as 

hy so se. Dit sal sy getuienis wees, dat hy n baadjie oar 

sy arm gedra het, n groen baadjie, dat hy n handsak in s y 

hand gedra het, dat hy sy das afgeneem het. ---Ek weet nie. 

Ek het net na sy gesig gekyk. 

Den he t e k g e en v er d er e v rae Ei:E 1 e • 

GEEN HERVERHOOR DEUR MNR. MOODIE NIE. 

op 

BY HERVATTING: 

DIE 
HOF 

STADIUM VERDAAG DIE 
VIR 15 MINUTE, 

(Witnesses previously cros s -examined, excused from Court}. 

MARTHA JACOMINA MARIA FOGWILL, nag onder eed (herroep vir 
kruisverhoor) 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS : 

Mevrou Fogwi11, die 1aaste keer het u vir sy Ede1e 

vertel hoe op die agtermiddag ~n die 24ste Julie u in die 

stasie binn ep 1ein was , t e Johann es burg . ---Ja . 

20 

Vir watter doe1 het u daar gekom? ---Ek ht daar ge- 30 
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staan en wag vir my broer. 

DEUR DIE HOF; Ek kan u nie hoor nie mevrou. 

MNR, PHILIPS; Praat bietjie harder asseblief.---Ek het 

daar gestaan en wag vir my broer. 

Was u nie self van plan om n trein te haal nie?---

Ek was, 

Waarnatoe?--Na Brakpan. 

Hoelaat sou daardie trein vertrek?---4. 42 . 

En van watter platform?---Platform 7 en B. 

En waarvandaan het u daarna gekom mevrou?---Ek het 10 

van die Volks Korrespondensie Kollege af g ekom. 

Waar is dit geleg?---Op die hoek van Pritchard en 

Simmons, 

Het u van daar af na die stasie toe geloop?---Ja . 

En hoelaat is u van hierdie Volks Korrespondensie 

Ko lleg e af weg 7---0ng eveer omtren t 4.15 • 

Omtrent?---4.15. 

4.15 - weg van die Volks korrespondensie kollege? 

Hoe skat u daardie tyd, mevrou? 

U sf dit is gelee in n gebou op die hoek van Prit- 20 

chard en~.?~--Simmoncl~. 

En Simmondsstraat - en u het vandaar af na die 

stasis toe gestap - is dit reg?---Ja. 

I s di t r eg , is dit di e korre kt e antwoor d?-- - Ek h et van 

die Kollege af g eloop-, maar daardie Vr~gmiddag het ons vro eg 

afgekom·,, · 

Daard i e Vr y dag ag t ermidd ag?---Ja . 

Het julle vroeg afgekom. Hoelaat kom julle gewoonlik 

af.---4.15;. 

En di t wil s ~ d a t daardie agtermiddag ~s di t vroeer 30 

as 4,15 7 Ja, wel 1 wees asseblief n bietjie versigtigl Ek 
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het u gevra hoelaat u van die korrespondensiekollege af 

weg was - hoelaat sou dit gewees het? Voor vieruur? Vier-

uur?---Dit was net na vier gewees. 

Net na vier.---Ek kannie die regte tyd s~ nie. 

Net na vie~. En u het toe gestap - hoelank neem dit 

van die hoek van Pritchard en Simmondsstraat na die stasie 

toe? Dit is omtrent 6 blokke, sal dit reg wees? Hoelank 

het dit u geneem om te stap~ vyf minute?---Ons loop gewoon-

lik so sewe minute. 

Sou dit dan korrek wees dat u by die stasie aange- 10 

kom het miskien sewe minute oar vier? Sou dit reg wees?--­

Ek sal eerder se dit-~s omtrent 12 minute oor gewees. 

Wel, raai u sommer? Het u o p n horlosie gekyk?---Dit 

~s my eie skatting. 

Maar u het gladnie op n horlosie gekyk nie? 

En het u onmiddellik na hierdie skuuing our die 

platforms 7 en 8 gaan staan?--Ja, 

Onmiddellik daartoe gestap. En u het naby aan n 
kan 

weegskaal daar ge:Jtaan? Ek dink daardie weegskaal/gesien word 

op die fotos wat geneem is. Sal u asseblie f kyk na Eewys- 20 

s tuk B,l B • Is dit die weeg skaa l wa t u daar kan s i en? op 

daardie foto 7---Ja. 

En waar het u gestaan, langs daardie weegskaal?--Ja 

waar die weegs kaal se vo e t i s , daar he t ek ges t aan. 

Waar sy voetsuk i s - hoever daarvandaan het u ge-

staan?--Ek het teenaan gestaan. 

Teen aanhom gestaan, Nou en u het daar gekom omtrent 

12 minute oar 4, dit is jou skatting. En daar hat u vir u 

broer gewag? Hoelaat het hy ges8 hy sal aankom?---Hy het nie 

n tyd ges€ nie t 30 

--~-----
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U moes sommer daar wag totdat hy kom?---Ja. 

En u het ge~taan en gewag~ En u het niemand in 

besonder dopgehou ni~?---Nee. 

( TR AN5 CR I BER rs NOTE: Witness speaks so softly that the of fie ial 
interpreter sometimes repeats answers as 
she gives them, for the benefit of the 
Court .. Others are complet ely inaudible, 
and the transcriber has noway of knowing 
if she .did not, in fact, answer• or if 
she merely nodded or shook her head.) 10 

Nou u het vir sy Edele vertel dat u het wyle mevrou 

Rhys gesien binne in die skuiling voor platforms 5 en 61---

u het haar gesien t e same met n dogtertjie?---Ja. 

Het u haar gesien onmiddellik na u da ar gekom het? 

---Toe ek daar gaan staan het by die weegskaal het ek in 

daardie rigting gekyk, en toe h et ek gesien •• 

DEUR DIE HOF: Ek is jammer, ek k an gladnie hoor nie I 

(Tolk herhaal laaste sin). 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS (VERVOLG): 

In die rigting van die skuiling oar platforms 5 en 6? 20 

---Ja. 

En toe u gekyk het, het u onmiddellik vir mevrou 

Rhys gesien?--Ja. 

En vir die dogtert jie?--Ja. 

Alle en vir die twee van hulle?---Ek het net vir die 

2 van hulle daar ges ien. 

U het nie vir mevrou Rhys se dogter mevrou Burleigh 

gesien? wat hier n getuie was?---N ee . 

En u het ni e vir n ander dog t er tj ie oak gesien nie? 

---Nee . 3 0 

Maar die twee van hulle he t a lreeds daar gesit, op 

die bank---Ja. 

Om hulls te s ien binne- i n daard i e sk uiling oor p l a t-
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forms 5 en 6 moes u natuurlik deur n vertoonkas kyk?---Ja. 

Dit is die vertoonkas wat op hierdie selfde foto 

gesien kan word. U moes daur die vertoonkas kyk en deur ten­

minste 2 or 3 di~ktes van glas?--Ja. 

En daar was natuurlik dine binne-in die vertoonkas? 

---Dis reg. 

Maar u het daarniet3enstaande duidelik gesien?---Ja. 

Haar en die dogtertjie ook?---Ja. 

En u het gesien ~ar hulle op die bank gesit het, 

binne-in die skuiling?---Js. 10 

U het vir sy Edele laaste keer gese waar die man 

gestaanhet wat u gesien het. Nou ek wil net vra hoelank 

nadat u daar gaan staan het langsaan daardie weegskaal het 

die man daar gekom?--- Wel ek sal omtrent sm dit was tuss en 

17 en 18 minute ocr 4 gewees. 

al, 

--Nee. 

Hoe skat u dit?--~Ek het n taamlike rukkie daar gestaan 

Het u op n horlosie gekyk?--Nee. 

Is dit alleen n skatting?---Ja. 

En waarvandaan het hierdie man gekom, het u gesien? 20 

Van watter rigting af hy gekom het?--Nee. 

Waar was hy toe u hom vir die eerste keer gesien 

het?---Ek het hom net gesieni ek het •• ek west nie wat het 

my gemaak om weer daarnatoe te kyk nie, ek het net gesien 

dat hy loop in. 

Hy loop in?--Ja , waar wy l e me vrou Rhys gesi t het. 

Hy loop in van dieselfde kant van die binneplein waar 

u gestaan het, dit is die r eg t er ka nt daa~ v ~n?--Nee, e k weet 

nie va n wa tter kant h e t hy die stasis in gekom nie . Ek het 30 
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hom net gesien toe hy in die afskorting ingaan. 

Ja. 

En toe het hy iets gedra?---Ek het nie so opgelet nie. 

Het u toe net die linkerkant van die man gesien?---

En het hy oo k gaan sit?---N ee~ · 

En u het vir sy Edele vertel dat hy was by daar die 

einde van hierdie afskorting waar die inspek t eure staan?--­

Hy was in •• mevrou Rhy s het teen die venster gesit, en d an 

die dogtertjie, en hy was net langsaan hulle gewees. 

Ja, maar was dit daardie einde vaM hierdie afskorting 10 

waar di e inspekteur staan?---Ja. 

Jy weet waar hulle staan, waar die trappe afgaan?--

Ja. 

En daar is net die een deel van die a fskort i ng waar 

die inspekteur staan, is dit reg - en dit isop die suide­

kant van elkeen van hi erdie afs kortings - is dit reg?--- J a. 

Die suide- kant is di s kant van Joh annes bur g s e s tad , 

waar jy inkom - jy weet?---Ja . 

En die trappe in elke en van hierdie afskortings is 

op daardie kant van die afs kortin g self , i s dit r eg?--- J a. 20 

En dit was di e kant waar hul l e ge s it het? I s di t 

reg? Die kant na as te a an wa ar _die i ns p e kteur s taan?-- Ja . 

So het u vir sy Edele vertel. Da ar het hulle ge-

sitt en dit is waar die man oak gegaan h e t, se u ?- --Ja .. 

En u h et nie ge s ien da t hy enigiets dra ni e ?---Nee. 

En toe, u het hom ne t die l aast e oom blik gesien, voor 

hy i ngegaan het, i s dit reg?---Ja. 

En toe i s hy binnekant?- - -Ja . 

En toe om hom te sien moes u weer deur die vertoon kas 

en hierdie di kt es glas ky k?---Ja . 

En het u aang ehou om daarnato e te k y k ?---Ne~ 

3 0 
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U het nie, u het weggekyk?---Ja. 

Was dit destyds dat iemand verbygegaan het?---Ja, n 

persoon wat saam met my broer gewerk het het verbygekom, en 

hy het my gegroet, en hy het met my ~praat en toe het hy af 

met d i e t ra p p e g e g a an • 

Hy het af met die trappe gegaan?---Ja by platforms 

7 en B. 

En het julle eers n gesprek gehad voor hy af is?--­

Nee, hy het my net gegroet en gevra hoekom staan ek daar. 

0 ek sien, en toe is hy weg?---Ja. 10 

En terwyl u met hom gepraat het het u natuurlik nie 

gekyk nie?---Nee. 

En in elk geval u het nie weer gekyk nie tot n oom­

blik waanan u alreeds vir sy Edele vertel het, wat u gesien 

het dat die man wegloop ?--Ja. 

Is dit so? En toe u dan weer kyk na daardie rigting 

toe, hoever was die man toe van die afskorting af?----Nee, e k 

kannie s@ nie. 

vJel min of meer, mevrou? n Paar tree of n paar \Det 

of n hele distansie? ---Ek sal s@ toe hy weggeloop het was 20 

hy omtrent 10 tree. 

Toe u eers v.i.. r hom weer kyk ?-- Ja. 

Omtrent 10 tree weg van die afskorting af. En u 

was natu urlik nog op dieselfde plek?--- J a . 

Langs die weegskaal by 7 en 8.---Ja. 

In wetter rigting het hy toe geloop mevrou?~--Wel hy 

het geloop na die ka nt ~ aar jy die stasie ui tg aan na die 

s tad toe. 

In n suidelike rig ting?---Ja. 

Na die uitg a ng toe. Dit wil s@ , s y r ug was na u toe? 3D 

---Ja.; 
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En dit is al wat u toe gesien het, sy rug?---Ja­

En het u hom dopgehou?---Nee. 

Het u hom net so vir n oomblik gesien ?---Ja .. 

Toe is hy omtrent 10 tree weg, besig om te loop na 

die suidelike kant toe van die uitgang van die stasie?--Ja. 

---Nee. 

se nie. 

En u het alleen sy rug gesien. Het hy n hoed gedra? 

Hoe het hy geloop, soos n gewone persoon?---Ja. 

Gladnie mank nie?---Ek het nie so opge1et nie. 

Is dit moontlik dat hy mank geloop het?---Ek kannie 10 

Het hy n jas gedra7---Nee. 

Het hy enigie ts in sy hande gedra?---Nee toe ek hom 

gesien het . het hy niks ge~ad nie. Ek het oak nie so goed•• 

ek het hom nie so dopgehou om te sien of hy iets in sy 

hande het ni..e. 

En vanwaar u gestaan het tot hierdie suide1ike einde 

van die afskorting oar platforms 5 en 6, stel ek aan u is 

omtrent 18 of 19 tree. Is dit reg, sal u s@? Ek het dit 

op die plan gemeet7 en volgens my afmeting is dit omtrent 20 

18 of 19 tree, sal dit reg wees?--·Ek sal nie kan se nie. 

DEUR DIE HOF: 

Van waar tot waar?---MNR. PHILIP~t Vanwaar die ge­

tuie ges taan het, Ede le, dit i s l angs di e weegs k aal, tot 

die suidelike einde van die afskorting oor platforms 

5 en 6.Dit is 18 of 19 tree. 

( aan die getuie ) U kann ie se nie ?---Nee . 

U het n skatting gegee die 1aaste keer toe u getuie­

nis afge1e het van omtrent 10 of 12 tree, ~ dink?---Ja. 

Maar ek ste1 di t aan u dat dit meer is , 1 8 of 19 tr e e. 
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En nou, dis al wat u \.en hier die man gesien het. U het hom 

gesien net voor hy in die afskorting ingegaan het, net vir 

n oomblik?~--Ja ek het hom gesien toe hy ingaan. 

Ja, net vir n oomblik?-~-Ja. 

Die linkerkarit van die man?--Ja. 

Van daardie distansi~ af, 18 tot 19 tree. Toe was 

hy binnekant in die afskorting?---Ja. 

Toe kon u hom alleen deur die vertoonkas sien?--Ja. 

Toe het u hom nie weer gesien nie totdat hy besig 

was om weg te loop met sy rug teenoor u? Is dit reg?--Ek 10 

het hom gesien toe hy half inn gebukkende posisie ook 

gestaan het, langs •• 

Ekskuus, half inn gebukkende posisie opgestaan h~ 

se u?---Nee, hy hat inn halwe gebukkende posisie gestaan, 

en ek het gesien dat mevrou Rhys het so half opgekyk. 

Na hom toe?---Ja. 

En was sy baie naby aan hom?--Ja, daar was omtrent 

so n tree tussen hulle gewees. 

En het dit gelyk asof hulle n gesprek gehad het?--Ja. 

Dit het. En u het hom gesien in hierdie half ge- 20 

bukkende posisie, en daarna het u hom nie weer gesien nie, 

of nie opgelet nie, totdat hy weggeloop en u het alleen sy 

rug gesien?---Ja. 

Nou to e hy wegg e l aph et, he t dit vir u gelyk as of hy 

haastig loop, of gewoonweg loop?---Ek kannie onthou nie. 

Daar was niks wat u agterdogtig gemaak het?---Nee. 

Nou to e sien u vir hom, hy l oop no u weg . Ho elank 

daarna het die ontploffing plaasgevind?--Wel ek sou omtrent 

ges@ het twee minute. 

Omtrent 2 mi nu te daar na . U he t nog i n di eselfde ple k 3D 

bly staan?--Ja . 
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Omtrent 2 minute daarna hetdieontploffing plaasgevind. 

Nou is u seker mevrou dat u in staat is om vir Sy Edele te 

se hoe hie.tidie man aarigetrek was?---Ja. 

U he.t hom net daardie 3 ke er gesiEJ1, toe hy binne 

in die afskorting loop, toe hy ~staan het inn half-gebukkende 

posisie en toe hy wegloop met sy rug teenoor u. En u s@ 

u kan vir ons vertel hoe hy aangetrek was.--Ek kan net s@ 

die kleur van sy pak klere wat hy aange~ad het. 

En die kleur was?---Bruin. 

Ligte bruin of donkerbruin ?---Dit .is so •• dit is 10 

hierdie nuwe soort, dit is n donkerbruin s~t wat son 

halwe blink kleur in het. 

U het hom nooit vantevore gesien nie?---Nee. 

Net die tweekeer vcn die kant af, en eenkeer s y rug. 

En hoe is hy gebou?---Hy is nie baie lank nie, 

bree skouers. 

Sal jy hom beskrywe as n kart man?---Ja. 

n l<ort man met bree skouers. En e k weet nie of e k 

alreeds vir u gerlra het, het hy n hoed gedra ?---Nee. 

Brille?---Ne e. 20 

En die kleur van sy hare, het u o pgelet?---Dit was 

lig, n baie ligte bruin. 

Nou u he t ge s G aan sy Edelagbare dat van die kant 

af he t u op ge l et dat hy· n s naakse o vaalvorm i ge ges i g ge-

had het - dit i s wat u ges~ het.---Ja. 

Ek stel dit a an u mevrou da t dit vir u van di e kan t 

af onmoontlik was om s oie t s op te let , onmoontlik . Va n voor 

af, j a , miskien, ma ar nie van die kant af nie. Is di t nie 

misk i en iet s wa t u later aan gedin k het? Wan neer he t u 

n verklaring i n ·hi erdie saa k gegee mevrou ?--- Ek kannie s@ 30 

nie, ek het ni e die datum nie. 
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We1, u was teenwoo:rdig toe die ontp1offing p1aasge­

vind het7---Ja . ., 

Ek onthou nie of u beseer is of nie?---Nee. 

We1., was u nag daar toe die po1isie op die tonee1 

gekom het?--Ja, ek het daar gestaan nag. 

Nag daar gestaan, en daar het natuur1ik n groat 

skare mense daar gekom?--Ja. 

En het u onmidde11ik vir die po1isie verte1 dat u 

man g~sien het wat binne in daardie afskorting was?~--Nee. 

Waarom nie?---We1 die skok van die ontp1offing was 10 

so groat gewees, ek kon op daardie oomb1ik kon ek nie ge-

dink het nie. En ek was nag tussen die mense gewees toe 

het my broer my daar gekry en toe het hu11e my daar weggevat. 

Toe het ek huis toe gegaan. 

Het u nie gereken dat miskien is die getuienis be-

1angrik, as unman daar gesien het, op dieselfde p1ek waar 

die ontploffing p1aasgevind het - het u vir geeneen van die 

po1isie1ede daar gese nie?---Ek het nie op die stasie nie, 

maar ek het die Maandag of die Dinsdag, ek kannie onthou 

nie, het ek na die s poorwegpo1isie toe gegaan, Johannes- 20 

burg stasie, en ek het daar met n konstabe1 van Zy1 gaan 

praat, en ek het hom verte1 wat ek gesien het. Ek het 

vir hom gese ek weet nie of ek moet •• wat e k moet do en nie. 

Maar di e Sa terdagogg e nd by die we~ he t ek v ert e 1 wat e k 

gesien het, want ek was die enigste een daar wat op die 

stasie was. 

Lees u die ko er ante me vr ou?-- Di t is baie weinig min 

wat ek fl koerant koop. 

Luister u aa n die dr a ad1oo s ?---Nee . 

G1a dniel-- Ne e , on s l u i s t er feitlik g1adnie , noo it, 30 

na die Afrikaans of Engels nie. 
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En lees u gladnie die Sondagnuusblaaie nie?--- Dit 

is baie min wat ons n koerant koop. 

Wel, lees u die Sunday Times?---Nee. 

Sunday Express?---Nee. 

Die Sondagnuus?---So nou en dan. 

Het u die Sondagnuus gelees op die 26ste van Julie? 

---Ek kannie onthou nie. 

Wel mevrou, u was teenwoordig o p die stasie toe 

hiadie geweldige ontploffing plaasgevind h~t, nie waar 

nie?---Ek was. 

U het seker meer belangstelling daarin as die meeste 

mense wat daarvan gehoor het of gelees het. Nie waar nie? 

Ek stel dit aan u u het s e ker al die ~erante gekoop en 

gelees , en gesien wat se hulle in verband met hierdie 

skokkende ding wat aan jou gebeur het - nie waar nie?---

Ek weet o rs h et n koe rant gekoop, maar ek weet n i e watter 

dag nie, want ek weet die nawe e k was ens nie by die huis 

gewees nie. 

10 

Wel kan u vir ons vertel ja o f nee of u die Sond a g­

nuus van Sondag 26ste Julie gelees het?---Ek kannie ant- 20 

hou nie. 

Ek wil dit aan u s~ mevrou dat lank voor diels te 

Sep tember, dit is die datum van die parade wat u bygewoon 

he t , lank voor daar di e da tum he t u i n di e koerant e t e nm i ns t e 

eenkeer n fota van die beskuldigde ges i e n.?---Ek weet e k het 

een Sondagaggend, maar ek kannie die datum onthou 4nie, het 

ens daar bu ite ges it , e n to e was daar n f ate van ham i n die 

koerant. 

U het na tuurlik gehoar of gelees dat n man met di e 

na am v an J o hn Harr i s aang e hou i s di eselfde aand as wa t di e 30 
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ontploffing gebeur hety--Ja. 

U het dit gelees. En u h et n fa to \.en hom in n 

Sondagnuusblad gesien.---Ja. 

En dit is natuuxlik lank voor hierdie identifikasie 

parade?---Ek' dink dit was die Sondag net voo£ die parade, 

want daar was n man by ons gewees/ wat uit Zoeloeland gekom 

het, en ek het nag vir hom ges~ ek moet die lste September 

gaan vir n uitkenningsparade. 

Nou voor u hierdie parade bygewoon het, het enige 

persoon vir u vertel dat die man wat die tas daar laat~aan 10 

het by die afskorting n bruin pak klere gedra het?---Nee •. 

Het u dit nooit gehoor nie?---Nee. 

Nooit gelees nie?--Nee, ek kan •• nee. 

En by die par a de op die ls te Sep ternb er he t die 

beskuldigde n bruin pak klere gedra, nie waar nie?---Ja. 

En hy llilas die enigste persoon op daardie parade wat 

n bruinpak klere gedra het, nie waar nie ?---Ek kannie ont­

hou nie. 

Kan u dit ontken mevrou?---Wel, ek weet hy het n 

bruin pak aangehad, maar ek het nie na die ander mans 

gekyk wat daar was, wetter kler e hulle aangehad het. 

Hy sal se dat hy was die enigste persoon op daardie 

parade wat bruin k~ere gedra het - die enders het df blou 

20 

df grys pakk e klere ge dr a . En e k s t el dit aan u oak, mevrou. 

dat hy die enigste persoon op daardie parade was met die 

soort gesig wat u beskrywe het as n ovaa l-vormig§ gesig. 

Was hy?---Ek kannie meer al die mans gesigte ge hou wat ek 

daar op die parade gesien het nie. Ek sal nie kan se nie. 

Op daardie parade op die lste September het u •• het 30 

hy nr. 7 g esta~ so os ek verstaan, to e u i nge kom het . Sou 

dit reg wees?--- Ek weet •• ek het •• ~ 
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Wel hy was in die middel, in elk geval?--Ja. 

En u het nooit kans gehad om hom van die kant af te 

sien, in dieselfde manier wat u die ffi3n op die stasie gesien 

het, is dit reg?--Ja. 

U het hom oak nie van agteraf gesien u toe u op die 

parade was?--Nee. 

Alleen van voor a f gesien?---Hy het met 1t:1 ruk, toe 

ek half verby hom was, toe ons met die parade beg in hst , 

en almal deurgekyk het, het hy sy gesig skuins gedraai, en 

daar het ek hom toe geherken. 

Toe het u sy gesig van die kant af gesien. Nou is 

dit korrek, mevrou, dat by die parade het u eers geaarsel? 

---Nee, ek het nie geaarsel nie. 

Is dit korrek dat u wou vir kaptein 5cheepers 'll 

vraag vra, en hy het gelrJeier - is dit reg?---Dit is nie dcrt 

ek hom n vraag wou vra nie, ek was baie s enuweeagtig ge­

wees, want ek ly aan my senuwees, en ek het nie eintlik 

geweet wat ek moet doen nie. 

U wou hom iets vra?--Ja, ek was bang gewees om hom 

uit te wys. 

U het nou n oomblik terug gese u het nie geweet wat 

u moet doen nie - is dit reg? Is dit ~t u gese het?--Ja. 

Maar het diekaptein nie vir u gese nie, instruksies 

gegee toe u eers ingekom het?---Hy hst , j a. 

Ho ekom .Awas di t dan. no dig om hom weer te vra voor u 

hom u it g e w ~ he t ? -- - D i t is n i e d at e k h o rn wo u i e t s \C a n i e , 

ek was net baie senuweeagtig en ek was bang gewees. 

U wou hom iets vra, dit is reg, nie waar nie, want 

die beskuldigde sal so se.---Ja? 

10 

2(J 

U wou vir die kaptein iets vra, en toe wou diekap- 30 

tein u nie toelaat nie orn met hom op daardie stadium te 
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praat nie, is dit reg?--Ja. 

En alleen daarna het u die beskuldigde uitgewys. 

Nou beskuldigde sal se dat hy nooit op die stasie was die 

tyd wat u van praat, d.w.s. tussen 4.17 of 4.17 daaromtrent, 

en 4.30. Weet u hoelaat die bom ontplof hei?---Ek het 

maar net gehoor dat dit 4.33 was. 

Wel volgens wat u vir ons nou vertel het dan sou die 

man wat u gesien het daar gewees het tussen 4 .17 en 4.31. 

Sou dit reg wees? Tot 2 minute voor die ontploffing, is 

di t reg?---Ja. 

Die beskuldigde sal ontken dat hy op die stasie was 

gedurende daardie tydperk. Ek s@ nie, mevrou, dat u nie 

n ~en gesien het nie, maar ek stel dit aan u dat dit nie 

die beskuldigde was nie, 61 dat u fouteer as u se d at di t 

die beskuldigde is. 

DEUR DIE HOF; 

Wat se u, mevrou? Is u seker, of onseker?---Nee, 

nou weet ek nie - kyk, my tyd kan miskien verkeerd wees, 

maar ek het definitief iemand daar gesien ingaah. 

10 

Maar is u seker dat dit die beskuldigde is?---Wel, 20 

ek het hom op die uitkenningsparade geherken, so dit moet 

hy wees . 

En voel jy nou seker in jou gemoe d dat dit is hy?---Ja . 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS (VERVDLlli 

Mevrou, ek behoort u te vra - u het ges@ dat binne 

in die afskorting kon u sien dat mevrou Rhys daar gesit 

he t, e n ook die dogter tj ie . Was daar enige and er per so ns 

wat daar gesit het?-- -Ek kannie onthou nie. Ek het net vir 

hulle gesien. 

~":¥± Wel u he t alr eeds vir o ns ver tel da t die e er ste 30 

keer wa t u die man ge s i en het~ toe hy in die afskorting in-
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jaan was omtrent 4.17 - is dit reg? Was dit toe u hom ge­

sien het, of is dit toe u mevrou Rhys gesien het? 

DEUR DIE HOF: (aan mnr. Philips) 

Sy het gese dit is toe sy op die stasie gekom het. 

---Wel Edele, ek het verstaan dat die getuie gese het dat 

sy by die stasie omtrent 4.12 gekom het. 

0 j a. 

KRUI5VERHOOR DEUR MNR, PHILIPS (VERVOLG): 

Hoelaat was dit toe u die man die eerste keer gesien 

het? Hoelank na u daar gekom het? Is dit vir u onmoontlik 10 

om te se? --Ja. 

Kon dit binne n paar ~minute gewees het vandat u 

daar gekom het? ---Nee ek kan regtig nie se nie, die tyd 

maak my deurmekaa~, ek kannie se hoelank presies ek daar 

ges taan h et nie. 

Kan u vir ons se hoelank min of meer was die man 

binne in die afskorting, d. w. s. van die tyd wat u hom ge­

sien het ingaan, tot hy weer ui tg.-egaan het?---Di t kan on-

geveer ook 2 minute wees. Hy was nie baie lank daarin nie. 

Nie baie lank nie?--Nee. 

Kon dit vyf minute gewees het?---Wat hy daar binne 

was? 

Ja.---Nee dit was nie solank nie. 

Nie solank as vyf minute. U reken miskien 2 minute? 

--Ja. 

Misk ien n bietj ie lan ger 7--- Nee, ek sal nie k an s 8 

nie, ek dink eerder dit sal so twee minute wees. 

En vandat u hom gesien het dat hy na die uitgang 

toe geloop het, inn Suidelike rigting, u het hom nie weer 

gesien nie, dopgehou nie?---Ne~ 

En dit s8 u was omtrent 2 minute voor die born ont-

20 

30 
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plof het?---Ja~ 

MNR, PHILIPS; 

- 167 -

Geen verdere vrae-

DEUR ASSESSOR VAN DE~ BERG; 

M.J.M. FOGWILL. 

Mevrou daar is net een punt wat ek nou nie seker 

van is nie. U het vir die Hof gese dat u het by hom ver­

bygestap op die parade.---Ja. 

En net daarna het hy dwarsgedraai, en toe het u sy 

gesig van die dwar.ste gesien, ---Ja. 

En toe het u hom geeien.---Ja. 

DEUR ASSESSOR HART: 

Nou mevrou hoeveel keer het u hierdie man op die 

stasie gesien? Ek dink die geleerde advokaat ~ aan u ge­

stel dit was driekeer gewees.---Ja. 

Nou die eerste keer vir hoelank het u hom gesien? 

---Omtrent so •• 

Het u hom dopgehou, of net opgelet?--Nee, ek het net 

opgelet dat hy daar ingegaan het, want ek het in daardie 

rigting gestaan en kyk. 

En vir hoelank het hy daar ingegaan en vir hoelank 

10 

het hy daar gebly?---Nee, ek kannie n tyd s@ hoelank hy 20 

daar was nie. 

Was dit toe dat jy hom in die afbukkende posisie 

gesien het?---Ja, ek het hom daar gesien ingaan, en toe 

het ek gesien dat hy~ ~ halwe gebukkende posisie staan, 

en ek het gesien dat oorlede mevrou Rhys het opgekyk na 

hom toe, na sy gesig toe. 

Toe hy ingegaan het, het hy iets in sy hande gehad, 

of nie?---Nee, ek het dit nie gesien nie. 

Nou die tweede keer, waar het u hom die tweede keer 

gesien?---Ek het hom die eerste keer net gesien dat hy in- 30 

gaan. Toe het ek n persoon gegroet. Toe ek weer so terloops 
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F.A.J. JANSEN. 

in daardie rigting gekyk het, het ek gesien dat hy in~ 

gebukkende posisie staant en wyle mevrou Rhys, ek het haar 

toe gesien opkyk. En ek het toe weer weggekyk, en toe ek 

weer in die rigting van die stasie afkyk, toe sien ek net 

dat hy in die suidekant van die s tasie afloop. 

En toe, het hy daar gestaan?---Nce, ek het nie so 

opgelet nie. Ek het maar net gesien dat hy loop, en ek het 

nie weer in daardie rigting afgekyk nie. Toe h et ek na my 

regterkant toe gekyk om te sien of my broer nognie aankom 

nie. 10 

Het u enige l::elang in die man gehad destyds of nie? 

---Nee. 

GEEN VERHERVOOR DEUR MNR. MOODIE NIE. 

FREDERICK ANDRIES JACOBUS JANSEN, nag onder eed (herroep 
vir kruisverhoar ) • 

KRUI$£RHOOR DEUR MNR, PHILIPS: 

Mnr. Jansen u het die vorige keer vir sy Edelagbare 

vertel d at u op die agtermiddag van die 24ste Julie by die 

Johannesburgse stasie was?---Dis reg. 

Hoe was u daardie agtermiddag aangetrek mnr. Jansen? 

---Ek he t ~ groenerige broS< aang eha d en ~ bruin b aadjie 20 

met gro en stipp el tj ies. En ~ rooi d as en ~ blo u hemp en 

bruin skoene. 

Hierdie baadjie , u se di t ~s ~ bruinerige baadjie ? 

--- Ja • 

Donkerbruin?--Ja, amper donkerbruin met groen stip-

peltjies aan. 

En waar werk u mnr. Jansen?---Ek is werksaam by die 

H.P.K. 

En wa ar is dit gel ee?-- -In Bra amfo ntein. 

Ver van die stasie a f?--Ongeveer ek sal s§ 2 myl. 30 
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Het u daardie agtermiddag van die werk afgekom?--­

Ja meneer. 

Om n tre"in t e h aal •• om n bus te haal, was di t, .'11 

spoorwegbus?--Ja ek het saam met n vriend van my het ek 

kar gery tot naby die stasie. 

Hoelaat hat u werk verlaat?---Vyf minute voor vier. 

En onmiddelLik in die kar ingekom?~--Dis reg. 

waar het die vriend u afgelaai?---Aan di.e voorkant 

van die stasie daar by oie museum, by die Harrison brug. 

· Is dit op die westekant van die stasie?--Ja, die 10 

westekant ja. 

En waar wou u hierdie bus vang?---Dit is die spoor­

wegbus wat reg voor die stasie vertrek, u Edele. 

Is dit uok op die westekant waar dit vertr~k? Waar 

die parkeerterrein is?---Dis reg ~meneer. 

En hoelaat moet u hierdie bus haal? ---Hy vertrek 

van Johannesburgstasie af 25 minute voor 5. 

Waarnatoe?--Na Vereeniging toe. 

Is dit waar u woon?---N e e meneer, ek woon in Kibler 

Park. 

Was u van plan om Vereeniging toe te gaan?---Nee 20 

meneer. Ek was van plan om huis-toe te gaan. 

Is dit cp pad?--Ja meneer, hy g~an daar verby. 

U s~ dit was omtrent 25 voor 5 7--- 25 voor 5 dan ~r­

trek hy van die Johannesburg stasis, ja. 

Nou was daar enige spesiale rede waarom u by die 

afs korting voor die platforms 5 en 6 •• ---Men eer, elke Vr y­

dagmiddag wag ek vir my vrou op daardie perron om ook van 

die werk af te kom. 

En het u da ardi e ag termidd ag v ir u vrou gewag?--Me­

ne er r : ~e e , da ardie wee k was s y op ver lo f g ewees , maar omd a t 
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dit n gewoonte is het ek maar net daar gaan plaasreem. 

Hoe1aat was dit toe u by die stasis aangekom het? 

---Ek het by die stasis aangekom omtrent 10 minute oar 4. 

En het u onmidde11ik na hierdie afskorting oar 

p1atfor~s 5 en 6 gestap?---Meneer, ek het net my droog­

skoonmakers gaan haa1, wat op die stasis ge1ee is, in die 

binnep1ein. 

En het u van die droogskoonmakers af onmidde11ik 

na die afskorting toe gegaan?---Reguit na p1at~orm 5 en 6 

gegaan. 

En daar gaan sit?--Ja meneer. 

Daar is twee b anke daar ?-- Di t is reg. 

Op watter een het u gesit?---Aan die 1inkerkantse 

een. 

We1 dit is die linkerkant as u in watter rigting 

kyk?---As e£q in hierdie rigting kyk wat ek nou staan. 

We1 dit help ons g1adnie. 

DEUR DIE HOF: Hy kyk wes, op die oomb1ik. 

MNR, PHILIPS: 0 - is dit wat u bedde1?---Dis reg. 

10 

As u in die afskorting sit, op die bank, dan het 20 

u op die 1inkerkant se bank gesit?---Dis reg. 

D.w.s. dit is die suide1ike bank?---Dis reg. 

Langsaan die muur?---Nee, die teenoorgestelde •• daar 

is twee bankies in daardie g1as afskortin g . 

Ja?---Tussen die twee bankies is n vui1isb1ik, en ek 

het net n paar tree van die vui1isb1ik af gesit. 

Die s ui~ik e v an die twee b ank e ?--Dis reg . 

En toe u daar gekom het, dit is dan seker n paar 

minute oar 10 oar 4 --dis reg. 

S~ mis kien 1 2 oar ---Ja min of meer . 

Was daar enige ander persoon binne in daardie af-

30 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



47 - 171 - F .. A.J. JANSEN. 

sko:rt.ing?--WeJ. daar h.e-t ...., jong seuntj :i.e in die hoek gesi t 

op dieselfde bank waar ek gesit het, en dan het daar n ou 

dame daar gesit, en dan was daar oak n dogtertjie wat rond-

gespee1 het daarso. Dis a1 persons. 

Was hierdie dame a1reeds daar toe u daar gekom het? 

Die ou dame?---Sy was a1reeds daar. 

En die dogtsrtjie?---Sy het rondgespeel voor daardie 

glas afskorting. 

Hierdie dame, is dit miskien n dame wat in die ant-

p1offing beseer is?---Dis reg. 10 

Sy was a1reeds daar toe u daar aangekom het?---Dis 

reg meneer. 

Nou terwy1 u daar gesit het, van omtrent 12 oar 4, 

hoevee1 mense het daannatoe gekom7--Hoevee1 mense het waar 

gekom? 

Na die afskorting gekom?--Nee dit kan ek jou onge1uk-

kig nie s~ nie, want daardie tydstip is die stasie baie besig. 

Het daar meer as een persorn gekom?---Ja dit moet 

meer as een persoon wees. 

En het daar ook mense weggegaan?---Ja. 

Het daardie mense wat daar gewees het toe u daar 

gekom het, weggegaan?--Ja daar wasmense wat kom sit het, 

en dan weer geloop het. 

Hoelaat was dit toe u daar opgestaan het?---Ek het 
tussen 

opgestaan om die bus te gaan haal, so/25 oar 4 en ha lf-vyf. 

Kan u dit miskien n bietjie meer presies gee? Is 

dit nader aan 25 oar of nader aan half-vyf?---5! omtrent 26 

minute oar. 

Dit is toe u opgest aan 1-Bt?---Ja meneer. 

20 

Hoe skat u mt? Hoe weet u dat dit 26 oar was?--Meneer30 

het nou vir my gevr a ek meet s k a t n a aste aan 25 ocr o f naaste 
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aan half. 

Nee, ek vra alleen hoe weet u? Het u ap n harlasie 

gekyk?---Ja, ek is geneig am altyd ap my palshorlosie te kyk. 

En het u toe gekyk?---Ek het gekyk. 

En u s@ dit was 26 aor?--En die groat een ap die 

stas~e in die binneplein was dieselfde gewees. 

Nou vaar u apgestaan het •• wel toe u daar in die 

eerste instansie daar gekom het na daardie afskorting toe, 

het dear n tas daar gestaan?---Meneer, daardie 0tas is daar 

geplaas omtrent 15 minute oar. 

Toe u alreeds daar gesit het7---Dis reg ~eneer. 

En toe die ou dame wat u van gepraat het, alreeds 

daar gesit het?--Sy het daar gesit. 

En toe het daardie man gekom, en die tas daar gesit? 

---Dis reg. 

En u se dit was n man wat dit daar geplaas het?--­

Dis reg. 

En ~gens wat mevrou Fogwill vir sy Edele vertel 

10 

het het sy gesien dat n man daar gekom het, wat sy beskrywe 

het• en sy het ges6 dat hy het na die suidelike einde van 20 

daardie afskorting oorgegaan. Is dit mg?---Suidelike •• ? 

Die suidelike een is die een naaste aan die stad.-­

Dis reg. Hy het van die binneplein se ingang af het hy 

aangestap gekom. 

Maar in watter deel van die afskorting het hy inge­

gaan, by watter ein.de die su.i::Blike of die noordelike? Sy 

het ges6 die suidelike , die een naas t e aan waar die ins pek­

teur staan.---Dis reg, dis reg. 

Die inspekteur staan bo op die trappe.---Dis reg. 

Wa ar ~ ~Re~ di e tr e in e ga an haal.---Dis r eg meneer . 30 

En sy het gese dat dit is waar die man inge gaan het. 
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Dis waar sy hom gesien het in " ha1f-gebukkende posisie. 

Is dit reg7---We1 ek weet nie wat mevrou Fogwi11 gesien 

het nie, maar wat ek gesien het, hy het van die ruide1ike 

rigting af beweeg na die g1ashokkie toe • 
.,.. 

Sy het g es e dat m evrou Rhys en n do gt ertj ie het op 

die bank gesit naaste aan die suide1ike einde van daardie 

afskorting?---Dit is net op die bankie aan die anderkant, 

ja. 

En sy het gese hierdie man het binne n tree gaan 

staan va.n waar m evrou Rhys gesi t het, is di t reg?-- Dis reg. 10 

En sy het oak ges~ dat dit ge1yk het asof die man 

en mevrou Rhys n gesprek gehad het. Het u dit gesien?---

We1 hu11e het gepraat, maar ek konnie gehoor het wat was 

die gesprek tussen die twee gewees nie. 

Maar u het gesien dat hu11e n gesprek het?--Dis reg. 

Het u die tas duide1ik gesien?---Ja meneer. 

Toe hy di t neergep la as het?---Ja. 

Watter k1eur was dit?---n Bruin tassie. 

Hoe groot?---Ongeveer 2t voet in 1eggte en omtrent 

1t haag. 20 

En hoe het dit gestaan toe hy dit neergep1aas het? 

---Hy het hom regop gep1aas. 

Waar? U se daar was n stukkie papier daarop?---Dis reg. 

Het u d i t g es i en?- -- J a . 

Het u ge1ees wat ••• kon u vanwaar u gesit het dit 

sien?---Toe ek opgestaan het om my bus te gaan haa1 het ek 

ge kyk wat s t aan o p die not a . 

En wat was daar opgeskrywe?---"Ek is binne 10 minute 

terug." 

En di t het hy ne ergep1aas ?- - Bo op die t as . 3 0 

Die tas het hy neergep1aas met die nota op---Dis reg. 
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Dit was alreeds daarop toe hy dit neergeplaas het? 

--Nee meneer, hy het eers die tas neergeplaas, en toe die 

nota bo-op hom neergesit, by diehandvatsel. 

DEUR 65SESSOR H6RT: 

Die woorde op die nota, was dit in Engels of Afri-

kaans?---Dit was in Afrikaans gewees. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS (VERVOLG); 

Was die woorde vasgemaak aan die tas?---Nee, hy het 

net bo-op gele. 

En was dit langsaan die bank, tussen die bank en die 10 

muur?---Nee dear is nie n s pasie tussen die muur en die bank 

waar hy die tas geplaas het nie. 

Was dit voor die bank dan?---Ekskuus ? 

Het dit voor die bank gestaan? --Dis reg. 

Maar teen die muur ?---Teen die muur j a. 

Meek u enige v erskil tUEen n tas en n reiskoffer, 

of is di t diesel ftE ding?---Di t was defini tief n tas g ewees t 

Sou u dit as n reiskoffer beskrywe?--Hy ken vir 

daardie doeleirres gebruik word. 

Het u ooit daardie b e s krywing gebesig?---Van? 

Va n d aar die tas wet di e man dear n eerg eplaas het? 

Het u dit ooit beskrywe as n reiskoffer?---Reiskoffer, nee. 

Ek het dit bes kry f dat dit n ~as is, n groot tas. 

La t er op di e ls t e Se¢temb er t6 e u n erk enn i ngsparade 

byg ewoon het het kaptein Scheepers vir u gevra om n man uit 

te wys wat u s@ n raiskoffer dear neergeplaas het - is dit 

reg ?-- J a meneer ~ 

Was dit die woorde wet u gebruik het toe u n ~r­
J 

klaring san die polisie gegee het?---n Tas . 

20 

U het tas ges~?-- Ja , groot t as . 3D 

En nou u se die man het die tas neergeplaas, en hy 
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het n gesprek gehad 1 of dit het vir u gelyk of hy n gesprek 

gehad het met mevrou Rhys.--Dis reg• 

En wat het hy toe gemaak?---Hy het omgedraai en weer 

in die rigting gestap as wat hy die stasie binnegkom het. 

Onmidd~llik?---Ja. 

Onmiddellik omgedraai en weggestap.---Dis reg. 

Hy het nie e ers gesit nie?---Nee meneer. 

Is u seker daarvan?---Ja, hy het nie gesit nie. 

Dit wil se dat hy binne die afskorting vir n baie 

kart tyctlie was?--- Dis reg. Ja di t was n baie kart tyqje 10 

wat hy in die afskorting •• 

Hy het nie meer gedoen nie as om die tas op die grand 

te sit.---Dis reg. 

n Paar woor9e met mevrou Rhys te wissel, en toe om­

draai en wegstap. ---Dis reg. 

En toe hy weggestap het, het hy op n gewone manier 

gestap?---Wel hy konnie eintlik baie vinnig beweeg het want 

daar was baie mense op die tydstip op die stasis gewees. 

Hoelank wasdit voor u opgestaan het?--Ekskuus? 

Hoelank was dit na hy weggestap het voor u opgestaan 20 

het?---Omtrent ~2 minute daarna. 

Twaalf minute daarna se u?--Ja van kwart oor af tot 

omtrent net na 25 oor. 

D.w.s. u skat d~t hy weggestap het omtrent 25 oar 4 ? 

---Vanwaar het? 

Dat hy weggestap het van die afskorting af.--Nee menee~ 

Wel verduidelik vir my asseblief.---Hy het soos ek 

alr eeds gese het, hy he t die t a s ne er geplaas . 

Ja?--Die nota op die h~ndvatsel van die tas neergesit. 

Met me vrou Rhys n paar woorde gewissel, omgedr aai, en wegge- 30 

s tap, s o dit moet wees , se ker maar n p aar sekondes gewees he t 
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na kwart oar. 

Dis dan 10 minute tenminste voor u self opgestaan 

het ?--Dis reg. 

u het nag n tien minute daar gesit?---Dis reg. 

En gesien wat hy gemaak het?--Dis reg. 

En u het vir sy Edele die laa3te keer ges@ dat hy 

van daar af weggestap het tot by diehoek •• --Dis reg • 

•• dis die suid-westelike hoek van die binneplein? 

---Dis reg. 

Voor die dames haarkappersalon.---Dis reg. 10 

Dit is in die Suid-westelikehoek, is dit reg?--Dfu 

reg. 

En daar het hy bly staan?---Ja. 

Met sy rug teen die muur?--Nee hy het met sy sy teen 

die muur gestaan. 

En in watter rigting gekyk?--In die rigting gekyk 

van platform 5 en 6. 

Waar jy was?-~ Ja dis reg. 

Kon u hom sien vanwaar jy gesit het?--Redelik ja, 

want die mense het natuurlik oar en weer beweeg. 

Was daar niks tussen julle, nie n muur of n glasmuur 

of n vertoonkas of enigiets?---Nee. Net die glas was tussen 

ons gewees. 

20 

En niks het . jou verhinder om hom te sien?--Nee we l 

soos ek ges~ het die mense het baie heen en weer beweeg daar. 

en ek het omtrent 4 maal na hom gekyk, dan kyk ek vir die 

tas en dan kyk e k vir hom. 

U het hom dopgehou?---Ja. 

En u is seker dat hy daar gestaan het van omtrent n 

bietjie oar kwart oar vier totdat u daarv anaf weg was ?-- - 30 

Dlis reg. 
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DEUR DIE HOF: 

Hoe dikwe1s het hy op sy hor1osie gekyk?---Op twee­

keer, Ede1agbar e. 

KRUISVERHUR DEUR MNR. PHILIPS (VERVOLG): 

Tweekeer?-- Ja. 

En toe u opgestaan h~t, u het vir ons verte1 datu 

opgestaan het omtrent 26 minute oor 4?--Dis reg. 

En toe u opgestaan h et het hy nog daar gestaan ::il die 

hoek?---Ek het toe nie weer in sy rigting gekyk, meneer 

ek het toe gestap om by daardie g1asdeure uit te kom waar 10 

ons die bus voor die stasie haa1. 

Voor u opgestaan het het hy nog daar in die hoek 

gestaan?---Toe het hy nog daar gestaan. 

-CONTINUED ON PAGE 178-
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Net kort voor jy opgestaan het, het hy nog daar 

gestaan in die hoek?---Net toe ek opstaan om te loop toe het 

ek weer gekyk en toe het hy nog daar gestaan, en toe het ek 

weggeloop. 

In watter rigting het u gestap?---Ek het gestap 

•• ek het na die regterkant beweeg, natuurlik na die ••• 

Na die uitgang deure of na die deel waar die 

spoorweg ••• ?---•••• buste staan. Dit is reg, ja. 

Is dit waar u gestap het?---Dit is reg, ja. 

Dit word op die plan gewys. En u het daarnatoe 10 

gestap - onmiddelik?---Ja, Meneer. 

Dit is nie baie ver nie?---Nee, dit is nie baie 

ver nie. 

En u het onmiddelik deur die glasdeure geloop? 

---Ja, ek het deur die glasdeure geloop en was net min of 

meer by die ander glasdeure waar jy uitgaan buitekant toe. 

o, jy was tussen die twee glasdeure?---Ja. Ek 

was binne in die wagkamer gewees. 

Ja, en toe het die ontploffing plaasgevind?---

Toe het die ontploffing plaasgevind. 20 

Voor jy buitekant gekom het?---Ek het net die 

glasdeur oopgemaak om na buite te beweeg toe het ek dit 

gehoor. 

Dit kon u nie ses minute geneem het, of sewe 

minute geneem het van daardie bank af tot daardie wagkamer -

om soontoe te stap nie, kon dit?---Nee, dit kon nie sewe 

minute gewees het nie . 

Ek wil dit aan jou stel dat dit riB meer as 1n 

minuut of twee kon wees?---Twoe minute, ja. Omtrent twee 

mi nute . 

Op die meeste?---Ja. 

30 
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Dit is omtrent min of meer 50 treg, van waar jy 

gesit het tot daardie wagkamer? Sou dit reg wees?---Dit kan 

min of meer 50 tree wees. 

Nou, u sal toegee dat dit nie meer as omtrent 

twee minute kon neem, op die meeste, is dit reg?-Ja. 

Die ontploffing het gebeur om 4.32 of 433, ons 

kan nie seker wees nie?---4.33. 

4.33?---Ja. 

Ret u dit op die horlosie gesien?---Nee, dit was 

in die koerante gewees. Ek het onge1ukkig nie op my horlo- 10 

sie gekyk nie. 

Nou, as dit 4.33 was, dan beteken dit datu op­

gestaan het omtrent 4.31, nie waar nie?---(Geen antwoord)~ 

Meneer Jansen, dit kan nie ru1ders wees niel U 

het ons alreeds vertel dit is omtrent 50 tree van waar u ge­

sit tot waar u was to e die ontploffing plaasgevind het. Jy 

het toegegee dat dit nie meer as twee mi nute sou neem om daar­

natoe te stap, en die ontploffing was om 4.33 - dit wil s~ 

u moes opges taan het om 4. 31, nie waar ni e? I s dit reg?--­

(Baie huiwerig ). Ek kan nie se dat dit na half was wat ek 

opgestaan het r .i e . Ek weet di t was tussen vyf- en-twi ntig 20 

oor en half wat ek daar opges taan het ~ 

l~laar wat is u antwoord - di t kan nie anders 

wees nie , Mnr . J ansen ! Dit kon u nie meer as twee minu t e 

geneem het om daardie dis tans ie te s t ap ! Dit kon nie. Dit 

erken jy mos?·---Ja, ek erken dat di t sou om trent twee 

minute se step wees • •.. 

Wel, as dis ;J ~ltpl c ffing om 4 ~ 3 3 p1aas gevind het, 

dat het u o.ngetwyfe l d opges t aan omtrent 31 minute oor vier? 

En t oe u opgos t aan het , toe u besig was om op 

te staan h Ft hierdie maL nog in die hoek gestaan en na hier- 30 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 180 - F:A.J. JAN'SEN. 

die afskorting gekyk?---Dit is reg, Meneer. 

En onmiddelik na die ontploffing het u weer terug­

gegaan na die binneplein?---Dit is reg. 

En toe het u vir hom gekyk?---Ja, toe was hy nie 

meer daar nie. 

Maar dit wil s~ dat tot omtrent een-en-dertig 

minute oor vier was daardie man nog binne in die binneplein 

in die suid-westelike hoek da~rvan? En hy het in daardie 

hoek gestaan, volgens wat u vir ons vertel het, van 'n paar 

sekondes na vyftien oor vier, is dit reg?---Van daar af, ja. 10 

Nou, wat se u van sy klere, Mnr. Jansen? Watter 

klere het hy gedra?---Hy het 'n donkerige bruinerige pak 

klere aangehad, Meneer. 

Die laaste keer het u vir sy Edele ges~ dit was 

'n bruinerige pak klere?~--Bruinerige kleur, ja, en donker. 

Mens kan amper s~ donkerbruin - amper 'n maroen - maar wat 

ek kon gesien het was bruin. 

Se u maroen?--Nee, di t is amper daardie kleur,, 

maar di t was bruin gevrees. 1 n Donkerige bruin. 

U het ook vir sy Edele ges~ die vorige keer dat 20 

dit nie heeltemal bruin was nie. Wat het u daarby bedoel? 

Dit is die woorde wat u gebruik het. U het gese bruinerig , 

nie heeltemal bruin nie. Ek stel dit aan u dat u daarby 

bedoel het da t dit ' n l i gte kleur was ?---Nee , dit was nie 

lig gewees nie. 

Wathet u bedoel by die woorde 11nie heeltemal 

bruin nie"?---(Geen antwoord ). 

Wel, as u dit nie kan antwoord nie, I>Inr. Jansen, 

wat van sy skoene? Watter kleur was sy skoene?----Bruin 

skoene , Meneer. 30 
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Bruin skoene?---Ja, Meneer. 

Gewone bruin leer?---Hulle het 'n effense 

knoppetjie gehad - amper soos 1n varkleer. 

Maar gewone bruin - die kleur? Ligte bruin?--­

Nee, ek sal s~ donkerige bruin. 

Jy s~ hy het alleen 'n baadjie en 'n broek ge- · 

dra - nie 1n jas nie?---Ekskuus? 

Hy het nie rn jas gedra nie?---Nee, hy het nie 

1n jas gedra nie. 

En het hy •n das gedra?---rn Das, ja. 

Watter kleur?---Ook bruinerig, Meneer. 

Het hy brille gedra?---Nee. 

1 n H0 ed?---Nee .. 

Het hy ligte bruin hare gehad?---Nie baie ligte 

bruin hare nie. 

Watter kleur sou u se? Mevrou Fogwill het ges~ 

ligte bruin hare - stem u nie saam nie?---Ligte bruin hare 

kan tn mens dit noem. 

DEUR DIE HOF: Wat se jy - kan 'n mens dit noem?---Ja. Dit 

is sulke bruinerige hare - ligte bruin hare. 

KRUIS-VERHOOR DEUR NNR. PHILLIPS (Vervolg): 

En lees u die koerante, Mnr. Jansen?---Nogal 

dikwels, j a. 

Watter koerante lees u?---Die Vaderland en die 

Transvaler. 

En lees u ook 'n Sondagnuusblad?---Sondag­

nuusblad - ja, ons koop hom ook, Meneer. 

Watter een?---Partykeer koop ek die stem, en 

partykeer koop ek ••• 

10 

20 

Die Sondagnuus?---Nee, of partykeer koop ek die 30 
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Engelse koerant. 

Die "Sunday Times"?---Dit is reg. 

En die "Sunday Express"?---"Sunday Express". 

"Sunday Express"?---Ja. 

Kan u onthou of u die "Sunday Express" die Son-

dag, die 26ste J·ulie gekoop het?---Meneer, nee, ek glo nie. 

Ek glo nie ons het hom gekoop nie. 

Voor u die uitkenningsparade bygewoon het het u 

ooit in enige koerant 1 n foto van die beskuldigde gesien?---

Nee. 10 

Daar het ln groot foto van hom i n die "Sunday 

"EXpress" voorgekom? Het u dit gesien?---Soos ek alreeds 

gese het, l.\1eneer, ek kan nie onthou of ek daardie dag die 

"Sunday Express" gekoop het nie. 

Daar was ook 'n foto van hom in die "Sunday Times"., 

Daar was ook 'n foto in die Sondagnuus. Wil u vir die Hof 

vertel dat u geeneen van daardie gesien het?---Ek het nie 

spesifiek so opgelet nie, Meneer . 

Luister u gedurig na die radio?---JB, Meneer. 

Het u gehoor wat s e hulle in verband met die 20 

ontploffing van die bom by di e s tas ie?---Ons het daardie 

. . . of wel, ek weet nie of dit die oggend van die 25ste 

was nie, of die aand van die 24ste, wat di e nuus gekom 

het dat hulle vermoed, of hulle se dat die born was in daar-

die bruin tas gewees, l.\1eneer. 

Wa~neer het u 'n v erklaring aan die polisie ge-

gee?-- - Di t was di e S a ter dag , dink ek , Meneor . Die ont-

ploffing het die Vrydag plaasgevind, en die Saterdagoggend 

h ot ek. Ek wou die Vrydagaand gegaan het, maar my vrou 

wou nie dat ek daarhoen moes gaan nie. 3(\ 
•J 
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Ek dog jou vrou was op verlof?---Sy was by die 

huis gewees, Meneer. Sy was nie weg gewees nie. 

U was natuurlik baie geinteresseerd in hierdie 

ontploffing, want u was teenwoordig?--..,Ja, ek het nogal •• ~ 

ek was redelik geinteresseerd gewees. 

Het u nie al die nuusblaaie gekoop en gelees?--­

Daarn~~ ja, het ek wel. 

En daardie aand, die Vrydaga&~d?---Die Vrydaga~ 

nee, J.Vleneer. 

Die Saterdag?---Ek was te onsteld gewees, en die 10 

Saterdag ook nie. 

Die Sondag?---Ek het na my skoonouers toe gegaan 

op Maraisburg. 

Die Sondag? Het u ook nie nuusblaaie gekoop nie? 

---Die Sondag ook nie. Ek kan nie onthou nie. Soos ek se 

ek weet nie of ek daardie dag nuusblaaie gekoop het nie, want 

ons is weer twaalfuur daardie middag na my skoonouers toe. 

Het u nie gehoor op die radio dat hulle ges~ het 

dat 'n man met die naam van John Harris aangehou is, in ver-

band met die ontplof fing van di e bom.? ---Daar van het ek wel 20 

gehoor, j a . 

Dit was uitgesaai binne 24 uur na die ontploffing, 

nie waar nie?---Ivleneer, ek het di t eers daardie aand gehoor, 

of was dit die vol gende oggend? Ek is nie seker nie. 

Wel, u het sek er. ger eken da t u die m&~ gesien 

h et wat die born daar neerge:pl aas b.E:l-7--To P. hulle oor die 

radio s e da.t hulle vermoed , of hul l e het ges e dit is die 

born wat in die tas was, het ek geweet dit was i n daardie 

t as gewees wat daar ges t aan het. 

Het u nie gaan kyk of gaan u i tvind of die foto 30 
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wat verskyn het, dieselfde is as die man wat u gesien het? 

Was u nie nuuskierig, ten minste, om te sien, of die fotos 

dieselfde man wys? 

DEUR DIE HOF: Volg hy die vraag? Hoe moet hy weet dat 

daar 1n foto in die koerant was? As hy nie die koerante 

gehad het nie. 

K,..B.UIS-:-VERHOOR DEUR ¥.lNR. PHI~LIPS (Vervolg): 

Nou, kan u ons verseker, l:wlnr. Jansen, dat u nie 

1n foto van die beskuldigde ••• ?---Ek het hom nie voorheen 

gesien in enige koerant nie, Meneer. 

Weet u dat dit dikwels verskyn het?---Ekskuus? 

Weet u dat sy foto dikwels verskyn het?---Nadat 

ek hier gewees het het ek dit wel dikwels ••• 

Ek praat nie van die laaste paar weke nie?---

Verder het ek hom nie gesien nie, Meneer. 

Het enige persoon vir u gese dat die man wat 

die bom in die stasie geplaas het 1n bruin of bru.inerige 

pak klere gedra het?----Nee, Meneer. 

10 

Jy het dit nie gehoor of gelees nie?---Nee, Meneer. 

Nou, is dit korrek, Hnr. Jansen, dat by die uit­

kenningsparade die beskuldigde die enigste persoon was wat 20 

'n huin pak klere gedra het?----Meneer daar was ander gewees 

wat ook bruin klere aangehad hec. 

Hoeveel ander?---Ek kan nou nie 'n honderd 

persent korrek wees nie, maar ek sal skat omtrent vier. 

Besku1digde sal s~ dat hy die enigste persoon 

op die parade was wat 1 n bruin pak klere gedra het - ontken 

u dit?---(Geen a~twoord). 

Meneer Jansen, wat is u antwoord?---Nee, Meneer, 

ek dink daar was ander wa·; ook •.••• 30 
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u se nou u "dink" so. 1n Paar minute gelede het 

u gese •••• ?---Ja, daar was ander gewees. Dit was nie net 

hy wat bruin klere aangehad het nie. 

U ontken dat hy •.. u ontken dan wat ek aan u 

gestel het? u se daar was ander wat bruin pakke klere gedra 

het?---Ja. 

Hoeveel, se u?---Omtrent vier persone. 

Alles tesame?---Ja. 

Is dit ook korrek, Mnr. Jansen, dat by die parade 

het u eers die beskuldigde verby gestap?---Nee, ek was in 10 

hoegenaamd nie in raking met hom gewees nie. 

Ek praat nou van die parade op die lste September? 

By die parade •••. ?---Ja? 

Het u hom eers verby gestap, en toe teruggekom en 

hom ui tge1-rys? ---Di t is reg, J.Vleneer. 

Is dit omrede dat u eers 'n bietjie getwyfeld het 

dat dit die regte persoon is?---Meneer, ja, want daar was 

drie persone wat min of meer by gebou gewees het, die haar­

s tyl was dieselfde gewees, en ek was nie 'n honderd persent 

seker gewees nie. Toe het ek eers afgegaan tot op die 20 

laaste persoon en h et eers goed gedink voordat ek gedoen het 

wat ek gedoen het. 

Was u ooit voor die uitkenningsparade deur 

eni ge pers oon gevra om 'n foto van die t eenwoordige be­

skuldigde te identifiseer?---Nee, Mencer. 

Nooit nie?---Nee. 

Wel, ek stel dit aan u, Mnr , Jansen, dat die 

redo waarom u hom uitgewys het op die lste September was 

dat hy die enig3te was wat 1n bruin pak klere gedra het en 

ook dat u sy f cto miskien meer as een keer t evore i n die 30 
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koerante gesien het? Wat se u daarop?---Meneer, soos ek 

alreeds vir u gese het, ek het nie sy foto in die koerant 

gesien nie, Meneer. 

En ek wil dit aan u stel dat die beskuldigde sal 

se dat gedurende die tydperk wat u van gepraat het, dit wil 

se tussen omtrent 4.15 en 4.30 hy nie op die stasie was nie? 

---Dit sal ek nie kan se nie, 1.;ant soos ek gese het, dit is 

die persoon wat ek gesien het. 

Weet u enigiets af van 1n man wat in daardie af-

skorting was wat 1n donker kleur jas gedra het?---Nee, Meneer. 10 

Het jy nie so 'n man gesien nie?---Nee, ek het 

nie so opgelet nie, Meneer. 

Het u 'n man met 'n blou-grys jas daar gesien? 

- --Ook nie, Meneer. 

En wanneer, s~ u, het u 'n verklaring gegeE.?---

Daardie Saterdag , Meneer. Dit sal die 25ste gewees het. 

~tNR. PHI,LLIP§.:. 

l@Ili_. IviOODIE: 

Ek het geen verdere vrae. 

Geen herverhoor. 

OP DIE STApiu~ VBRD~G DIE HOF TOT OM TWEE-UUR. 

J3Y J,Y);;,;;-·R-.V-A-.TT_I ... N.---G......,Oiv-.1_.2.,. •• o---.NAM.,.;,;;;I;;;.;;;D;;;;;;D;.;,;A-.G: 

hli,THUR ALEXANDER SCHEEPERS (Nog onder eed): 

KRUIS-VERHOOR DEUR IviNR. PHILLIPS: 

Kaptein, net 'n paar vrae in verband met die 

nitkenningsparade van die eerste September van hierdie jaar . 

$k hot dit aan die vorige getuie gestel en ek stel dit ook 

a~~ u dat volgens wat die beskuldigde my vortel het was hy 

di e enigste persoon op daardie par ade wat 'n bruin pak klore 

gedra het, is dit rog?---Daar was twee met ligte bruin 

pakke klere, Edclagbar e . 

20 

En was by die enigste een met ' n donker bruin 30 
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pak klere?---Dit is reg, Edelagbare. 

Nou, die beskUtligde het my ook vertel, Kapteint 

dat in die geval van £-Ievrou Fogwill, . voor sy die beskuldigde 

uitgewys het, het sy eers geaarsel, en sy wou u iets vra, 

maar u het geweier om haar toe te laat?---Edelagbare, sy· het 

afgestap teen die ry persoqe en op die end teruggekom en 

voor O.ie beskuldigde gaan staan vir 1n paar oomblikke, en toe 

het sy omgedraai en wou v i r my i et s se maar ek het haar dade-

lik stilgemaak, en vir haar gese sy mag nie praat nie. 

Is dit ook korrek, Kaptein dati IVInr . Jans en eers 10 

verby die beskuldigde gestap het en toe omgedraai het en 

teruggekom het? En toe eers het hy die beskuldi gde uitge-

wys ? ---Dit i s korrek, ja. 

Soos u vir sy Edele die vorige keer vertel het , 

in u getuienis, het u vir Mevrou Fog-will uitgelees - dit 

verskyn in u get uienis op blads y 99 en bladsy 100.?---Dit 

i s reg , Edelagbare. 

Ek wil dit net vir u lees; U het ges~ da t u 

dit vir haar ges tel het: "Mevrou Fogwi l l, s al u asseblief 

l angs die r y pers one wat hier s t aan op en neer loop en al 20 

di e pers one aandagtig bekyk , en indien die persoon wat u 

ongeveer 4. 28 n . m. op 24 Julie 1964 by die glasafskorting-

skuiling by peronne 5 en 6 te Johannesburg Stasie ges ien het 

II I D' t • • • • • . .--- ~ ~s r eg, Edelagbare . 

Dit was natuurlik as gevolg van inli gting wat 

2an u vers trek was ?---Di t i s korrek , Edele. 

Da t s y rn sekere verklaring gegee h et dat sy 

i emand daar om 4. 28 gesien het?---Dit i s kor r ek . 

En u het ook aan haar ges t el da t die per s oon 

wat s y gesien het na ongeveer een of een en rn halwe minuut 30 
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weer ge1oop het?---Dit is korrek. 

En dit was ook as gevolg van die inligting wat 

aan u gegee is?---Dit is korrek, Edelagbare. 

IviNR. PHILLIPS: Ek het geen verdere vrae. 

Iv'JNR. HOODIE: Daar is geen herverhoor. 

---~-----------
JOHANNES FREDERICK MATTHYS VAN RErr~SBURG (Nog onder eed): 

KRUIS-VERHOOR DEUR Vil~R. PHILLIPS: 

Hoofkonstabel, u het die vorige keer, toe u by 

die Hof getuienis afge1e in verband met 'n telefoniese op-

drag wat u gekry het op die 24ste Julie van hierdie jaar - 10 

onthou u dit?--~Reg, Edelagbare. 

Nout dit was in die agtermiddag van die 24ste? 

Julie?---Ja, Edelagbare. 

Waar was u toe u daardie telefoniese opdrag ont­

vang het'?---l!.lk was in die posbevelvoerder se kantoor, op 

die Johannesburg Stasie, Edelagbare .. 

Van wie het u daardie opdrag gekry?---Van Majoor 

Opperman, Edelagbare •. 

Wat was die inhoud van die opdrag wat hy aan u 

gegee het?---Hy het aan my gese dat hy het inligting ont- 20 

vang dat daar 'n born op Johannesburg Stasie om 4 • .30 namiddag 

sou ontplof. 

4.30?---Ja , Edelagbare. 

Is u seker van da~rdie t yd?---Ek is seker hy 

het so gese. 

Wa t i s Majoor Opperman s e ~np?---Hy i s werk-

s aam i n di e bevelvoerende off i s i er s e kantoor , Noord Stasi e 

Gebou, Johannesburg, in die per soneel af deling. 

He t hy enigiet s t e doen met die hoof van die 

Veiligheids afdeling?---Sover my kennis s t rek , gl o ek nie. 30 
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Hoe laat was dit toe u hierdie boodskap ontvang 

het?~--Edelagbare, dit was net voor 4.30 n.m. Ek weet nie 

presies- ek kan nie presies s~ · hoe laat dit was nie. 

Kon dit miskien vyf-en-twintig oor vier gewees 

het?---Nee, ek twyfel of di t daardie tyd kon gei'lees het. 

Dit was in elk geval voor 4.30. 

Het u enige metode waardeur u dit kan vasstel? 

Wat die tyd was?---Edelagbare, die personeel in die kantoor 

1>1aar ek werk gaan om 4. 30 n. m. van di ens. Ons was o p die 

punt om van diens te gaan toe ek die oproep ontvang het. 10 

Is dit die enigste manier waarop u die tyd pro­

beer vasstel?---Ek is nie baie seker nie, Edelagbare, of ek 

op my horlosie gekyk het daardie tyd nie. Ek weet dat my 

horlosie was nie baie betroubaar nie. As ek reg onthou het 

my horlosie 'n bietjie tyd gewen, maar die perseoneel was 

reeds •••• Die Majoor het aan my gevra of ek genoeg mense om 

uit te stuur na die stasie, en ek het hom ges~ dat die per­

soneel nog nie van diens is nie - die kantoor personeel nog 

nie van diens is nie - en toe ek die boodskap aan hulle oor­

gedra het was hulle ook toe net op die punt om van diens te 20 

gaan, Edelagbare. 

Was daar konstabels daar tot u beskikking?---Ja. 

Hoeveel was daar?---Daar was ongeveer tien, 

dertien , daar rond. 

Het u hulle almal dadelik uitgestuur?---Ek het 

hulle bymekaar geroep eers, en toe aan hulle die boodskap 

oorgedra, Edel agbar e , en to e uitges tuur. 

Wat was die boodskap wat u aan hulle oorgedra het? 

---Ek het aan hulle ges~ dat daar ••• ek 1n oproep ontvang het 

dat daar 'n bom op Johannesburg Stasie om 4. 30 n . m. s al 30 
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ontplof, en dat hulle moet dadelik uitgaan na die stasis en 

kyk vir enige verdagte persoon of verd~e voorwerp. 

Ret die majoor enige spesifieke deel van die sta­

sie genoem?--Nee, Edelagbare. Ek het gese hulle moet deur 

die hele stasie gaan. Selfs nog agterna gegaan en vir twee 

ges~ hulle moet aan die voorkant van die stasie gaan · kyk. 

Dit het my bygeval dat ek hulle nie gese het om soontoe te 

gaan nie. 

U het vir ons vertel dat net voor u self uit die 

kantoor uitgegaan het, het u weer tn dringende boodskap ont- 10 

vang?---Dit is reg, Edelagbare. 

Waarvandaan het dit gekom?---'n Klagtekantoor 

konstabel, Konstabel Jennings, het my gese dat ~1ajoor Brits 

met my baie dringend oor die tolefoon wil praat. 

Ret u met hom gepraat?---Ek het gegaan na die klagte 

kantoor toe. 

Ja?---Hy het aan my gevra of ek 'n boodskap ont­

vang het dat daar rn bom op die stasie sou ontplof. Ek 

het toe vir hom ges§ ek het die boodskap ontvang, en net toe 

ek di t s~ toe het die born ontplof, Edelagbare. 

Is dit al wat Majoor Brits vir u ges~ het?---

Di t is al. 

Geen besonderhede nie?---Nee, Edelagbare. 

MJ.'TR. PHILLIPS: 

mNR. J.VIOODIE: 

Ek h et geen v erdere vra e. 

Ek het geen herverhoor. 

20 
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MR. MASTERS~ May the witnesses who have now been cross-

examined be excused? 

BY THE COURT: Yes. Are there no further witnesses to be 

Cross-examined? 

MR, PHI~IPS: My lord, there was one other witness in regard 

to whom I mentioned the name to my learned friend~ But it 

will be unnecessary for this witness to return to the wit-

nessbox for the reason I am about to state to your lordsh i p. 

The only part of this witness 1 eviderm that is challenged 

by the defence, I am speaking now about Liatenant van der 10 

Merwe, is the evidence that he gave in relation to an 
' 

alleged attempt to escape and an alleged fight that he says 

took place then between himself and the accused, on the 

seventh floor of the Gr ays Building, on the Saturday 

morning~ Now this is challenged by th e defence. The 

accused did sustain injuries, but he says he did not sLBtain 

them in that way• He says he was assaultri. But that is not 

an is s ue in the cas e before your lordship. I have con-

sequently taken it upon myself to advise the accused that 

tim e would unnecessarily be taken up in hearing evidence 20 

a nd obicri.ning a decision on som e thing which isnot part of 

the case before your lordship. I am mer ely making this 

stateme nt in order that it should not be assumed that that 

evid ence is accepted. 

BY THE COUR T ( to Mr. Philips ) 

Then you do not wish to cross -examine this witn es s ? 

---Nq my lord. 

THE STATE CALLS: 

J OHANN ES JACOBUS FICKTER, b.v. 

Ek i s n luitenant i n die Suid- Afrik a ans e Po l i s ie , 
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g estasioneer t e Afdelingshoo fkwarti er, Johannesburg. 

VERHOOR DEUR M NR, MOODIE: 

Op die 24ste Julie, hoelaat was dit gewees?--Net na 

hal f-ses .:in die namiddag, u Edele. 

Het u ~rapport ontvang, en waarheen is u toe?--- Na •• 

met luit. van der Merwe na die Johannesburgse Spoorwegstasie. 

Wat het u daar gesien?---Ek het daar ~ samedromming 

van mense opgemerk, u Ed ele, en oak polisiebeamptes. Van 

wat ek daar gesien het, u Edele, was dit vir my duidelik 

dat daar ~ ontploffing plaasgevind het. Ek en luit. van 10 

der Merwe is daar weg~ en nad a t ons sekere navrae gedoen 

het, het ons re;lings getref vir die arrestasie van die 

beskuldigde. 

Die is gedoen?--Dit is gedoen, u Edele. 

En wanneer het u vir die beskuldigde gespreek?---Op 

die oggend van die 25ste, om ongeveer 8 v.m. 

Ja?---Het ek en luit. van der Merwe en adjudant-

offisier Erasmus die beskuldigde gespreek. As gevolg \.8n 

inligting wat die beskuldigde verstrek het, het ons na 

Oxfordweg, Forest Town gegaan. In Oxfordweg het die be-

s ku l digd e ons b edui e hoe om t e r y, en~ hu i s aan ons uit­

gewys, die huis 33 Oxfordweg, Forest Town. 

Ja?---Aan die Noordekant van die huis het ons ~ 

kelder gevi nd, as ge vo l g van i nlig t i ng wat die bes ku l digde 

verstrek he t. Die kelder is deur luit. van der Merwe oo p-

g eslui t met ~ sleutel wat hy in rry teenwo ordigheid van mnr. 

20 

Swersky o nt v ang het , ~ p erso o n wat o ns in die huis ge kry het. 

Ons het die kelder deursoek. Niks g evind ni e , en luit. van 

der Mer we het toe weggestap in die rigting van waar die 

voertuig ges t aan het waar d i e bes kuldig de i n W3s . Hy het na 30 

~ rukkie teruggekom, n rapport gemaak, waarop ons toe vier 
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tasse wat net by die ingang van die kelder gestaan het, 

ons aandag op toegespits het. Die eerste tas was deur 

luit. van Rensburg oo pg emaak, die tweede tas deur myself. 

Die eerste tas deur my, die tweede tas deur luit. van der 

Merwe ••• luit. van Rensburg, en die derde tas het ek oopge-

maak en binnekant n klein tassie gevind. Ek het die een 

knip van die tassie oopgemaak, toe ek die ander knip pe 

oopmaak, u Edele, het ek n ligte skok in my hand gevoel, 

en toe besluit da~ --- n inspekteur van plofbare stowwe 

sou kry. Mnr. Cruywagen is ~~+bied, hy is inspekte~ 10 

van ontplofbare stowwe. Hy het geko· , en die ander tas se 

oopgm aak, met behulp van m~~~or Britz van die S.A. Spoor-

wie er Hawens po~1s1e 1s n lys opgestel van die inhoud van 

die VEtskillende tasse. Speur-adjudant-offisier van Rens-

burg \an die plaaslike vingerafdruk kantoor, Johannesburg, 

was ock teenwoordig, en het artikels ondersoek vir ~nger-

afdruk (e . Ek het aan hom oorhandig een Zobo sakhorlosie, 

Bew. 1 LLhJ. asook n tas met n plastiese sak daarin bevatten-

de boe :e en dokumente. Die het adjudant-offiser van 

Rensbu :g met hom geneem vir verdere ondersoek. Op die 20 

29ste Juli e het ek en Luit. van der Merwe na di e ving er-

afdruk :antoor gegaan, waar ons die tas met die plastiese 

sak en dokument e gehaal het, en adj .-offisier van Rens burg 

he t a a 1 my n r apport gem aak ten o psigte v an die horlo s i e , 

en n kJevert en n papier wat hy agterwee gehou het. Bym y 

kanto1 r h e t e k n lys op g es tel van die inho ud van hier die 

1las t Les e sak, u Ed ele , Be wvss tuk D. 2 ( a ). Die plastiese 

! ak ~ et die volgende bevat, u Edele: 9 foto s \.en elektries e 
n 

k~a g Jale en torings (bew. H. B). Twee stroke foto negatiewe, 

Jll,. ··us s tuk H. 9 ; 3 0 

DEUR DIE HDF: 
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Wat is op die negatiewe?---Dit is ook kragtorings. 

Een boek "Statistics of Education, 1962 Part 1 11 en binne in 

qie boek, u Edele, die boek is uitgesny in die binneste, en 

bin~e-in is n boekie "Field Engirieering and Mine Warfare", 

13ew. H.lO. Nog n boek nstatistics of Education"••• 

Waar word die boek uitgegee?--Ek w~ nie, u Edele. 

Onder ffin die tweede een van dieselfde een staan "Her Majes­

ty1s Stationery Office." Volgen s die binne blad, is dit 

die "Ministry of Education, Londm, Her Majesty's Stationery 

Office, 1963. 11 Dit is die eerste een, hierdie "Statistics 10 

of Education." 

Ja maar die boek oor die bomme die is nie ?--- Nee. 

Die tweede boek, u Edele, "Statistics~ Education 1962 Part 

I I 11 en binne in di e boek, op diesel fde manier as die eerste 

een ingesit n boekie "Layout of Field engineering and Mine 

warfare pamphlets" Bew . H.ll. Twee fotostatiese afdrukke 

van Brook e n Wes twater o f the 1 9th May 1955 , Bew . H 12 en H. 

ll• Een boek "Monthly Digest of Statistics No. 217 11 en 

binne in die boek, dieselfde as in di e eerst!3 ' twee ge valle 

n boekie inges it "Fi eld Engineering and Min e Warfare" di e- 20 

se l fde bo ek. 

Is dit dieselfde ingesit?---Dieselfde ingesit, H.l4; 

Ee n bo ek "Technical Manual 11 e n 37 fo to s en fotostatiese af­

dr ukk e daarin , Bew. H.l5 . Een notabo ek me t s yfers e n and er 

geskrifte in, Bew. H.l6 . Een 11 Handboek of Blasting Explo-

sives " Be w. H. 17. Ee n getikte vel papier , wa t soos · volg 

lees "We know th a t o ur requests are r eason able and modera t e • 

•• (continues quoting) •• ~The decision is now yours." Bewvsstu k 

Nag n getikte geskrif, u Edele , Eo aa n "Our Reference" 

Hierdie sal wees Bewvss tuk 11 H. 3 . 11 " Dr . Verwa:rd •• ( Conti nu es 
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quoting Exh. H.3 out to the Court. "• •• solitary confinem81 t. 11 

Dan is daar n plek wat doodgetrek is. 11 Every day a thousand 

South Africans •••• (continues quot{ng) ••• You hav e the power 

to do these things. 11 Dan is daar een vel papier met rooi 

daarop geskryf. Boaan die datum 24-7-1964: dan in die vorm 

van Opskrifte bo-aan: "Place" dan die tweede e en 11 D.E.T. " 

di t mag n afkor ting wees. Dan derdens "Plant 11 en die vier 

de een 11 By 11 • Die e erste lyn is blykbaar n afkorting, 

"Gar". Onder 11 D.E.T'. 11 is 114.30 p.m." 

"P 1 us minus 4 p • m • 11 onder 11 BY 11 11 D " • 

On r~er "Plant" 

Dan, bly kbaar n 10 

afkortint 11Sta ." (get uie Le es res van Bew. H.7 uit aan 

die Hof). Bew. H.6 is n stuk papier met rooi daarop 

g:;skryf: Bo-aan di e datum, 11 24- 7-1964 11 •• ( kwote er H.6 en l e es 

dit uit a an di e Hof) •• cord. 11 Een s tuk s koon papier me t 

niks daarop nie, Bew. H.l 8 . Een stuk papier met die woord 

11 Keys 11 d aarop e n n klomp addr esse H.l 9 . ' Ee n s tuk 

p ap i er me t "Names of Shops" Bew. H. 2D. Vier stukki es not a­

papier met geskrif daarop, Bew. H. 21. Een kaartjie van 

Map Centre met ges krif daar op, Be w. H.2 2 . Nag n kaart j ie 

me t geskrif agterop, Be w. H.23. Ee n plas tiese houer me t 20 

ko e rant uitknips els, Edele, Be w. H. 24 . Nog n plas tiese 

houer met koerant uitknipsels, Bew, H. 25 . Een stu k papier 

me t rooi geskrif da arop, Bew. H.S. (Lees uit aan Hof). 

Twee s kr y f blo k velle p ap ier me t ges kr if daarop , Bew. H. Z6 . 

Tw e e s tukk e blou papier me t t ek ening e daarop, Bew. H. 27. 

Een pear Handskoen e wat vuil i s , Bew. 1 8 Bl. Een kl ein 

p ap iersak me t 35 boud e e n 74 mo ere , een baud los , B ew ~ 1 B( b ) 2 . 

Ee n bo ek "Dig est o f Statistics" me t n bo e ki.e binn ek ant "Royal 

Engine er' s supplem ent ary Pock etbook, Demoli tions , 194 6 ". 

En een bo e k "Pr o ceedings of t h e I ns t i t u t i on of Ci vil Engineers " 

Be w. H. 29. Die lys wat ek gema a k het i s Bew. D. 2 (a ) . 31 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 196 - J,J. FICKTER. 
C.J. van GENT. 
J.A.L. VAN RENSBURG. 

Op die 30ste van Julie, u Edele, het ek die twee getikte 

geskrifte en die dri e vella papier met die rooi daarop ge-

skryf oorhandig aan speurder sersant du Preez, ondersoeker 

van betwiste dokumente van die Kriminele Buro, Pretoria, en 

op die 19 de Augustus het ek di e b o eke oorh an dig a an mnr. 

Cruywagen, Inspekteur van crtplofbare stowwe vir onderso ek 

en n verslag. 

MNR. MOODIE: Geen verd er e vrae. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS: 

Geen vrae. 

CLARENCE JOHN VAN GENT, b,v. 

VERHOOR DEUR MN R, MOODIE: 

U i s n speurders~rs ant in di e Suid-Afr ik a ans e 

SpoorwegpolEie, Johannesburg?---Ek is. 

Wa s dit die 7de Augustus g ewee s ?---Op die 7de 

Augustus hierdie j aar he t ek di e ving er a fdruk ke v an beskul-

digd e geneem en dit op di eselfde datum "S an speurd er adjudant 

offisier van Rensburg v an die plaaslik e vingerafdruk kantoor 

Joh annes burg, oo r handig. Dit is gen eem op vorm S.A.Pw 

10 

76 gem erk M.l. 20 

MNR. MOODIE: Ge e n verdere vr ae. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR, PHILIPS: 

Geen vrae . 

------------
JAN ABRAHAM LOUBSCHER VAN RENSBURG, b .v. 

Ek i s s p eurd er -adj udant - o ff i sier en ving eraar u k-

deskundig e gestasion e er t e die p l aaslik e vinger afdruk kantoor, 

Joh annesbur~. Op di e 25ste van di e s e we nd e ma and hi erdie j aar 

he t ek na n per seel by nr . 33 Oxfor dweg , For es t To wn gag aan 

om o ndersoe k i n t e ste l na vinger afdruk ke . 

VERHOOR DEUR MNR. MOODIE: 
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En wie het u daar aangetref?---Ek het o.a. luit. 

Fikter en majoor Britz daar aangetref. 

Gaan aan?---Ek het verskeie artikels vir vingeraf­

drukke ondersoek, o.a. Zobo sakhorlosie • 

Is dit die horlosie nou voor die Hof?---Dit is die 

horlosie voor die Hof. 

Wat is die bewysstuk nommer?---Bew. lB(k). 

Gaan aan.---Ek het op die Bewysstuk identifiseerbaar 

vingerafdrukke gekry wat gefotografeer was, en op die llde 

van die 9de maand hierdie jaar het ek die horlosie aan 

luit. Fic~ter weer oorhandig. 

Gaan aan .--Op die 7de van die 8S8 maand hierdie 

jaar het ek n stel vingerafdrukke ontvang van speurder 

sersant van Gent. 

Is dit die Bewysstuk nou voor die Hof M.l?---Dit is 

Reg. Ek handig oak nou n Hofkaart in, Bew. · M 2. No. 1 

op Bew. M.2 is n fotografiese vergroting van die afdruk 

wat verskyn wat verskyn op die horlosie Bew~ lB(k). No.2 

op Bew. M. 2 .is n fo to grafiese vergroting van die linker 

10 

middel vinger soos verskyn op Bew. M.l. Ek het Nr. 1 en 20 

2 vergelyk, en identies gevind. Ek het 12 punte van iden-

titeit uitgemerk, en 7 is genoegsaam om identiteit bo enige 

twyfel te bewys. 

Wat is die gevolgtrekking, dat die ving erafdruk wat 

gevind is op die horlosie Bew. lB(k) is wat?--Is identies 

met die vingerafdruk wat verskyn op Bew. M.l. 

Wil dit se d a t dit deur dies elfde per s oon gem aak is? 

---Dit is reg. 

Hoelank ondervinding het u as vingerafdruk deskundige? 

---Ong eveer 10 jaar. 30 

En i s die pr o s e s wat u ge bruik h et om uit t e vind , 
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is dit n proses wat vaardigheid in vingerafdrukke vereis? 

---Dis reg. 

MNR. MOODIE: Geen verdere vrae. 

KRUISVERHOOR DEUR MNR. PHILIPS1 

Geen vrae. 

PETRUS JOHANNES DU PREEZ, b.v. 

VERHOOR DEUR MNR, REES; 

U is n speurdersersant in die Suid-Afrikaanse 

Po1isie?---Dis reg, Ede1e. 

Aan we1ke afde1ing is u verbonde?---Gestasioneer by 10 

die Suid-Afrikaanse Krimine1e Buro, Pretoria, waar ek werk-

saEfll is as n ondersoeker van betwiste dokumente en hand-

skrif, waaronder oak ingesluit is die ondersoek en identi-

fisering van tikmasjiene. Ek gee getu:ie nis in die hoer en 

laer howe van die Repub1iek Suid-Afrika, Suid-Wes Afrika en 

aangrensende gebiede vir die afgelope 10 jaar. Gedurende 

daardie tydperk het ek oak noukeurige studie en navorsing 

gedoen op die gebied van betwiste dokumente. Op die 30ste 

Julie 1964 het ek sekere dokumente ontvang van luit. 

Fick ter. Ek het ontvang Bew. H. 3 en H.4, twee getikte 20 

do kumente ••• 

DEUR DIE HOF: Is dit die beroep op Dr. Verwoerd?---Dit is 

daardie beroep, Edele. Ek het oak ontvang Bew. H.S, H.6 

en H. 7 en den het ek H. 1 en H2 op dieselfde datum ontvang 

van Majoor Bothe van die Spoorwegpo1isie, majoor Britz, verskoon. 

Is dit die dokumente wat in die beskuldigde se kar gevind 

is?---MNR, REE5: Ja Ede1e, die eerste twee is die waarvan 

mnr. Dircker reeds getuig het. 

GETUIE; En n sakboek, gernerk Bew. 14c het ek oak van majoor 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 199 - P.J. du pREEZ• 

Britz van die Spoorweg Polisie ontvang, met die naam van 

ene John Harris en adres voor in die sakboekie aangeteken. 

Is daar nag in die boekie nog steeds die persoons-

kaart?--En die persoonskaart van die beskuldigde. Ek hat 

al hierdie dokumente baie noukeurig ondersoek, en vergelykings 

getref, en ek het vasgestel dat die skrywer van die sak-

boekie verantwoordelik is vir al die skrif op Bew. H.l, 

H2, HS, 6 en 7 en oak veranderings wat aangebring was op 

•• by die dikskrif op Bew. H.3. 

Bedoel u die veranderings in handskrif?--In skrif. 10 

Sal u begin met die eerste dokument wat u daar het, 

noem die Bewysstuk nommer en dan se u vir die Hof waarom 

u se dat dit deur dieselfde persoon geskryf is as die per-

soon wat in die sakboek geskryf het.---Net voor dit sal ek 

fotografiese afdrukke inhandig vir die Hof om aan te toon 

die punte van ooreenstemming. Ek sal net in kart beskryf-

op die eerste bla~ die boonste gedeelte is ~ afskrif van 

Bew. H.7, die tweeds gedeelte by die naam •• by die datum 

24-7-64 is~ afskrif van Bew. H.6 en die onderste gedeelte 

(a) and (b) duplicators is ~ afskrif van Bew. H.S. Op die 20 

tweeds bladsy kom voor ~ afskrif van Bew. H.3 soos dit op 

beide kante voorkom, die derde bladsy is ~ afskrif van Bew. 
dik? 

H. 1 skrif, die ond erste gedeelte, die tik skrif en die 

sk rif daarop van Bew. H.3. Die volgende 2 bladsye is af-

skrifte geneem uit verskillende bladsye van Bew. 14(c) die 

sakboekie. Ten ty e van my ondersoek het ek aantekenings 

gem aak, waarna ek s al \Sr wy s deur die l oop v an my getuienis . 

Ek beskryf punt no. 1, dit is die hoofletter ••• 

Voordat u daar aangaan, Edelagba:r:e mag die bewysstukke 

net nomm ers gegee wor d. Di t sa l wees N. l . Ga an maar aan. 30 
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--Punt Nr. 1 wat ek beskryf word die hoofletter G nie in 

lopende skrif uitgevoer nie, maar wel in drukskrif. 

Waar is dit?---Op bl. 1 sal u vind die woord, afkort­

ing van 1Garage.' "Gar." Op verskillende p1ekke. Op bl, 3 

is die woord "Gloves" en dan op die monster skrif die tweede 

bl. heel onder links "S.A. Games." Daar is geen aanvang­

streep by ilie hoofletter "G" teenwoordig nie. Die skrywer 

begin aan die bo kant, regs, en beweegs dan links om om net 

bo die basiese lyn te eindig met die eerste gedeelte slegs 

in die vorm van n hoofletter G. Daarna word n kart horis~ 

tale streep net bo die finale gedeelte van die C gedeelte 

aangelas. Dit valtaai dan die hoofletter G. Punt nr. 2: 

die kleinletter "r" word bai e klein gevorm, en begin sander 

enige aanvangstreep ••• 

Sal u net aandui waar hy te vinde is?---Op bl. 1, 

oak in die waord "garage". Op die tweeds bladsy half in die 

middel staan die bedr ag van R40 en ne t ond er dit lyk na die 

woord Dar en heel onder links D (other}. En dan op die 

monsterskrif links onder "Gr e athead»daar is die kleinletter 

10 

"r".Daar is die kleinletter "r" - dit is sJmmig e van die , 20 

da ar is natuurlik ver s ke i es op die s e l f de bla ds y. 

Gaan a an.-- Die kl einlett er "r 11 Ward dan b aie klein 

gevorm, sander enige aanvangstreep , met di e eerste gedeelte 

va n die a f waar t se baweging wa t b aie kart i s , daar na be weeg 

die skrywer skuins na r e gs om dan met n effens horisontale 

beweging na regs te eindig. 

b 1 ads y s t a an die afko r t i ng 

Punt nr. 3 op die eerste 

" D • e • t • II Wa t e k b e s k r y we d a ar i s 

die kombinasie "et 11 • Op bl. 2 is die woor d "setting". Op 

die mcrsterskrif die eerste bladsy die woord "Beattie" die 

a t verbinding daar . I n die kombin asie va n di e l e t t ers 11 e t 11 30 

is daar n boogvormige verbinding na die letter "t" aan die 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 201 - P.J. du PREEZ. 

bokant, waar die verbinding~streep en die afwaartse streep 

van die "t!' mekaar ontmoet is ongeveer die middelpunt, en 

di t is ook die gedeel te waar die kruis ing van die 11 t 11 gevorm 

word. Punt nr. 4 is die Hoofletter "P" op bl~ 1 in die ~oord 

MPlant". En in die monster skrif op die tweede bladsy in 

die naam reg bo Paton. Verder af Peter en so meer. Die 

Hoofletter 11P" word oak inn drukletter tipe gevorm, en word 

in twee bewegings uitgevoer. In die laaste .·beweging van 

die sirkel .gedeelte beweeg die skrywer skuins na links onder. 

Punt nr. 5 is die kleinletter 11 1 11 bl. 1 in die woord "plant" 10 

en in die monsterskrif daar is heelwat van hulle, die 

woord 11Byleveldt 11 regs bo en so meer. In die woord "plant 

in die betwiste dokument 11 en die woord "Eyleveldt 11 in die 

Belt 25. monsterskrif word die kleinletter "L" in slegs n afwaartse 

beweging gevorm, en staan sodoende geheel en al los ~n 

enige van die ander letters met die spasi~ring ongeveer 

dieselfce. Punt n r • 6 is die hoof 1 e t t er 11 B 11 • 0 p b 1 • 1 

in die woord "by 11 - daar is ook verskeie van hulle, op bl. 3 

die woord "bands" amper heel onder en dan oak in die mon-

sterskrif weer verskeie. Die hoofletter 11 B11 word ook in 

2 bewegings uitgevoer met eers die afstreep wat gevorm 

word en daarna word die sirkel gedeelte gevorm met n klein 

h a kkie a an die beg in punt net sodra die skryfinstr~ment in 

aanraking kom met die papier. Punt Nr. 7 is die klein-

letter "Y" ook in die woord 11 bytt op die eerste bladsy. Daar 

i s ook v er s ke i e o p da ardie s elfde b l a ds y, en in di e mo n s t e r­

skrif die eerste bl. Dr. So l ly ek dink- die woord •• die 11Y" 

daar is oak baie duidelik soos in die betwiste gedeelte. 

Di e eers t e g e deelt e v a n d ie kl e i n l e tter 11y 11 wo r d f e itlik 

20 

s l e g s n r e guit lyn voorg es t e l o f i s effen s boogvormig e n 3 0 
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nie behoorlik voltooi nie. End an ook op dleselfde bladsy 

die tweede gedeelte wat ~ redelike boog vorm en grater in 

verhouding s taan met die ander letters. Punt nr. 9 is die 

hoofletter "5"- op die eerste bladsy 11 St~ion 11 die afkorting 

daar, die "S". Daar 1s ook verskeie op dieaelfde bladsy. 

Bl. 2 ongeveer in de middel is daar aan die regterkant vier, 

vyf ()ndermekaart ook op b L 3 end an in die monsterskrif 

op die 2de bladsy ook n paar. 

Om dan tyd te bespaar sal u net verwys na die 

eerste bladsy en die Hof s@ of aldie punte van vergelyking 10 

me t gelykwaardige nommers deurgaans aangedui is?---Ja. 

DEUR DIE HOF: 

En 116:; het u, tot 24 ?---Tot 2 B Edele. Die and er 

vier pum e is op die derde bl ads y waar die tikskrif voor­

kom wat ~ afskrif is van Bew. H.3, die woord "the" by "they 

are". Verder af op twee plekke kom voor "they are"• daar­

die skrif. Dit is ~n die hele woord wat daar beskryf word. 

Dit kom voor in die mons terskrif sov eel as in die betwis te 

gede eltes. 

VERHOOR DEUR fvNR. REES ( VERVO l:[i ) : 

Sal u dan net voort aan na di e e ers t e b1adsy ~rwys , 

die Hof kan sie n - dui net aan wat di e punte ~n vergelyking 

is.--Punt nr. 9 is die Hoof1etter 5 wat beskryf is. Punt 10 

is di e klei n1etter "s 11 e n daar i s twee t ip es klein1etter "s 'l 

wat gebruik word. Punt 10 is e en van di~ waar dit net soos 

di a Hoofletter "D" gevorm word aan die einde v an ~ woord, 

20 

e n waar die vorm en ko ns truk s i e dieselfde is as die Hoof1et t er 

S. Punt 11 is die k1einlett er "a" dit kom op bl.' 1 voor sowel 

as in die monsterskri f , eri hier is ook die vorm en konstruksie 

dieselfd e . Dit word ba i e kl ei n gevorm i n verhoudi n g met die 30 

ander letter s ~ en nad a t die sirk e l gedee1te vo l tooi is beweeg 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017.



- 203 - P.J. du PREEZ. 

die skrywer na regs om sodoende die verbindingstreep met die 

volgende letter te voltooi. 

Voor u aangaan na die \Dlgende punt, hoev·eel punte 

van ooreenstemming fu vir u nodig om u te oortuig dat die 

geskrif deur dieselfde persoon geskryf is?---Edelagbare, 

elke saak op handskrif word op eie meriete behandel. Dit 

hang af van omsrandighede, en in hierdie geval het ek 28 

punte as meer as v~oende gevind om die skrywer se identi-

teit te bewys. Ek sal nie se dat daar ~ hoeveelheid nodig 

is nie, maar in hierdie besondere skrif van hierdie skrywer 10 

wat.baie kenmerkend is,~ kenmerkende tipe skrif, sal ek 

die helfte toegee om te se dat dit sou al dfu skrywer se 

identiteit kon bewys. 

Sal u dan nog net twee doen, dan volstaan ons by 

14.--Ek sal punt nr. 12 beskryf, die kleinletter "d" wat 

gevorm word sander enige aanvangstreep . Die skrywer begin 

aan die bokant en beweeg dan links om vir die sirkelgedeelte. 

Met die afwaartse beweging swaai die skrywer na regs net 

voor die aanvang van die sirkel en eindig skuins na onder. 

Punt nr. 13 is die kleinletter 11 k 11 in die woord "clock" 

op die e erste bladsy, vier de reel van onder a f , regs, vyfde 

reel al tans. Die vorm en korstruksie \.an die kleinle tter 11 k 11 

met~ redelike lang afwaartse beweging, vanaf die voet van 

di e a f s tr eep is die beweg ing di rek n a reg s m et ~ ho e k v a n 

ongeveer 30 grade, waarna die instrument opgetel word voor­

dat die finale kort strepie bygevoeg word. M.a.w. ook in 

twee b eweging s wa t die klein l etter 11 k 11 u i tg e voer wo r d. 

Punt nr. 14 is die kleinletter "p" "separate" in die reel 

voor 11clock 11 , daar kom die letter "p" voor in die middel van 

~ woo rd . In die mees t e gaell e wo rd die k lein l e tter "p " 

voorafgegaan deur ~ verbindingstreep tot aan die bokant. 

3 0 

• 
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Daarna word die afwaartse lyn gevorm met n lis aan die 

onderste gedeelte wanneer die skrywer opwaarts beweeg om 

die s irkel-gedeelte te val tooi. 

Sal u dan die tikskrif wat u vergelyk het verduidelik? 

U het n hofkaart vir die hof berei- die Hofkaart sal wees 

Eew. N.2. ---Eew.N. 2, aan die linkerkant kom voor monster-

tikskrif wat d eur my persoonlik geneem is op Olivetti tik-

masjien 089153, Eew. Nr. 14(b) wat oorhandig was aan my op 
deur 

die 30ste Julie 1964/speurder adjudant offisier Dircker~ 

DEUR DIE HO F: Is dit wat by die beskuldigde se huis gevind 10 

is?--Ja Edelagbare. In hierdie geval, Edelagbare, het ek 

13 punte van ooreenste~ming wat ek kortliks sal beskryf 

g evind. In die e ers te g edeel te waar die k leinletter "w ~~ op 

die monsterskrif sowel as op die betwiste tikskrif bo die 

basiese lyn slaan. 

VERHOOR DEUR MNR. REES (VERVOLG): 

Voordat u verder gaan, hoeveel punte van ooreenstem-

ming vind u dit nodig om te vind voordat u oortuig sal wees? 

--Edelagbare, n tikmasjien is oak na die meriete van die 

saak. Hierdie 13 punte wat ek hier aantoon is kenmerken- 20 

de tik eienskappe wat na my mening meer as voldoende is om 

die identiteit van die tikskrif vas te stel. Punt nr. 2 

slaan die kleinletter "A 11 bo die bas iese lyn. Punt nr. 3 

die k leinletter 11v 11 s laan bo die b asies e lyn. Punt 4 die 

klein letter "en slaan b o die basies e lyn. By punt nr. 5 is 

die kleinle tter 11 s 11 wat to emaak aan die bo kant. Wat daar b edoel 

word is vuiligheid wat nag in die tikmasjien voorkom. By 

punt nr. 6 slaan die kleinletter 11 wn lig aan die linkerkant. 

Kleinletter "w" of hoofletter 11 W11 ?--Ek skuus, die Hoof-

letter 11 W11 s la an lig aan die link er kant. Punt nr. 6 •• T , is 30 
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die helling van die kleinletter "r" wat na regs slaan. 

Punt nr. 8 slaan die kleinletter "u" na links. 

DEUR DIE HOF: En hy raak aan die "r" ---En hy raak ook aan 

die "r" in beide gevalle Edele. Punt nr. 9 is die hoof­

letter "G 11 wat lig sJce n aan die onderkant links onder. 

Punt nr. 10 is die spasi~ring tussen die kleinletters "e" 

en "r". Punt nr. 11 by "white" daar raak die Hoofletter 

"W" en die bokant van die klein letter "h" mekaar, die 

bopunt. Punt nr. 12 net onder is die spasiering tussen 

die kleinletters "u" en »t». Punt nr. 13 is die onderste 

sirkelvormige gedeelte van die kleinletter "afl wat toe is, 

dieselfde, die vuiligheid in die letter "a" - die letters 

op die tikmasji en was deur my persoonlik ondersoek, en 

die vuiligheid is nog te be speur in daardie gedeeltes. 

Die betiste tikskrif is geneem van Bew. H.3, en Bewysstuk 

"H.4." 

MNR. REES: Geen verdere vrae. 

MR. PHILIPS REQUESTS THAT THE CROSS-EXAMINATION STAND 

OVER UNTIL THE FOLLOWI NG DAY. 

MR. REES HAS ND OBJECTION. 

CONTINUED ON PAGE 20 6 . 
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